
1 

 

 
COMUNE DI  SARONNO  

 
R IUNIONE DI  CONSIGLIO COMUNALE DEL  27  APRILE  2021  

 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
  

(P rocede a l l ’appe l lo  nomina le .  
 S ie te  present i  in  24,  se  è  presente  la  s ignora  Cr i s t iana  Dho.   
 Vedo  so lo  i l  nome e basta…  
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 

E ’  ar r ivata?   
 
SIG.RA CRISTIANA DHO (L is ta  C ivc a  Obiett ivo Saronno)  
 

Cr is t iana  Dho,  presente .  Scusate  avevo problemi  con internet .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 

Ma l ’ immagine  non la  t rasmett i  Cr i s t iana?   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 

S ì ,  guardi  sopra ,  s i  vede.  
 

SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 

Io  invece qua  non la  vedo,  anche l ì  non s i  vede…  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 

La  vede  due vo l te ,  una  vo l ta  scr i t ta  e  una  vo l ta  con l ’ immagine .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 

A l lo ra  sarà su l la  pag ine  2 ,  anche  su l la  pag ina  2  non la  vedo.  Là  non c ’è  pero…  
 

SIG.RA CRISTIANA DHO (L is ta  C ivc a  Obiett ivo Saronno)  
 

Gl i  a l t r i  mi  vedono?  
 

DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Adesso  c i  s iamo tut t i .  
A l lo ra  sono 24 present i ,  uno assente  che è  Ca lderazzo Giuseppe  perché non ha 
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detto  “ presente” .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 

Comunque Ca lderazzo  mi  ha  avv isato  che ogg i  sareb be r imasto  assente .  
COMUNE DI  SARONNO  

 
R IUNIONE DI  CONSIGLIO COMUNALE DEL  27  APRILE  2021  

 
 
DEL IBERA N.  
 
Oggetto:  Rett i f i c a  errore  mater ia le  verbal i  prec edente  seduta del  18 febbraio  2021  

 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Beniss imo,  a l lo r a  i l  numero  lega le  è  presente  e  quindi  poss iamo d ich iarare  aperta  la  
seduta .  
Mi  date,  per  favore ,  l ’Ordine  de l  G iorno?   
Devo  ch iedere  la  cortes ia  a l  Cons ig l io  Comunale  d i  ant ic ipare ,  dopo  i  pr imi  due  punt i ,  
ant ic ipare  a l  punto  3  i l  punto  6 ,  l ’Assessore  Suc c i  ha  ch iesto  d i  ant ic ipar lo  perché  ha 
problemi d i  v i sta ,  qu indi  se  poss iamo ant ic ipar lo  subi to  dopo  l ’approvaz ione  de i  verba l i ,  
lo  l i cenz iamo e  poss iamo lasc iare  a  r iposo anche  le i  per  i  suo i  occhi .  
C ’è  qua lcuno  che  s i  oppone a  questa  r ich iesta  d i  ant ic ip az ione de l  punto  6  a l  punto 3?  
Non vedo  nessun gesto  d i  d in iego ,  quindi  l ’ Ordine  de l  G iorno  v iene  modi f icato  ne l  senso 
che  i l  punto 6  v iene  ant ic ipato  a l  punto  3  e  g l i  a l t r i  sca lano  d i  segui to .   
P ass iamo qu indi  pr ima a l  pr imo punto  de l l 'O rdine  de l  G iorno c he  è  la  rett i f i ca  d i  un  
errore  mater ia le  d i  verba l i  d e l la  pr ecedente  de l la  presente  seduta  de l  18  febbra io  2021 
s i  de l ibera  d i  rett i f i care   c iò  che  è  s tato  erroneamente  indicato  c ioè  che  la  seduta  s i  
fosse  s i  è  tenuta  presso  la  sa la  cons i l iare  Agost ino  Vane l l i ,   mentre  in  rea l tà  come tut t i  
sappiamo l 'abbiamo tenuta  sempre  in  v ia  da  remoto ,  per  cu i  se  c i  sono  osservaz ioni ,  
sennò  passere i  subi to  a  votare per  questa  ret t i f ica  in  modo ta le  che  r iport iamo  al la  
rea l tà  c iò  che  è  accaduto  in  que l  Cons ig l io  comunale .  La  votazione  penso  s i  possa  fare 
per  sempl ice  a lzata d i  mano ,  cos ì   vediamo la  panoramica ,  ch i  è  favorevo le   ad 
approvare  la  rett i f i ca  cortesemente  a lz i  la  mano .  Chi  è  contrar io ?  Chi  s i  as t iene ?  A l lora 
è  approvata  a l l 'unanimità .  
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COMUNE DI  SARONNO  
 

R IUNIONE DI  CONSIGLIO COMUNALE DEL  27  APRILE  2021  
 
DEL IBERA N.  
 
Oggetto:  Approvazione verbal i  prec edent i  sedute  c onsi l iar i .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie .  P ass iamo a l  secondo  punto :  approvaz ione  de i  verba l i  de i  precedent i  sedute  
cons i l iar i .  Io  do  per  le t t i  i  verba l i  da  parte  de i  Cons ig l ier i  comunal i  se  c i  sono  però  de l le  
osservaz ione  da  fare ,  ch i  vuo le  ch ieda  pure  la  paro la .  Nessuna r ich iesta ?  Bene,  a l lo ra 
d ich iaro  ch iusa  la  d iscuss i one  che  non c 'è  s tata . .  
 
SIG.  MAURO ROTONDI   (Part i to  Democ rat ic o)  
 
 P res idente ,  sono  Rotondi ,  vo levo  s o lo  confermare l 'assenza  d i  Ca lderazzo  che  mi  ha 
avv isato  adesso .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie ,  l ’aveva  detto  anche  a  me.  
 
S IG .  MAURO ROTONDI   (Part i to  Democ rat ic o)  
 
Scus i ,  non avevo sent i to .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Pass iamo a l la  votaz ione  de l  punto  2 .  Cortesemente  facc iamola  per  a lzata  d i  mano  in 
modo ta le  che  s i  veda  ch i  è  favorevo le  a lz i  la  mano .  Contrar i?  … Sa la ,  A lessandro  Fag io l i ,  
Raf fae le  F ag io l i ,  Vanzul l i ,  De  Marco  e  Guagl ianone.  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
7  contrar io…  
 
____  
 
I l  Cons ig l iere  Fag io l i  ha  ch iesto  ne l la  chat  come s i  ch iede la  paro la .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
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I l  Cons ig l iere  Fag io l i  ch iede  come s i  fa  a  ch iedere  la  paro la?  Lo  ch ieda  ne l la  chat ,  per  
cortes ia ,  a lmeno  l ì  lo  vediamo tut t i ,  deve  ch iedere  la  paro la?  La  votaz ione  l ’abbiamo 
terminata ,  per  cu i  per  ch iedere  la  paro la  cortesemente  usate  la  chat ,  ecco  qua  che ho  
v is to ,  la  r isposta  g l ie l ’ho  data  e  se  vuo le  g l ie lo  d ig i to  anche,  t ramite chat .   
Bene,  l ’es i to  de l la  votaz ione  è  s tata :  vot i  contra r i  7 ,  vot i  favorevo l i  17 .  Va  bene,  grazie .   
 
_____ 
 
 16  se  manca Ca lderazzo .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 

Se  s iamo in  24 ,  24  –  7  fa  17 ,  se  foss imo 25  sarebbe  18 ,ma s iccome s iamo in  24  fa  
17 .  Graz ie .  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
COMUNE DI  SARONNO  

 
R IUNIONE DI  CONSIGLIO COMUNALE DEL  27  APRILE  2021  
 
DEL IBERA N.  
 
Oggetto:  I s t i tuz ione racc ol ta  museale  “Vi l la  Gianett i  –  Un sa lotto a  Saronno”  e 
approvaz ione regolamento di  organizzaz ione e  funz ionamento  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Pass iamo a l  terzo  punto  a l l ’Ordine  de l  G iorno  che ,  come pr ima abbiamo ant ic ipato che 
ha  per  oggetto  l ' i s t i tuz ione  de l la  raccol ta  musea le  “ V i l la  G ianett i  -Un sa lot to  a  
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Saronno”  e  approvaz ione  de l  rego lamento  d i  o rganizzaz ione  e  d i  funz ionamento .   
Do  la  paro la  a l l 'Assessore  V i ces indaco Succ i  per  l ' i l lus t raz ione  de l la  proposta  d i  
de l iberaz ione .  
 
SIG.RA LAURA SUCCI  (Assessore  a l la  Cultura,  a l l e  Par i  Opportuni tà  e  a l  Market ing 
Terr i tor ia le)  
 

Graz ie ,  P res idente  graz ie  a  le i  a  tut t i  per  la  cortes ia  in iz io  a f fermando  che 
durante  la  precedente  Cons i l ia tura  è  s tata  acquis i ta  da l l 'amminis t raz ione  la  co l lez ione 
Cava l lar i  cons is tente  in  oggett i  document i  appartenent i  o  re lat iv i  a l la  f i gura  d i  G iudi t ta  
P asta .  La  co l lez ione  è  s tata   qu indi  in  segui to  a l locata  con appos i ta  a l lest iment i  Vi l la  
G ianett i  ne l le  sa le  de l  C amino  e  de l  Bov indo  e  parz ia lmente  ne l l 'a t r io  de l  p i ano  
super iore .  L 'attua le  Assessorato  a l la  C ul tura  ha  vo luto  portare  avant i  i l  percorso 
in iz iato  proponendo l ' i s t i tuz ione  uf f ic ia le  d i  una  racco l ta  musea le ,  anche in 
cons ideraz ione  de l la  contemporanea presenza ,  ne l lo  s tesso  luo go ,  d i  una  racco l ta  d i  
d ip int i  de l  Chiar i smo,  la  co l lez ione  De Rocchi .  S i  è  avvert i ta  l 'opportuni tà  d i  far  
c rescere  V i l la  G iannett i  t ras formandolo  in un Po lo  at t rattore  d i  in i z iat ive  cu l tura l i  d i  
p iù  basso  respi rano ,  un C entro  cu l tura le  a  d ispos iz ione  de i  c i t tadin i  dove  poter  gode re 
d i  un  momento  d i  arte  e  d i  s tor ia .  L ' i s t i tuz ione  d i  una  racco l ta  musea l e  s i  propone  d i  
va lor i zzare a l  megl io  le  due  co l lez ioni ,  anche  per  avv iare  un percorso  d i  rete musea le  
c i t tadina  che  va lor i zz i  le  numerose  r i sorse  ar t i s t iche  e  cu l tura l i ,  s ia  pubbl ic he  che  
pr ivate ,  de l la  c i t tà  e  capac i  ino l t re  di  accogl iere  le  nuove  opportuni tà  cu l tura l i  
d i spos i t ive  che  sono prev is te  a l l ' interno  de l  vasto  comprensor io  de l le  aree  d ismesse .  I l  
r i conosc imento  ino l tre  permette  d i  inser i re  questa  nuova  rea l tà  in  un c i rcu i t o  d i  
d i f fus ione  e  va lor i zzaz ione  reg iona le  e  naz iona le ,  capace  d i  at t rarre  un maggior  numero 
d i  v i s i tator i  de l le  co l lez ioni  e  d i  conseguenza  de l la  c i t tà .   

Una  v is ione  moderna de l la  rea ltà  musea le  va o l tre  la  t radiz iona le  vocaz ione  d i  
conservaz ione  esc lus iv a  de l  patr imonio  art i s t ico  ma la  def in isce  anche  come luogo 
d ' incontro ,  come una funz ione  quindi  anc he  soc ia le  st rettamente  connessa  con i l  suo  
terr i tor io ,  quindi  i l  museo  f requentat o  e  v i ssuto  o lt re  che  per  la  f ru iz ione  de l le  opere 
esposte  anche  per  a lt r i  event i  cu l tura l i .  Non so lo ,  ma può d iventare  un e lemento d i  
propuls ione  sv i luppo de l  terr i tor io  de l la  cul tura  e  de l l ' ident ità  loca le .  
Vogl io  sotto l ineare  che  es iste  anche una  coerenza  t ra  le  due  f igure  art i s t iche  che 
andre mo a  va lor i zzare .  I  due  personagg i  saronnes i  a  cu i  è  dedicato  i l  museo  quindi  
G iudi t ta  Pasta  e  De Rocchi ,   sono accomunat i  da l la  pass ione  per  la  mus ica .  Infat t i  g l i  
s t rument i  mus ica l i  sono  molto  present i  ne l le  opere  d i  V ero cchi ,  lu i  s tesso  racconta  d i  
essers i  appass ionato a l la  p i t tura  per dendos i  a  gua rdare  i l  coro  degl i  Ange l i  de l  
Santuar io .  Un I s t i tuto  musea le  per  essere  r iconosc iuto  come ta le  da l la  normat iva 
reg iona le  deve  avere  un at to  i s t i tut ivo ,  un  rego lamento  d i  o rganizzaz ione  e  
funz ionamento  e  deve  r i spondere  a  una  ser ie  d i  a l t r i  requis i t i  ind icat i  in  det tag l io  da l la  
De l ibera  R egiona le   Lombardia  numero  1018  de l  2018  che  è  re lat iva a i  c r i ter i  e  a l le  
modal ità  d i  r i conosc imento  reg iona le  di  muse i  e   Corte  M usea le  Lombardia  e  d i  
ades ione  de i  muse i  Lomba rdi  a l  s i s tem a musea le  naz iona le,  perché  però  raccol ta  
musea le  e  non museo?  L a  de l ibera  c i tata pr ima d is t ingue due l ive l l i  d i  r iconosc imento 
reg iona le  degl i  i s t i tut i  musea le :  i l  museo  e  la  racco l ta  musea le .  P er  ogni  l i ve l lo  
def in isce  i  requis i t i  min imi  necessar i  per  ot tenere  i l  r iconoscimento  e  i l  conseguente 
inser imento  n e l  s i s tema musea le  lombardo .  T ra  le  due  forme c i t ate  la  racco lta  musea le  
prevede  requis i t i  meno  impegnat iv i  s ia  r ispetto  a l l ' importanza de l le  co l lez ioni  che  a l le  
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f ina l i tà ,  come anche a l la  spec i f i c i tà  de l le  f igure  profess ional i  r i ch ieste  e  anche in  
re laz ione  a l l 'o rar io  d i  apertura .  U na  gest ione  quindi  que l la  de l l a  racco l ta  musea le  meno 
complessa  e  meno  costosa  per  l 'amminis t raz ione .  L 'at to  i s t i tut ivo  de l la  nost ra  raccol ta  
musea le  è  r appresentato  da l la  de l ibera  d i  C ons ig l io  comunale che  è  sot toposta  ogg i  a  
votaz ione ins ieme a l  rego lamento .   
Ta le  rego lamento  è  stato  redatto  su l la  base  d i  un  model lo  pred isposto  da l la  D i rez ione 
muse i  d i  R eg ione  Lombardia  e  adattato  a l le  es igenze  de l la  nost ra  racco lta  e  inc lude  
tut t i  g l i  e l ement i  prev is t i  da l la  suddetta  De l ibera  R egiona le .  La  D i rez ione  de i  musei  d i  
Reg ione Lombardia a  cu i  è  stato  sot toposto  in  v i s ione  ha  rest i tu i to  parere pos it ivo  
g iudicando lo  coerente  e  adeguato  a l le  nost re  es igenze .  I l  rego lamen to  è  s tato  po i  
esaminato da l la  Commiss ione  Statut o  e  Rego lament i  i  cu i  sugger iment i  sono  stat i  
acco l t i  e  inser i t i .  Agg iungo  che  le  racco lte  musea l i  svo lgono  funz ioni  d i  conservaz ione 
ed espos iz ione  mentre  i  muse i ,  anche  d i  s tudio  e  d i  r i cerca ,  e  quindi   sarebbe  un va lor e 
super iore ,  nul laosta  però  anz i  è  fortemente  auspicabi le  che  in  futuro ,  l ’ i s t i tuz ione  su  
cu i  i l  C ons ig l io  ogg i  è  inv i tato  de l iberare  possa  vedere  un u l ter iore  sv i luppo  che le  
consenta  d i  d iventare  museo  a  tut t i  g l i  e f fet t i  e  d i  esp letare  cos ì  queste  funz ioni  
cu l tura l i  p iù  complesse  ne l l ' interesse de l l ' a t t rat t iv i tà  de l  museo  s tesso  e  d i  
conseguenza  de l la  c i t tà ,  graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Assessore  Succ i ,  pr ima d i  dare  spaz io  ag l i  intervent i  r i cordo  che  questa  è  la  
pr ima vo l ta  ch e  ch iediamo cono scenza  del  lavoro  fat to  da  una C ommiss ione  cons i l iare  
che  è  la  Commiss ione C ons i l iare  Statuto  e  Rego lament i  e  la  normat iva  comunale .  Questa 
Commiss ione  s i  è  g ià  r iuni ta  due  vo l te  ha  preso  in  esame s ia  questo  rego lamento  s ia  g l i  
a l t r i  due  re go lamenti  che  t roveremo a i  success iv i  punt i  de l l 'Ordine  de l  G iorno e  i l  
lavoro  molto  minuz ioso  che  è  s tato  fat to  in  due  sedute ma d i  durata  part ico larmente 
lunga ,  in  d ue  sedute  d i  questa  Commiss ione  che  s i  sono  concretat i  in  una  
raccomandaz ione  con la  qua l e  la  Commiss ione ,  dopo  aver  esaminato  dettag l iatamente  
le  proposte  d i  rego lamento  sot toposte  dag l i  A ssessor i  Succ i  e  Mazzo ld i ,  no i  par l iamo in 
questo  caso  de l  regolamento  pr oposto da l l 'A ssessore  Succ i ,  i l  rego lamento  musea le  d i  
V i l la  G ianett i ,  la  Commiss io ne  ne  raccomanda a l l 'unanimità ,  l 'approvaz ione  da  parte  de l  
Cons ig l io  comunale  con le  modi f iche  e  integraz ioni  d iscusse  e  recepi te  da l l 'A ssessore 
che  provvederà  ed ha  provveduto  a l le  conseguent i  ret t i f i che  ne l   testo  def in i t ivo  che  è  
s tato  depos i tato  n e i  t ermini  re go lamentar i  a  d ispos iz ione de i  Cons ig l ier i  Comunal i  in  
v i s ta  de l  C ons ig l io  comunale  d i  questa  sera .  Quindi  devo  d i re  che  la  C ommiss ione   ha  
lavorato e  ha  lavorato  anche minuz iosament e  e  permette a l  Cons ig l io  comunale ,  è  ora 
d i  concentrars i  su l  mer i to  che  su l le  quest ioni  d i  forma o  d i  dettag l io  che sono  g ià  state  
ampl iamente af f rontate  da l la  C ommiss ione  e  quindi  con la  raccomandaz ione  fat ta ,  
adesso  io  lasc io  la  paro la  a  ch i  vuo le  ch ieder la .  Raf fae le  Fag io l i  ha  ch iesto  la  paro la .  
P r ima però  c ’è  Agost ino  D e  Marco ,  prego  Cons ig l iere  D e Marco .  
 
 
S IG .  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
De Marco :  Graz ie ,  P res idente  i l  rego lamento  d i  o rganizzaz ione  e  funz ionamento  de l la  
racco lta  mus ica le  d i  V i l la  G ianett i  che andiamo ad approvare  questa  sera  è  i l  
coronamento  d i  un  lungo  percorso  in iz iato  p iù  d i  due  anni  fa  da l l 'A mminis t raz ione  



7 

 

Fagio l i ,  a l lo rquando  fu  acco l ta  la  vo lontà  de l  dottor  Cava l l ar i  d i  donare  la  propr ia  
co l lez ione  d i  c imel i  e  oggett i  appartenut i  a  G iudi t ta  P asta ,  a l  Comune d i  Saronno,  
prev io  accordo su l  luogo  d i  espos iz ione del la  s tessa .   
D a l la  vo lontà  d i  accogl iere  la  donaz ione  al la  predispos iz ione  d i  tut te  le  sa le  de l  p iano 
terra  de l la  V i l la  r innovate  e  imbiancate  da l  r i sanamento  de l  terrazz o ,  con i l  r i fac imento 
de l la  pav im entaz ione  a l  p iano  pr imo ,  da l  v inco lo  de l la  Sovr intendenza,  a l la  f i rma 
de l l 'a t to  d i  donaz ione  da  parte  de l  S inda co  A lessandro  F ag io l i  de l  12  d icembre  2019  e  
inf ine  a l l 'apertura  d i  set tembre  sono  passat i  quas i  p iù  d i  due  anni .  I l  pat r imonio  che 
ogg i  è  poss i b i le  ammirare  in  V i l la  G ian ett i  s i  compone d i  667  pezz i  che  brevemente 
r iassumo :  arch iv io  P asta  da l  1978  a l  1865  che  è  una  corr i spondenza  eterogenea r icevuta 
da  Giudi t ta  P asta o  da i  suo i  fami l iar i ,  la  b ib l io teca  X IX  seco lo  cost itu i ta  da part iture  
mus ica l i ,  la  quadrer ia  X IX  sec o lo ,  cost i tu i ta  da  108  pezzi  d i  o r ig ine  e  fat tura  
eterogenea ,  mobi l i  da l  X IX  a l  XX  seco lo  38  pezz i  d i  u so  d ivers i  -vado  ve loce per  non 
anno iare  -   oggett i s t ica  da l  X IX  a l  XX I  seco lo  eccetera .  Un lavoro  puntua le  attento  d i  
cata logaz ione  e  arch iv iaz ione  d i  ogni  pez zo  rende  la  co l lez ione pregevo le  e  unica  ne l  
suo  genere ,  a  cu i  i l  co l lez ionis ta  ha  dedicato  tut ta  la  v i ta  acquis tando  d ivers i  oggett i  
anche  a l l 'es tero .  V i l la  G ianett i  d iventa  cos ì  fu lc ro  de l l 'az ione  cu l tura le  e  
rappresentat iva  d e l la  c i t tà  potend o  essere  una  meta  d i  quant i  a  Saronno  non so lo  
capi tano ,  ma anche  d i  quant i  dec idano  d i  veni re .  In  V i l la ,  in  occas ione 
de l l ' inauguraz ione  de l la  co l lez ione  è  stato  anche  r i nnovato  l 'a l lest imento  de l la  
co l lez ione  De  Rocchi ,  i l  p iù  importante  esponente  de l  Chiar i smo che  s i  è  arr icch i to  d i  
due  nuov i  qua .   
D i  tut to  c iò  de l la  stor ia  de l l ' impegno  che  ha  permesso  la  rea l i zzaz i one  de l  nuovo 
percorso  musea le  F orza  I ta l ia  è  par t ico larmente  p iù  che  soddis fat ta ,  io  d i re i  anche  
orgogl iosa ,  orgogl iosa  d i  poter  d i re  che  la  co l lez ione  Cava l lar i  a l lest i ta  in  V i l la  G ianett i  
è  f rut to  de l la  vo lontà  e  de l l ' impegno  de l l 'ex  Assessore  Mar ia  Assunta  Mig l ino ,  del la  
G iunta  precedente ,  de l la  G iunta F ag io l i  che  fortemente  vo luto  e  ha  creduto  in questo 
progetto ,  deg l i  uf f i c i  e  de l  lavoro  svo l to  anche  da l la  Dottoressa  N as i  che  q ui  
r ingraz iamo anche  a nome d i  F orza  I ta l ia .  Forza  I ta l ia  r ingraz i a  anche  i l  S inda co 
A lessandro  Fag io l i  che  ha  condiv iso  l ' idea  f in  da  subi to ,  seguendo  tut te  le  fas i  un  
entus iasmo e  conv inz ione ,  graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere  De Marco .  Ha  ch iesto  la  paro la  i l  Cons ig l iere  Raf fae le  Fag io l i  ne ha 
faco l tà .  
SIG.  RAFAELLE  FAGIOLI  ( Lega  Nord)  
 
Graz ie ,  Pres idente .  Raf fae le  Fag io l i  Lega  Lombarda.  
Devo d i re  che  i l  Cons ig l iere  De  Marco che  mi  ha preceduto  ha g ià  egreg iamente  
i l lust rato  quanto  è  s tato  fat to  in  passato  e  vorre i  agg iungere  che  o l t re  a l l 'acquis i z io ne 
de i  c imel i  de l la  co l lez ione  C ava l lar i ,  s i curamente  la  precedente  amminis t raz ione  aveva 
g ià  predisposto ,  nel  d icembre  2019 ,  la  bozza  d i  rego lamento  che  po i  è  s tata  
concret i zzata  ne l le  scorse  set t imane da  questa  Amminis t raz ione .  I l  testo  
sostanz ia lmente  non è  cambiato  per  cu i  s iamo fe l i c i  d i  aver  comunque contr ibui to ,  in  
buona parte ,  a l l 'avv io  d i  questo  progetto .  Va  r iconosc iuto  i l  mer i to  a  ch i  ha  creduto  ne l  
teatro  Giudi t ta  P asta ,  ne l la  mus ica  l i r i ca ,  a  ch i  ha  vo luto  fortemente  la  pr ima ediz ione 
de l  concorso  internaz iona le  d i  l i r i ca  che  ha  portato  a l la  luce  l 'amore  d i  Saronno  e  de l  
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m ondo intero  per  la  cu l tura  saronnese  e  ha  ravv ivato  l ' interesse  per  G iudi t ta  P asta,  la  
nost ra famosa conc i ttadina .  E ’  cos ì  che i l  s ignor  C ava l lar i  s i  è  avv ic inato a  Saronno e ha 
dec iso  d i  donare la  sua  co l lez ione  a l la  c i t tà  non ad a l t r i ,  a l la  c i t tà  d i  Saro nno  e  non ad 
a l t re  c i t tà .  D icevo  che  i l  rego lamento  predisposto  ne l  d icembre  2019  è  r imasto  fermo 
so lo  a  causa de l la  pandemia  e  dunque s ia mo fe l i c i  e  orgogl ios i  che  la  racco lta  musea le  
possa  f ina lmente  prendere  v i ta .  Aspett iamo ora ,  dopo  l 'approvaz ione  d i  questo 
rego lamento  che  avv ia  tut ta  la  procedura ,  d i  conoscere  i l  P iano  E conomico  che dovrà 
sostenere  e  mantenere ,  ne l  corso  degl i  anni ,  questo  progetto  che  non s i  r iduca  a  un 
mero  fuoco  d i  pag l ia ,  graz ie  per  l 'a ttenz ione .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere  Fag io l i .  Do  ora la  paro la  a l  Cons ig l iere  Luca  Dav ide che l ’ha  r ich iesta .  
Prego  Cons ig l iere  
 
SIG.  LUCA DAVIDE  ( L i s ta  C iv ic a  Obiett ivo Saronno)   
 

P res idente .  Luca  Dav ide  per  Obiett ivo  Saronno .  A l lora  ins ieme a l  museo 
de l l ' industr ia  e  de l  Lavoro  saronnese  e  a l  museo  de l la  ceramica  Giannett i  con questa 
votaz ione  andiamo a i s t i tu i re ,  ma p iù  che  a l t ro  a  r ego lamentare  un a l t ro  importante 
luogo  de l la  cu l tura  saronnese come g ià  nominato ,  quindi  V i l la  G ianett i :  un  sa lot to  a  
Saronno.  
Mi  hanno  g ià  preceduto  i  precedent i  Cons ig l ier i  e  l 'Assessore r iportando  che  t ip i  d i  
co l lez ioni  c i  sono  qua ,  quindi  una  co l lez ione  dedic ata  a l la  conci t tadina  Giudi t ta  P asta  e  
un invece a l  Chiar i s ta  De Rocchi .   
Ne l  rego lamento  è  anche  scr i t to  che con i l  tempo potre bbe  ancora  espanders i  
maggiormente  questa racco l ta .   
C i  tengo però  fare  i  mie i  r ingraz iament i  quindi  a l l 'Amminis t razione  precedente  e  anche 
e  soprattut to  a  que l la  d i  adesso  che  ha  voluto  portare  avant i  questo  progetto  d i  questa 
racco lta  musea le  rego lamenta ndo lo  e  ag l i  uf f i c i  e  anche  ovv iamente  a l la  C ommiss ione 
che  se ne  è  occupata .   
Vogl io  però puntua l i zzare  degl i  aspett i  d i  part ico lare  preg io  ne l  rego lamento .   
A l l 'a r t ico lo  1  denominato  “ miss ioni  ident ità  e  f ina l i tà ”  c i  sono de i  punt i  che  penso s ia  
g iusto  ev idenz iare ,  ne l lo  spec i f ico :  “ svo lge  at t iv i tà  educat ive ,  instaura  una  cont inui tà  
co l laborat iva  con le  scuo le  d i  ogni  ord ine  e  grado  present i  ne l  terr i tor io  per  lo  sv i luppo 
d i  progett i  congiunt i  f ina l i zzat i  a l la  d i f fus ione  de l la  cu l tura loca le ,  st ipula  acco rdi  con  
le  assoc iaz ioni  d i  vo lontar iato  che  svo lgono  at t iv i tà  d i  sa lvaguardia  e  d i f fus ione de i  
beni  cu l tura l i ” .  Ancora ,  a l l ’ar t ico lo  7  s i  par la  d i  def in iz ione  dei  programmi e  le  at t iv i tà  
d i  e laboraz ione  e  coordinamento  d i  progett i  d idat t ic i ,  a l la  cura  d i  rapport i  co l  mondo  
de l la  scuo la co n a l t r i  soggett i  a  cu i  è  r ivo lt a  l ’o f ferta educat iva ” .  Bene  questo  è  quel lo  
che  O biet t ivo  Saronno  pensa s ia  i l  vero va lore  che  l ’ar te  deve avere  a  Saronno,  ovvero 
deve  essere  un luogo  d i  c resc i ta  personale  e  d i  i s t ruz ione ,  un ' incubatr ice  per  nuovi  
appass ionat i  soprattut to  un modo per  conoscere  la  c i t tà  att raverso  le  sue  ecce l lenze .   
Auspich iamo che tut t i ,  qu indi  anche con l 'ar r ivo  d i  Brera ,  ne l la  nost ra c i t tà,  i l  
pat r imonio  umano ,  ar t i s t ico  d i  Saronno f i or i sca  ancora  d i  p iù  d i  que l lo  che  è  g ià  
presente  ne l la  nost ra c i t tà  e  che  questa  racco l ta  possa  essere  un f io re  a l l ’occhie l lo  de l  
nost ro  terr i tor io ,  quindi  un  l ibro  de l la  s tor ia  saronnese  che  presenta  due  de l le  sue 
ecce l lenze ,  graz ie .  
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SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pre s idente)  
 
Graz ie ,  Cons ig l iere  Luca  Dav ide .  C i  sono  a l t re  r i ch ieste  d i  intervento?  Da l la  chat  non 
vedo nessuno… Ecco  qua.  Prego Cons ig l iere  Rotondi .  
 
SIG.  MAURO ROTONDI   (Part i to  Democ rat ic o)  
 

Buona sera  a  tut t i .  Mauro  Rotondi  Part i to  Democrat ico .  Mi  assoc i o  a  tut t i  parer i  
che  sono  s tat i  det t i  da  ch i  mi  ha  preced uto  per  r imarcare  i l  va lore  d i  questo  museo 
quindi  mi  assoc io  a  ch i  ha  in iz iato  i l  percorso  e  ch i  ovv iamente ,  l ’a t tua le  Maggioranza  lo  
ha  portato  a  termine.   I l  va lore  è  g ià  s tato  c i tato  da  ch i  ha  pa r lato  pr ima d i  me.  R imarco 
comunque quanto  detto  anche  da l l 'Assessore  a l la  Cul tura .  Questo  deve  essere i l  pr imo 
passo  per  portare  i l  museo… (sa lta  reg. )  funz ione  d idat t ica  e  cu l tura le  a l  centro  de l la  
c i t tà .  V i l la  G ianett i  deve  ambire  ad  essere i l  punto  nevra lg ico  de l  centro,  uno  de i  pu nt i  
nevra lg ic i  de l la  cu l tura  d i  Saronno  e  quindi  at torno  a  questo  museo  possano  crescere  
numerose  att iv i tà .  Sono  contento  che  la  Fondaz ione  abbia  sce l to  Saronno  come suo 
natura le  sbocco  perché  Giudi t ta  Pasta  è  la  p iù  i l lust re  conc i t tadina  d i  no i  saronnes i ,  e  
quindi  dobbiamo essere  orgogl ios i  d i  avere  una  s tar  perché  Giudi t ta  Pasta era una  s tar .  
Ne l la  sua  epoca  ha  segnato  tut t i  i  percors i  che  un gran de  cantante  d i  l i r i ca  può  ave re ,  
ha  ca lcato  tutt i  i  teatr i  ed  è  s tata  un'ero ina  de l  R isorg imento ,   e  un s imbolo ,  come 
Giuseppe  Mazz in i  che  ne  intu ì  l ' importanza .  Quindi  anche  un va lore  stor ico  ebbe  
Giudi t ta  Pasta .  Qui  no i ,  a l l ' interno  del  nost ro  r inasc imento  cu l tura le  che questa 
Maggioranza  s i  propone  dobbiamo cons iderare  la  mus ica  l i r ica  uno  de i  tasse l l i  d i  que l lo  
che  s i  andrà  a  compiere  con tut t i  g l i  a l t r i  progett i  che  abbiamo in  mente  d i  rea l i zzare .  
Quindi  compl iment i  a  ch i  ha  portato  a  compimento questo  progetto  e  a  ch i  lo  ha  
rea l i zzato ,  graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 

Graz ie ,  Cons ig l iere  Rotondi .  Ha  ch iesto  la  paro la  i l  Cons ig l iere  A lessandro  Fag io l i  
e  ne  ha  faco ltà  prego.  
 
SIG.  ALESSANDRO FAGIOLI  ( Lega  Nord)  
 
Graz ie  Pres idente ,  r ingraz io  i l  V ices indaco  Succ i   per  aver  portato  avant i  questa 
in iz iat iva  at t raverso questa  de l ibera  su l  rego lamento  cos ì  da  andare  a  completare 
un'opera  che  abbiamo cominc iato  tant i  anni  fa ,  un 'at t iv ità  a  favore de l la  c i t tà  d i  
Saronno  i n quanto ,  qua lche  anno fa  vedevamo una  c it tà  che  s i  guardava  addosso ,  a l le  
vo lte  quas i  s i  p iangeva  addosso  e  i l  des idero  era  que l lo  d i  portare  la  nost ra c i t tà  in  gi ro  
per  i l  mondo at t raverso  d iverse in iz iat ive ,  ut i l i zzando  propr io  que l le  f igure ,  e  anche  se  
ogni  tanto  ut i l i zzo  l 'espress ione  que i  brand che  Saronno  ha in  casa  vanno  quas i  a  sv i l i re  
que l lo  che sono  magar i  determinate  f igure  ma l 'ob iet t ivo  era  propr io  que l lo  d i  ut i l i zzare 
i  personaggi  de l la  nost ra  s tor ia  e  c iò  che  abbiamo su l  terr i tor io  per  porta re  la  nostra 
immagine  in  maniera  pos i t iva  fuor i  Saronno  e in  g i ro  per  i l  mondo.   
Io  d i  questo r ingraz io  l 'Assessore  Mig l ino ,   r ingraz io  la  Dottoressa P izzet t i ,  la  
dottoressa  Nas i  p er  i l  lavoro  che hanno  svo l to  con pass ione  su  qu esto 
progetto ,ovv iamente  i l  dot tor  Cava l lar i  per  la  donaz ione  e  un aspetto  che  vorre i ,  o lt re  a  
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quel lo  che  è  i l  la to  pret tamente  cu l tura le  p iut tosto  che que l lo  d i  immagine,  p iut tosto  d i  
que l lo  de i  v i s i tator i  che  potranno  -come d i re -  formars i  un ' idea,  avere  tut te  le  
informazioni  de l  ca so  re lat iva  a l la  mus ica  l i r i ca  p iut tosto  che  propr io  a l la  f igura  d i  
G iudi t ta  Pasta ,  que l lo  che  tengo  a  sot to l ineare  che  at t raverso la  cu l tura  no i  poss iamo 
anche  portare  post i  d i  lavoro  e  fare in  modo che  inserendo  questa  at t iv i tà  musea le  
a l l ' interno  de l  c i rcu ito  reg iona le  potremo anche  dare  post i  d i  lavoro  a  de l le  guide  
tur i s t iche ,  a  de l le  guide  cu l tura l i  propr io  perché  la  cu l tura  poss iamo ut i l i zzar la  anche  
per  generare  un indotto  pos i t ivo .   
E ’  s tato  d imostrato anche  con i l  concorso  d i  mus ica d i  l i r i ca  int ernaz iona le  d i  un  pa io  d i  
anni  fa  e  con questo  genere  d i  at t iv ità  poss iamo portare un indotto  cu l tura le  a  Saronno.   
Quindi  una  cu l tura  che  genera s ia  r i cchezza  per  l 'an ima,  ma anche  r icchezza  per  i l  
terr i tor io  in  termini  economic i .  Quindi  un  mot ivo  per  cu i  questo  rego lamento ,  t ra  
l ’a l t ro ,  era  r imasto  anche  un at t imo fermo,  era  propr io  per  fare  in  modo che  g i  uf f i c i  
portassero avant i  uno  s tudio  su l la  parte  gest iona le  ed economica  perché non s i  vo leva 
che  questo  d iventasse  -come d i re -  una  p icco la  cattedra le  n e l  deserto ,  c ioè  che  po i  dopo 
d iventasse  un fondo  a  perdere .   
Quindi  bene  l 'a t t iv i tà  cu l tura le ,  ma ogni  in iz iat iva  ogni  progetto  che  port iamo avant i  
devono  avere  i  g iust i  f inanz iament i ,  devono  avere  i  f inanz iament i  anche  per  le  
manutenz ioni  e  andare  a  gene rare  -come d icevo -  l ' indotto  d i  cu i  par lavo pr ima.   
Quindi  r ingraz io  tut t i  co loro  che  hanno  co l laborato ,  r ingraz io  nuovamente i l  
V ices indaco Succ i  e  graz ie  per  l ’ intervento.  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 

Graz ie ,  Cons ig l iere  Fag io l i .  Ch iedo  cortesemen te  a i  s ignor i  Cons ig l ier i  d i  non 
ch iudere  i l  v ideo perché  a l t r iment i  i l  Segretar io  genera le  ot tenuto  a  cons iderare  assent i  
le  persone  che  non sono v is ib i l i ,  qu indi  i l  v ideo  deve  essere  r igorosamente  essere 
aperto  a l t r iment i  s i  è  assent i ,  mi  sembra che  s ia  anche  log ico  perché  è   l 'un ico  modo 
per  poter  determinare  la  presenza  d i  una  persona.  Francesco  L icata  prego  ha  ch iesto  la  
paro la ,  ne ha  faco l tà .  
 
SIG.  FRANCESCO LICATA (Part i to  Democ rat i c o )  
 
Graz ie ,  P res idente ,  sarò  breve  anche  perché  v is to  g l i  intervent i  pos i t iv i  d i  co loro  i  qua l i  
mi  hanno  preceduto  e  v i sta  la  raccomandaz ione  da l  Pres idente  de l  Cons ig l io  Comunale  a  
segui to   de i  lavor i  del la  Commiss ione sono f iduc ioso  che   su  un punto  cos ì  importante  e  
cos ì  ut i le  per  la  nostra  c i t tà  s i  vada verso  una  rapi da  approvaz ione.  Ho so lo  i l  p iacere 
d i  r imarcare  a lcune  paro le  ch iave  che  mi  hanno  part ico larmente co lp i to  e  che  penso che  
s iano  l 'e lemento ,  i l  punto  nodale  foca le  d i  que l lo  che  andiamo ad approvare  questa  
sera ,  innanz i t ut to  i l  t i to lo   de l la  mostra :  “U n sa lot to  per  Saronno“ .  Ecco  fosse  Saronno  
in  questo  momento  aveva  b isogno  anche  di  un  sa lot to ,  d i  un  sa lot to  buono  che  rendesse 
anche  p iù  be l lo  e  v i v ib i le  e  att rat t iva  la  c i t tà .  A lcuni  punt i  che  po i  mi  hanno  co lp i to  
ovv iamente  in  de l ibera  è  che  comunque è una  racco l ta  musea le  che  è  a l  serv iz io  de l la  
comunità ,  pr ima cosa.  
Un’a l t ra  cosa  che  mi  ha  co lp i to  è  che  comunque questa  racco lta  musea le  ha  anche  come 
f ina l i tà  que l lo  d i  preservare  la  memor ia  del la  comunità  e  de l  terr i tor io  e  d i  promuovere 
lo  sv i luppo  cu l tur a le.  Per  cu i  questo  qui  penso  che  s ia  un a l t ro  tema fondante e  
fondat ivo ,  per  cu i  anche  questa  funz ione  soc ia le   deve  essere,  a  mio  modo d i  vedere  
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part ico larmente  sotto l ineata perché è  propr io  un t ratto  caratter i s t ico  e  d is t int ivo .   
Un'a l t ra  cosa ,  secondo  me molto  importante  che  m i  p iacerebbe r ibadi re  è  i l  mot ivo  per  
i l  qua le  g l i  o rgani  d i  governo  de l l ’ is t i tuto  sono  i l  S indaco  e  i l  Cons ig l io  Comunale ,  quindi  
s iamo tut t i  no i ,  questa  è  una cosa  importante  che secondo  me va le  la  pena  d i  r ibadi re  e  
la  G iunta  -mi  permetto  d i  d i re -  che  la  governance  apparterrà  a l la  c i t tà ,  che è  una  cosa 
anche  innovat ive ,  una  cosa nuova.   
Per  cu i  penso  che s ia  anche  un'occas ione  per  tutt i  no i  che partec ip iamo a  questo 
Cons ig l io  comunale  s tasera .  E  po i  per  con c ludere  mi  r ia l lacc io  un po ' ,  come d iceva 
anche  i l  Cons ig l iere  Rotondi  è  anche  un modo per  far  conoscere  la  nost ra  Saronno  al  d i  
fuor i  de i  nost r i  conf in i ,  è   una  maniera  importante  per  fare  promozione  de l  terr i tor io .  
Per  tutte  queste  rag ioni  sono  part ico la rmente  contento  che  s tasera  s i  avv ia  e  va  verso 
la  conc lus ione  questo  i ter  d i  questo  progetto ,  che  va  r iconosciuto ,  è  in iz iato  negl i  anni  
precedent i  e  questa  sera  f ina lmente  vedrà  la  sua  rea l i zzaz ione.  Mi  permetto ,  non me ne  
vogl ia  nessuno,  d i  fare  anche  un part ico lare  r ingraz iamento a l l 'Assessore  che con  
notevo le  s forzo comunque ha  vo luto essere  qui ,  ha  vo luto  presentare  le i  questa   parte  
importante  per  la  nost ra  c i t tà .  Ho conc luso,  graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie ,  Cons ig l iere  L icata .  Do  la  paro la  a l  cons ig l iere  Matt ia  Cat taneo  che l ’ha  r ich iesta .  
 
SIG.  MATTIA  CATTANEO ( L i s ta  C iv ic a  Saronno C iv ic a  A iroldi  Sindac o)   

 
Graz ie ,  Pres idente .  Matt ia  Cattaneo  Saronno  C iv ica  con A i ro ld i  S indaco .   

R ingraz io  anch’ io  l ’A ssessore  Succ i  per  la  presenza  e  perché  ha  de l ineato  in  maniera  
ch iara  que l l i  che  sono  g l i  ob iet t iv i  de l la  de l ibera  che  andiamo questa  sera  a  esaminare.  
Mi  sp iace  natura lmente  per  i l  suo  problema d i  sa lute ,  ma d i re i  che  è  una  co inc idenza  
fortu i ta  i l  fa t to  che  questo  Cons ig l io ,  ne l la  sua  parte  de l iberat iva ,  s i  apra  con appunto  
una  de l ibera  che  r iguarda  l ' i s t i tuz ione  d i  una  racco l ta  musea le ,  ne l  senso  che c i  
consente ,  dopo  un anno  drammat ico per  tut to  i l  mondo  e per  la  nost ra  c it tà ,  d i  
guardare  con un f i lo  d i  speranza  d ic iamo al  futuro .   
La  nost ra  Amminist raz ione  è  g iustamente  impegnata  con grande  d ispendio  d i  energ ia  
ne l le  in iz iat ive  d i  contrasto  a l la  pandemia:  i l  punto  tamponi ,  Saronno  s i  protegge,  i l  
punto  vacc ina le  nonché  d i  sos tegno  att ivo  a l le  persone  co lp i te  da l  COVID  s ia  da  un 
punto  d i  v i s ta  mater ia le  che  ps ico log ico :  i  buoni  spesa ,  Saronno  amica ,  i l  gruppo d i  
sostegno  ps ico log ico a i  parent i  v i t t ime de l  COVID.  Ma appunto ,  para l le lamente at tua 
de l le  in iz iat ive  che  guardano  a l  futuro  de l la  c i t tà  ponendo  le  bas i  per  una  r ipartenza  p iù  
so l ida .  L ' in i z iat iva  i l lust rata  questa  sera  da l  V ices indaco  r ientra t ra  queste ,  Saronno  non 
è  so lo  i l  nome de l la  nost ra  amata  c i t tà  ma è  d i  p iù ,  è  marchio ,  un  brand conosc iuto  in 
tut to  i l  mondo .  P ot enz iare  l 'a t t ratt iv i tà  d i  Saronno da  un punto  d i  v i s ta  de l l 'o f ferta  
cu l tura le  può  contr ibui re  a  fare  in  modo che  questo  brand conosc iuto  e  r i conosciuto 
d ivent i  un  vo lano  d i  sv i luppo ,  non so lo  per  ch i  produce  e  vende  prodott i  a  marchio  
“ Saronno ”  ma per  tutt i  g l i  operator i  economic i  de l la  c i t tà ,  come ha  r icordato  anche  l 'ex  
S indaco  F ag io l i .  Bene  quindi  l ' i s t i tuz ione  de l la  racco l ta  musea le  come in iz io  d i  un  
progetto  per  la  cu l tura  fat to  in  rete ,  come ha  detto  i l  V ices indaco  e  Assessore  a l la  
Cul tura ,  per  co invo lgere  tut t i  g l i  operator i  cu l tura l i  c i t tad in i  g ià  present i  ogg i :  muse i ,  
c inema,  teatro  assoc iaz ioni  operant i  in  ambito  cu l tura le  e  que l l i  che  arr iveranno,  
auspicabi lmente  a  Saronno  t ra  qua lche  anno  come l 'Accademia  d i  Brera .  Un progetto  
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che  abbia  su l lo  s fo ndo  un evento  d i  r i levanza  mondia le  come le  O l impiadi  Mi lano 
Cort ina  2026  che  potrà  r ich iamare  in  c i t tà  una  parte  de l la  carovana o l impica  e  i l  suo 
indotto .   
Quindi  mi  unisco  a i  r ingraz iament i  a l l ' Assessore  Succ i ,  ag l i  uf f i c i  e  natura lmente  a l la  
precedente  Amminis traz ione  che ha  avv iato  l ' in i z iat iva che  questa  sera  r iusc i remo a 
portare a  termine ,  graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 

Graz ie  Cons ig l iere  Cat taneo.  V i  sono  a lt re  r i ch ieste  d i  paro la ?  Non ne  vedo ,  a l lo ra  
d ico  qua lcosa  anch'  io  G iudi t ta  P asta ,  anz i  megl io  G iudi t ta  Negri ,  perché  i l  cognome suo 
era  Negr i ,  Pasta  era  i l  mar i to ,  i l  padre  era  va l te l l inese ,  faceva i l  farmac is ta .  G iudi tta  
Pasta  nacque  a  Saronno  e  c i  s tet te  per  un pa io  d 'anni ,  fu  u na  combinaz ione ,  per  no i  
però  una  combinaz ione  molt o  fortunata .  Ed  è  un po ’  un  fenomeno cars ico  ne l la  nost ra 
c i t tà  perché  d i  G iudi t ta  P asta  s i  torna  a  par lare  ogni  5 ,  6 ,  7 ,  10  anni ,  po i  l 'a t tenz ione s i  
perde  e  po i  r i cominc ia .  Ne l  corso  de l la  mia  v i ta  io  r i cordo  che  negl i  anni  ‘90  c i  fu  una  
be l l i s s ima –  la  r icordo  con grande  p iacere  –  una  be l l i s s ima mostra  su  G iudi t ta  Pasta con 
oggett i  che ,  probabi lmente  in  parte  provenivano g ià  da l la  co l lez ione  che  ogg i  è  s tata 
donata  a l la  nost ra  c i t tà ,  mostra  che  s i  tenne  a l la  Casa  Giane tt i ,  qua  d i  f ianco  a l  
munic ip io ,  ne  fu  coordinatr ice  l 'a l lo ra g iovane  come me pe rché  s iamo coetane i  
Dottoressa S accardo ,  una  mostra  che  r i scosse  un grandiss imo successo  e  che  fece 
conoscere  molt i  la t i  nuov i  d i  questa  cantante  famosa  per  essere  s tata  la  Musa  d i  Be l l in i ,  
in  un per iodo ,  l ’Ot toc ento che era che  era  est remamente at tento  e  proc l ive  a l la  mus ica  
l i r i ca .  G iudi t ta  Pasta che  po i  non è  s tata d iment icata perché g ià  a l l ' in i z io  degl i  anni  
2000  i l  teatro  d i  Saronno  organizzò  per  due…,t re  anni  mi  pare  un fest iva l  d i  mus ica  
l i r i ca  a  G iudi tta  Pasta  dedicato ,  d i  carat ter e  internaz iona le  perché  s i  sp ins e  anche  a l la  
Sv izzera .   

G iudi t ta  P asta  a  cu i  è  s tato  dedicato  i l  teatro  d i  Saronno  e  G iu di t ta  P asta  che 
ogg i  v iene  a  occupare  in  buona parte  V i l la  G ia nett i  con questa espos iz ione  permanente 
che  porta  a  compimento ,  quindi  un 'asp i raz ione  e  un r icordo  che  i  saronnes i  hanno avuto 
d i  questo  grande  personaggio ,  d i  questa s tar .  Ne l l ’Ottocento le  donne  non avevano 
grandi  poss ib i l i tà  d i  fars i  va lere ,  ma una  cantante l i r i ca  e ,  una  come le i ,  ne  ebbe  la  
poss ib i l i tà  e  no i  de i  grandi  nomi d i  Saronno  r icord iamo sostanz ia lmente una  donna e  
questa  è  una  cosa  abbastanza  inconsueta  a l t rove .   
Abbiamo anch e  una  f io rente  assoc iaz ione  d i  amant i  de l la  mus ica  l i r i ca  a  Saronno  che  è  
int i to lata  g iustamente  a  G iudi t ta  P asta  e  i o  mi  auguro  che ,  in  futuro ,  V i l la  G ianett i  
come abbiamo g ià  avuto  modo d i  fare  de l le  conversaz ioni  forse  un po '  oni r iche  ma 
sper iamo che da l  sogno  s i  possa  arr ivare  a  qua lcosa ,  in  real tà  d i  concreto ,  G iudi t ta  
Pasta  che  potrebbe  essere  i l  mentore  d i  una   r inata  s cuo la  d i  l i r i ca  che ,  ne l la   nostra 
c i t tà ,  potrebbe  f ior i re  e  portare  nuovi  f rut t i  d i  cu l tura  e  soprat tut to  d i  spirito  
internazionale perché è paradossale, ma l'Italia che è la terra, la nascita, la patria della musica lirica, oggi si 
trovi in una situazione in cui i nostri grandissimi teatri fanno fatica a vivere perché la musica lirica ha perso 
molto del suo mordente e oggi i più grandi cantanti lirici vengo dall’estremo oriente, dal Giappone, dalla Cina, 
dalla Corea.  
Ecco, se questi venissero a studiare la lirica a Saronno, utilizzando anche la possibilità di vedere i ricordi di una 
delle più grandi cantanti della storia di questa arte, sarebbe una bellissima cosa. 
Quindi tutto è bene ciò che finisce bene. Io ringrazio anch’io tutti quelli che hanno pensato a Giuditta Pasta.  
Guardate che è una cosa un po’ controcorrente eh, perché oggi come oggi la lirica non è attrattiva come lo era 
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una volta. Il fatto che noi riusciamo a valorizzare questa cosa e che questa cosa ha serpeggiato nella nostra 
città da sempre è un segno che comunque la città riconosce in Giuditta Pasta un grande esempio, Giuditta 
Pasta che è quella che pur non essendo venuta a Saronno nel famoso incendio del 1837 è quella che però si 
diede da fare perché i milanesi raccogliessero i fondi per il risanamento di Saronno dopo il grande incendio e 
che è riconosciuto nel monumento di Pompeo Marchesi che troviamo, la famosa Ciucchina, il Monumento alla 
Riconoscenza. 
Quindi, siamo in un ambito che oggi arriva ad un ulteriore tassello che io spero che sia non l’ultimo ma che ci 
siano anche ulteriori sviluppi. 
Anch’io come tutti gli altri credo voterò a favore di questa delibera che è un atto di saronnesità che la nostra 
città si merita e che ovviamente si merita Giuditta Pasta nata lì. 
Bene possiamo passare, dichiarata chiusa la discussione, alla dichiarazione di voto se c’è chi vuole fare la 
dichiarazione di voto altrimenti passiamo alla votazione.  
Il regolamento sarà votato con un’unica votazione nel suo complesso. 
Dichiarazioni di voto? 
No, non ne vedo proprio, allora passiamo alla votazione. 
Per un regolamento direi che la votazione la possiamo fare per appello nominale. 
Prego, Segretario. 
 
DOTTORESSA PIETRI ANTONELLA (Segretario Generale) 
 
Airoldi Augusto (favorevole), Picozzi Andrea (favorevole), Cattaneo Mattia (favorevole), Castiglioni Roberta 
(favorevole), Moustafa Nourhan (favorevole), Rufini Francesca (favorevole), Licata Francesco Davide 
(favorevole), Rotondi Mauro Edoardo (favorevole), Lattuada Mauro Domenico (favorevole), Galli Simone 
(favorevole), Sasso Lucy (favorevole), Amadio Luca (favorevole), Davide Luca (favorevole), Dho Cristiana 
(favorevole), Puzziferri Lorenzo (favorevole), Fagioli Alessandro (favorevole), Fagioli Raffaele (favorevole), Sala 
Claudio (favorevole), Guzzetti Riccardo Francesco… 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
Guzzetti?  
 
DOTTORESSA PIETRI ANTONELLA (Segretario Genarle) 
 
Non si vede neanche in video… 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Se non si vede…no, non c’è. 
Segretario, in questo momento è assente, proseguiamo nella votazione, se rientra… 
 
 
 
DOTTORESSA PIETRI ANTONELLA (Segretario Generale) 
 
Vanzulli Giuseppina Pierangela (favorevole), De Marco Agostino (favorevole), Guaglianone Gianpietro 
(favorevole) Gilli Pierluigi (favorevole), Gilli Marta (favorevole), Guzzetti è rientrato? 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
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No, mi dispiace dobbiamo darlo assente. 
 
DOTTORESSA PIETRI ANTONELLA (Segretario Generale) 
 
Sono 22 favorevoli perché uno è assente, siete scesi a 22 come presenze. 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Benissimo, la delibera è approvata all’unanimità, grazie. 
 
(Intervento fuori microfono) 
 
SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Presidente) 
 
23. 
DOTTORESSA PIETRI ANTONELLA (Segretario Generale) 
 
No, manca uno… 
 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Eh, eravamo 24, meno uno 23… 
 
__________ 
 
Giusto siamo 23, c’è un assente e Guzzetti che non ha partecipato alla votazione. 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
In questo momento è assente anche Guzzetti purtroppo…va bene, passiamo al prossimo punto. 
 
DOTTORESSA PIETRI ANTONELLA (Segretario Generale) 
 
23, ha ragione, scusate. 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Prego. mi da per favore la delibera, cortesemente? Grazie. 
 
 
 
 
 
 
 
 

COMUNE DI SARONNO 
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RIUNIONE DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 APRILE 2021 

 
 
DELIBERA N.  
 
Oggetto: “Cessione al Comune di Rovello Porro di n. 100 azioni del capitale sociale della Saronno Servizi SpA 
di proprietà del Comune di Saronno”. 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Allora, oggetto: “Cessione al Comune di Rovello Porro di n. 100 azioni del capitale sociale della Saronno Servizi 
SpA di proprietà del Comune di Saronno”. 
Relatrice l’Assessore Mazzoldi. 
Prego, Assessore, se vuole fare la sua relazione. 
 
SIG.RA GIULIA CORINNA MAZZOLDI (Assessore al Bilancio, Patrimonio, Partecipate, Commercio e attività 
produttive) 
 
Grazie Presidente e buonasera a tutte e a tutti.  
Prima di passare ad illustrarvi la delibera relativa alla cessione delle azioni di Saronno Servizi al Comune di 
Rovello Porro vorrei ricordare brevemente, anche a beneficio di chi ci segue in streaming, che cosa rappresenta 
la Saronno Servizi per il nostro territorio. 
La società Saronno Servizi S.p.A. è una società partecipata dal Comune di Saronno per il 99,66% insieme ad altri 
Comuni, quali Uboldo, Gerenzano, Origgio, Solbiate Olona, Ceriano Laghetto subentrato lo scorso dicembre.  
Questi Comuni, detenendo una quota seppur minima del capitale sociale, hanno la facoltà di affidare in house 
alcuni servizi di pubblica utilità.  
A seguito dell’ingresso di Rovello Porro la compagine societaria sarà composta da 7 Comuni e questo dimostra 
come la società sia in grado di interagire con più Enti Locali, con la complessità gestionale che ciò comporta e 
rappresentare un punto di riferimento per le politiche territoriali del saronnese ed è anche la conferma di 
quanto diverse amministrazioni, di diverso colore politico, apprezzino la qualità del servizio prestato e scelgano 
la nostra partecipata piuttosto che rivolgersi al mercato.  
Vi ricordo infatti che Saronno Servizi, con un bacino di utenza di 80.000 abitanti e 12.000.000,00 di fatturato, 
rappresenta un unicum nel panorama provinciale, nel cui ambito si contraddistingue per la gestione dei 
parcheggi, la riscossione dei tributi, delle farmacie e non ultimo degli impianti sportivi, servizio che esercita con 
la sua controllata al 100%, la Saronno Servizi Società Sportiva Dilettantistica. 
Inoltre, l’incremento dei soci serviti da Saronno Servizi permetterà alla società di dare impulso alla propria 
attività incrementando la tipologia dei servizi gestiti, sviluppando economie di scala e politiche territoriali 
allargate, ottimizzando i costi fissi di gestione. 
Ricordo, infine, che questo tipo di aggregazioni rappresenta un’occasione per il lancio della progettualità 
prevista dal P.N.R.R., dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, che impone agli Enti Locali di creare 
aggregazioni di almeno 50.000 abitanti per accedere ai bandi ed ai finanziamenti europei.  
Ma, per tornare alla delibera sottoposta all’approvazione del Consiglio Comunale di questa sera, vi ricordo che 
il Comune di Rovello Porro, nel corso del 2020, ha fatto richiesta di entrare a far parte della compagine di 
Saronno Servizi per poter procedere, appunto, con l’affidamento in house dei servizi di utilità pubblica.  
L’autorizzazione a vendere si riferisce a 100 azioni, per una quota pari allo 0,21% di Saronno Servizi, al Comune 
di Rovello al prezzo di 10.100,00 euro.  
A seguito di tale cessione, la partecipazione del Comune di Saronno passerà dal 98,66% al 98,45%, mantenendo 
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la posizione di socio di maggioranza. 
L’assemblea di Saronno Servizi è stata convocata per il giorno 28 aprile. 
L’alienazione delle azioni mediante negoziazione diretta, con un singolo acquirente, è prevista dal comma 2 
dell’articolo 10 del D.Lgs. 175/2016, fatto salvo il diritto di prelazione dei soci previsto dalla legge. 
Per quanto riguarda il valore di cessione delle azioni si è fatto riferimento alla perizia redatta dal dottor Ciro 
D’Aries il  09 marzo 2020, che quantificava in euro 101,00 il valore unitario di ciascuna azione. 
La proposta di delibera è accompagnata dal parere favorevole dei Revisori e, definita la procedura autorizzativa 
e deliberativa, l’ultimo step sarà costituito dall’atto notarile di cessione delle azioni di Saronno Servizi al 
Comune di Rovello.  
Grazie.  
 
 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Grazie a lei, Assessore. 
Dichiaro aperta la discussione.  
Ci sono richieste di intervento? Alessandro Fagioli, prego. 
 
SIG. ALESSANDRO FAGIOLI (Lega Nord) 
 
Grazie, Presidente.  
Ringrazio l’Assessore Mazzoldi per la presentazione.  
Questo è un iter anche in questo caso cominciato molto tempo fa quando l’indicazione data ai Consiglieri di 
Amministrazione della Saronno Servizi era stata quella di andare a trovare amministrazioni comunali da poter 
aggregare e far entrare in società della Saronno Servizi. 
Questo è accaduto già in passato con Solbiate Olona dove la Saronno Servizi ha preso in gestione la piscina di 
Solbiate e anche la nuova farmacia comunale di Solbiate Olona e di recente, come avevo detto in un Consiglio 
Comunale di un annetto fa, si erano avvicinate diverse amministrazioni comunali, tra le quali Ceriano Laghetto, 
il cui iter di inserimento in società è già avvenuto e adesso quello di Rovello Porro, ma sappiamo che ci sono 
stati anche gli interessamenti di almeno altri due Comuni del circondario, più c’erano stati degli interessamenti 
anche di alcuni Comuni dell’alto milanese di qualche tempo fa che però non sono stati mai ufficializzati. 
Quindi, io ringrazio per questo il Presidente della Saronno Servizi Canciani per il lavoro svolto con tutta la 
struttura per i servizi portati avanti in questi anni.  
Reputo, proprio sulla gestione delle società partecipate che erogano servizi al territorio, di porre sempre una 
particolare attenzione perché in tutti quelli che sono i movimenti delle società partecipate da Città 
Metropolitana in direzione della provincia di Varese e anche altre province, c’è la tendenza alle volte un po’ 
superficiale a voler accorpare queste società dove poi, alla fine, i Comuni attraverso i Sindaci perdono quel 
potenziale di linea di indirizzo nell’assemblea dei soci. 
Quindi, mi raccomando, teniamo questa società il più vicina possibile al territorio e sotto la gestione dei nostri 
Sindaci del territorio, senza andare in un futuro magari andare a svenderla per incassare magari velocemente 
un po’ di risorse finanziarie per i vari Comuni ma andando poi a perdere quello che può essere il controllo del 
servizio sul territorio. Grazie.  
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
Grazie, Consigliere Fagioli. 
Ha chiesto la parola il Consigliere Licata, prego. 
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SIG. FRANCESCO DAVIDE LICATA (Partito Democratico) 
 
Sì, grazie Presidente.  
La delibera in sé, come ha spiegato in maniera esauriente l’Assessore, prevede la cessione di un numero 
limitato di azioni della Saronno Servizi che non va ad intaccare particolarmente quella che è la proprietà del 
Comune di Saronno all’interno della società, però il punto fondamentale, il punto importante che a mio modo 
di vedere va ricordato perché è importante e secondo me ci offre quella che è la corretta visione strategica che 
dobbiamo avere della nostra più importante partecipata, è che in questa maniera è il primo passo per 
caratterizzare la Saronno Servizi per essere una holding di territorio, per cui la possibilità di allargare il raggio 
del bacino d’azione, la possibilità di andare a gestire dei servizi anche nei Comuni circostanti, nei Comuni del 
territorio che comunque hanno bisogno anche di una società del livello di Saronno Servizi sicuramente ha una 
valenza e una potenza strategica che è importante, per cui volevo solo rimarcare che mi piace questa visione 
lungimirante che si vuole avere di questa società e spero che sia il primo di altri passaggi simili se non migliori. 
Auspico che ci sia ancora una maggiore penetrazione all’interno dei servizi dei Comuni del territorio, anche con 
Rovello penso che questo poi verrà definito all’interno di una convenzione per cui ci saranno ulteriori dettagli e 
chiarimenti al riguardo.  
Concludo il mio intervento dicendo che ovviamente sono soddisfatto di questo passo e auspico che sia foriero 
di ulteriori passi che vadano in questa direzione.  
Ho concluso, grazie. 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Grazie, Consigliere Licata. 
Consigliere Sala, si può mostrare in video, per cortesia? Grazie, grazie. 
Il Consigliere Guzzetti l’ho rivisto ma adesso lo abbiamo perso un’altra volta? C’è? Ah, ecco, grazie Guzzetti. 
 
 
 
SIG. CLAUDIO SALA (Lega Nord) 
 
Scusi, Presidente, ma io ero collegato col video probabilmente stavo consultando comunque un documento in 
word e probabilmente con questa applicazione, quando mi collego word, va via la telecamera penso.  
Siccome sono collegato con uno smartphone, con un tablet, quindi consultando un documento in word 
probabilmente mi va via l’immagine mi va via… 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
L’importante è che ci sia perché se non la vediamo poi il Segretario mi dice io non lo vedo, per me… 
 
SIG. CLAUDIO SALA (Lega Nord) 
 
No, le dico io ci sono però… 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
No, va bene, ma di questa difficoltà tecnica non lo so, chiederò a chi gestisce la cosa, io personalmente non 
sono in grado di darle una risposta. 
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SIG. CLAUDIO SALA (Lega Lombarda) 
 
Va bene. 
 
 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Grazie, grazie Consigliere Sala. 
Mattia Cattaneo, prego. 
SIG. MATTIA CATTANEO (Lista Civica Saronno Civica Airoldi Sindaco) 
 
Grazie, Signor Presidente, Mattia Cattaneo Saronno Civica con Airoldi Sindaco. 
Saronno Civica esprime il proprio convinto voto favorevole a questa proposta di delibera, un sì convinto sia per 
quanto concerne la prospettiva di Saronno Servizi, sia per quanto riguarda la visione strategica 
dell’Amministrazione. 
Dal punto di vista di Saronno Servizi, l’allargamento della base azionaria è la pre-condizione per l’effettuazione 
di servizi a favore del nuovo socio, del Comune di Rovello, e nuovi servizi consentono a Saronno Servizi di 
conseguire più elevate economie di scala e maggiore efficienza gestionale. 
Dal punto di vista del Comune di Saronno ricordo che nel giugno scorso, in occasione della presentazione della 
nostra Lista Civica, ebbi modo di sottolineare come Saronno sia il punto di riferimento per i cittadini di un vasto 
territorio, con la sua offerta di servizi educativi, commerciali, sportivi, ricreativi e di assistenza sanitaria.  
Ecco, questa vocazione di Saronno ad essere un punto di riferimento naturale per i cittadini di un ampio 
comprensorio, e di conseguenza ad essere un polo aggregatore dei Comuni contermini è un elemento 
essenziale della nostra visione di città e della nostra azione amministrativa. 
Anche per i Comuni vale il principio per cui la capacità di fare rete consente di meglio rispondere ai bisogni dei 
cittadini: salute, mobilità, politiche ambientali, sono solo alcuni degli ambiti nei quali l’azione sinergica tra 
amministrazioni è la carta vincente per affrontare problemi che, per definizione, travalicano i confini 
amministrativi del singolo Comune ed inoltre, come ha ricordato anche l’Assessore Mazzoldi, una progettualità 
condivisa aumenta sensibilmente anche la rilevanza dei progetti stessi, con ciò incrementando la possibilità di 
accedere ai finanziamenti erogati da Enti di Governo superiore. 
Quindi, come dicevo, per le motivazioni che ho espresso, Saronno Civica vota a favore di questa delibera. 
Un elemento di colore, con l’ingresso di Rovello Porro arriviamo a 3 province rappresentate nell’azionariato di 
Saronno Servizi, speriamo che presto possa arrivare anche la provincia di Milano proprio per dare il segno 
anche tangibile in Saronno Servizi di quella che è la rilevanza e la centralità di Saronno nell’ambito del territorio 
saronnese.  
Grazie. 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Grazie, Consigliere Cattaneo. 
Ha chiesto la parola il Consigliere Luca Amadio che ne ha facoltà, prego. 
 
SIG. LUCA AMADIO (Lista Civica Obiettivo Saronno) 
 
Grazie Presidente, buonasera a tutti.  
Sarà un intervento brevissimo. Niente sono molto contento questa sera delle parole dei colleghi Consiglieri 
dell’opposizione però, siccome Obiettivo Saronno è qui per fare i fatti ci chiediamo, effettivamente, il motivo 
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per cui queste cose non sono state fatte nel quinquennio precedente e poi volevamo sottolineare il fatto che 
comunque le approvazioni avvengono, fino a prova contraria, sotto l’amministrazione Airoldi, di cui Obiettivo 
Saronno fa parte. 
Questo era per ricordarlo ai cittadini eh…grazie, Presidente. 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Grazie a lei, Consigliere. 
Ci sono altre richieste di intervento?  
Al momento non vedo nessuna prenotazione.  
Bene, nessun altro chiede la parola.  
Dichiariamo chiusa la discussione… 
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI (Lega Nord) 
 
Presidente, posso parlare? 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Va bene, per carità, Consigliera Vanzulli, però la prossima volta… 
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI(Lega Nord) 
 
Sto continuando a toccare per poter mandare il messaggio e adesso è andato via anche il video, non vedo più 
niente… 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Adesso la vediamo, va bene, prego, prego Consigliere. 
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI (Lega Nord) 
 
No, io non volevo intervenire perché lo ha già fatto egregiamente l’ex Sindaco Fagioli, però vorrei sottolineare 
una cosa: quando si iniziano certi iter per poi arrivare in Consiglio Comunale a volte gli iter richiedono tempo, 
quindi noi abbiamo assolutamente fatto le cose con il tempo che gli iter burocratici hanno richiesto, quindi se il 
discorso della Saronno Servizi, che tra l’altro per noi è sempre stata un fiore all’occhiello, viene condiviso allora 
va bene perché è la realtà oggettiva delle cose.  
Questo ultimo intervento mi è sembrato un tantino fuori luogo, visto e considerato che, tra l’altro, tutto quello 
che è stato citato dall’Assessore Mazzoldi era stato, compreso il consulente, e tra l’altro il consulente ha dovuto 
intraprendere, come dire, un iter ungo perché era abbastanza complesso arrivare poi alla risoluzione della 
pratica e poter arrivare in Consiglio, quindi a questo punto, proprio per questo, chi ha seguito la pratica sa che 
il tempo che ci è voluto è quello che ha portato adesso voi in Consiglio.  
Era inutile che noi acceleravamo ed arrivavamo con qualcosa che poi zoppicava burocraticamente perché ci 
volevano, come ha detto D’Aries, e si vede nella relazione che ha predisposto, alcuni passaggi che dovevano 
per forza essere fatti.  
Quindi, se vogliamo dire che è una bella cosa e siamo tutti contenti d’accordo; se vogliamo dire perché gli altri, 
cioè noi, non l’anno fatto si studiassero le carte. Grazie.  
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SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Grazie, Consigliere Vanzulli, usiamo però il congiuntivo in modo corretto… 
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI (Lega Lombarda) 
 
L’ho fatto apposta… 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Ecco, si studiassero è un po’ una cosa che non rientra proprio nella perfezione… 
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI (Lega Nord) 
Professore, l’ho fatto apposta… 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Di chi è andato a lavare i panni in Arno…, va bene… 
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI (Lega Nord)  
 
L’ho fatto apposta. 
 
 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Grazie, anch’io apposta mi permetto di ricordare che la lingua italiana è ancora quella ufficiale e possibilmente i 
congiuntivi si usino al posto giusto. 
Dunque, non ci sono altre richieste di parola, io passerei alla votazione non dopo avere…Amadio?  
Ah, chiedo scusa, prego Consigliere Amadio. 
 
SIG. LUCA AMADIO (Lista Civica Obiettivo Saronno) 
 
Grazie, Presidente. 
So che non posso rispondere e allora utilizzo la dichiarazione di voto. 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Che cos’è, una dichiarazione di voto? 
 
SIG. LUCA AMADIO (Lista Civica Obiettivo Saronno) 
 
Sì, a questo punto sì. 
 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
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Prego. 
 
 
SIG. LUCA AMADIO (Lista Civica Obiettivo Saronno) 
 
Grazie.  
No, a me spiace che all’ex Assessore dia fastidio e consideri inappropriato il mio intervento, probabilmente 
abbiamo una concezione del tempo differente.  
Noi di Obiettivo Saronno pensiamo che 5 anni siano più che sufficienti per portare a termine determinate 
soluzioni a cui si crede. Se così non è beh, ne prenderemo atto, come penso tutti i cittadini.  
Comunque, concludo dicendo che Obiettivo Saronno voterà favorevolmente.  
Grazie, Presidente.  
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Grazie a lei, Consigliere Amadio. 
Ci sono altre dichiarazioni di voto?  
Prego Consigliere Fagioli Raffaele, per la dichiarazione di voto?  
Prego. 
 
SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) 
 
Grazie Signor Presidente, Raffaele Fagioli Lega Lombarda. 
Sicuramente il voto del gruppo Lega Lombarda Saronno sarà favorevole a questa delibera per quanto hanno già 
egregiamente esposto i Consiglieri Alessandro Fagioli e Pierangela Vanzulli.  
Mi premeva sottolineare, in risposta anche al Consigliere Amadio, che Solbiate ormai è parte della Saronno 
Servizi da diversi anni, quindi se un iter è più lento o più veloce dell’altro questo non dipende solo dalla volontà 
di Saronno Servizi piuttosto che del Comune di Saronno o degli altri soci.  
I tempi sono i tempi e Solbiate è la dimostrazione che ormai è in società da 4 anni e mezzo o 5 addirittura, 
quindi come diceva il Consigliere Vanzulli studiamo bene le carte.  
Grazie.  
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Grazie a lei, Consigliere Fagioli. 
Altre dichiarazioni di voto? 
No. Beh, do la dichiarazione di voto del gruppo Con Saronno. 
La dichiarazione di voto è favorevole, con una raccomandazione: oltre ad andare a cercare Comuni nuovi 
sarebbe il caso di andare a ricercare Comuni vecchi che erano soci di Saronno Servizi e che nelle more, dal 2009 
in avanti, se ne sono andati. Forse con questi converrebbe insistere.  
Nel 2009 c’erano, poi qualcuno se n’è andato. Non so perché, non sta a me andare a vederlo però cerchiamoli 
ancora, perché comunque fare un’estensione di soci a macchia di leopardo può anche essere una cosa utile; se 
invece è una cosa non a macchia di leopardo ma più consistente nella zona in cui siamo forse è anche meglio, 
per cui mi permetto di raccomandare all’amministrazione di riprendere i contatti con qualche Comune che è 
già stato socio di Saronno Servizi e che nel tempo non lo è stato più e di tenere anche in considerazione la sorte 
di Lura Ambiente che per le note vicende dell’ATO, della gestione integrata della acque eccetera, Lura Ambienti 
che purtroppo non ha più destino, di vedere anche lì i tanti Comuni che molti erano della bassa comasca 
possano rivolgersi con interesse a Saronno Servizi che con Lura Ambiente ha sempre collaborato e quindi questi 
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Comuni della bassa comasca già conoscono la realtà industriale positiva della nostra municipalizzata, ex 
municipalizzata, non si può più dire così. 
Voto quindi favorevole per Con Saronno. 
Bene, se nessun altro chiede la parola per la dichiarazione di voto passiamo alla votazione. 
La facciamo per appello nominale, signor Segretario? 
 
DOTTORESSA PIETRI ANTONELLA (Segretario Generale) 
 
Sì, sì, meglio. 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Grazie. 
 
DOTTORESSA PIETRI ANTONELLA (Segretario Generale) 
 
Airoldi Augusto (favorevole), Picozzi Andrea (favorevole), Cattaneo Mattia (favorevole), Castiglioni Roberta 
(favorevole), Moustafa Nourhan (favorevole), Rufini Francesca (favorevole), Licata Francesco Davide 
(favorevole), Rotondi Mauro Edoardo (favorevole), Lattuada Mauro Domenico (favorevole), Galli Simone 
(favorevole), Sasso Lucy (favorevole), Calderazzo Giuseppe (assente), Amadio Luca (favorevole), Davide Luca 
(favorevole), Dho Cristiana (favorevole), Puzziferri Lorenzo (favorevole), Fagioli Alessandro (favorevole), Fagioli 
Raffaele (favorevole), Sala Claudio (favorevole), Guzzetti Riccardo Francesco (favorevole), Vanzulli Giuseppina 
Pierangela (favorevole), De Marco Agostino (favorevole), Guaglianone Gianpietro (favorevole) Gilli Pierluigi 
(favorevole), Gilli Marta (favorevole). 
24 voti favorevoli, unanimità. 
 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Bene, è approvata all’unanimità  
Passiamo alla votazione per l’immediata eseguibilità. 
 
DOTTORESSA PIETRI ANTONELLA (Segretario Generale) 
 
Airoldi Augusto (favorevole), Picozzi Andrea (favorevole), Cattaneo Mattia (favorevole), Castiglioni Roberta 
(favorevole), Moustafa Nourhan (favorevole), Rufini Francesca (favorevole), Licata Francesco Davide 
(favorevole), Rotondi Mauro Edoardo (favorevole), Lattuada Mauro Domenico (favorevole), Galli Simone 
(favorevole), Sasso Lucy (favorevole), Calderazzo Giuseppe (assente), Amadio Luca (favorevole), Davide Luca 
(favorevole), Dho Cristiana (favorevole), Puzziferri Lorenzo (favorevole), Fagioli Alessandro (favorevole), Fagioli 
Raffaele (favorevole), Sala Claudio (favorevole), Guzzetti Riccardo Francesco (favorevole), Vanzulli Giuseppina 
Pierangela (favorevole), De Marco Agostino (favorevole), Guaglianone Gianpietro (favorevole) Gilli Pierluigi 
(favorevole), Gilli Marta (favorevole). 
Unanimità anche per l’immediata eseguibilità. 
 
_________ 
 
Segretario, mi sa che ha saltato Rotondi eh, il Consigliere Rotondi… 
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SIG. MAURO ROTONDI (Partito Democratico) 
 
Almeno io non ho sentito che mi ha chiamato… 
 
DOTTORESSA PIETRI ANTONELLA (Segretario Generale) 
 
Sì, ha ragione, Rotondi? 
 
SIG. MAURO EDOARDO ROTONDI (Partito Democratico) 
 
Favorevole, comunque. 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Bene, approvata all’unanimità anche questa. 
Consigliere Licata, Vice Consigliere Licata, mi può sostituire per 5 minuti, cortesemente? 
 
 
SIG. FRANCESCO DAVIDE  LICATA (Partito Democratico) 
 
Certo. 
 
 
 
 
 
 

COMUNE DI SARONNO 
 
 

RIUNIONE CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 APRILE 2021 
 
DELIBERA N.   
 
 
Oggetto: “Approvazione del “Regolamento per l’applicazione del canone patrimoniale di concessione, 
autorizzazione o esposizione pubblicitaria” – legge n. 160/2019”. 
 
 
DELIBERA N.  
 
Oggetto: “Approvazione per l’approvazione del canone di concessione per l’occupazione delle aree e degli 
spazi appartenenti al demanio o al patrimonio indisponibile, destinati a mercati realizzati anche in strutture 
attrezzate” – legge n. 160/2019. 
 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
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Allora, adesso abbiamo…scusate, questo punto qual è? Abbiamo cambiato i numeri? 
 
DOTTORESSA PIETRI ANTONELLA (Segretario Generale) 
 
Il numero 5 adesso. 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Numero 5, ecco “Approvazione del Regolamento per l’applicazione del canone di concessione per l’occupazione 
delle aree e degli spazi appartenenti al demanio o al patrimonio indisponibile, destinati a mercati realizzati 
anche in strutture attrezzate” – legge n. 160/2019”…no, questo è quello dopo, questo è il canone mercatale, 
c’è l’altro quello che viene prima…ecco, il punto è questo “Approvazione del “Regolamento per l’applicazione 
del canone patrimoniale di concessione, autorizzazione o esposizione pubblicitaria” – legge n. 160/2019”.  
Siccome questo regolamento è concatenato a quello successivo, l’Assessore al Bilancio chiederebbe di fare 
l’esposizione e la presentazione di entrambi, senza spezzettare l’illustrazione di questi due documenti.  
Poi la discussione la facciamo divisa per l’uno e per l’altro, però diamo l’aggio all’Assessore di fare una 
presentazione unica. Se poi ovviamente ci sono delle domande l’Assessore risponderà alle une e alle altre lei e 
la Dottoressa Pizzetti che è qua per assistere al Consiglio Comunale. 
Detto questo lascio la parola all’Assessore Mazzoldi e chiedo al Consigliere Licata di sostituirmi per qualche 
minuto.  
Grazie.  
 
SIG. FRANCESCO DAVIDE LICATA (Partito Democratico) 
 
Prego. 
 
 
SIG.RA GIULIA CORINNA MAZZOLDI  (Assessore al Bilancio, Patrimonio, Partecipate, Commercio e attività 
produttive) 
 
Grazie Presidente, Vice Presidente. 
Questa sera sottoponiamo alla delibera di Consiglio Comunale l’approvazione del Regolamento per 
l’applicazione del canone patrimoniale di concessione,  autorizzazione o esposizione pubblicitaria introdotto 
dalla legge 160/2019. 
Il canone sostituisce e ricomprende l’intero comparto dei tributi locali minori, quali tassa per l’occupazione di 
spazi e aree pubbliche, canone per l’occupazione di spazi e aree pubbliche, imposta comunale sulla pubblicità, 
diritti pubbliche affissioni, canoni installazione dei mezzi pubblicitari e il canone non ricognitorio previsto 
dall’articolo 27 del Codice della Strada  limitatamente alle strade di pertinenza del Comune.  
Il canone unico ricomprende, inoltre, qualunque canone ricognitivo e/o concessorio previsto da norme di 
legge, regolamenti comunali e provinciali, fatti salvi quelli connessi alla prestazioni di servizi.  
Oltre al canone patrimoniale è sottoposto alla delibera di approvazione del Consiglio Comunale di questa sera 
anche il Regolamento per l’applicazione del canone di concessione per l’occupazione delle aree destinate ai 
mercati, introdotto sempre dalla legge 160 /2019. 
Il canone mercatale accorpa, oltre alla tassa di occupazione suolo pubblico, anche la TARI sui mercati. 
La data di entrata in vigore è retroattiva al 1° gennaio 2021 e la scadenza per l’approvazione del Regolamento e 
delle tariffe, in origine stabilita al 31 gennaio 20201, poi prorogata al 31 marzo è stata quindi fissata al 30 aprile 
dal Decreto Sostegni, il D.L. 41/2021. 
Con riferimento alla determinazione delle tariffe per l’applicazione dei canoni patrimoniale e mercatale queste 
sono di competenza della Giunta Comunale e saranno deliberati quindi entro fine mese.  
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I criteri su cui ci siamo basati per la definizione del Regolamento del canone unico sono: medesima disciplina, 
continuità impositiva e invarianza di gettito. 
Per medesima disciplina si intende che i principi e le fattispecie relative ai tributi accorpati sono gli stessi che 
caratterizzano il canone unico patrimoniale. 
Per continuità impositiva si intende che il canone si applica sulla medesima base impossibile colpita dai tributi 
che il canone va a sostituire e con invarianza di gettito si prevede che l’applicazione del canone unico assicuri il 
medesimo gettito previsto dati tributi sostituiti con la sua introduzione.  
L’introduzione del canone ha come principali obiettivi la razionalizzazione e l’ottimizzazione delle procedure e 
degli iter autorizzativi, l’efficientamento della gestione e l’informatizzazione dei processi, l’eliminazione della 
frammentarietà dei vari tributi locali che vengono applicati ai cittadini. 
Vi ricordo che attualmente il Comune di Saronno per TOSAP, ICP, Pubbliche Affissioni e canone mercatale ha 
affidato alla società Saronno Servizi il servizio di riscossione e accertamento e, in forza della convenzione in 
essere, la Saronno Servizi continuerà a svolgere tale funzione anche con riferimento al canone patrimoniale.  
È proprio con riferimento alla riscossione è importate ricordare che il canone unico ha natura patrimoniale e 
non tributaria con gli effetti che ciò comporterà in termini di riscossione.  
In tema di aiuti alle imprese a Saronno la buona notizia è che il Decreto Sostegni di fine marzo ha previsto 
l’esenzione, fino al 30 giugno, dell’occupazione suolo pubblico per bar ristoranti, dehor e mercati.  
Un aiuto già indispensabile per affrontare questa difficilissima fase di riaperture e di ripresa di crisi. 
La cosa positiva è poi che un nuovo decreto governativo, ancora in bozza e in arrivo nelle prossime settimane, 
prevederà - o dovrebbe prevedere - la proroga dell’esenzione dell’occupazione suolo pubblico fino a fine anno.  
Noi a Saronno recepiremo anche il nuovo decreto appena sarà varato e offriremo questa opportunità ai nostri 
imprenditori e commercianti e ambulanti nel tempo più rapido possibile.  
Aspettiamo gli elementi precisi del decreto in tema di sgravi fiscali e sui tributi locali, perché così potremo fare 
un’attenta valutazione degli eventuali interventi da attuare in città in aiuto delle attività commerciali e 
imprenditoriali. 
Come già detto dal Presidente, il Regolamento canone patrimoniale e canone mercatale sono stati esaminati 
dalla Commissione Statuto e Regolamenti e ringrazio, in particolare, la Consigliera Dho per il supporto fornito 
con un’analisi profonda e dettagliata dell’intero Regolamento e la Consigliera Rufini a cui dobbiamo la proposta 
di integrazione degli articoli 19 e 42 – proposta poi recepita – in tema del rispetto della dignità delle persone e 
di parità tra donne e uomini con l’espresso richiamo alla risoluzione del Parlamento Europeo del  03.09.2008 n. 
2038. 
Grazie. 
 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Grazie Assessore e grazie al Vice Presidente Licata.  
Rammento che la Commissione Statuto Regolamento e Normativa Comunale, per quanto riguarda il 
Regolamento sul canone unico, che è il primo di cui discutiamo, ha preso questa raccomandazione. 
La Commissione raccomanda all’unanimità l’approvazione da parte del Consiglio Comunale con le modifiche e 
le integrazioni discusse e recepite dall’Assessore che provvederà alle conseguenti rettifiche nel testo definitivo 
da depositarsi nei termini regolamentari a disposizione dei Consiglieri Comunali in vista del Consiglio Comunale 
del 27 aprile. 
In deroga, con  il voto dei Consiglieri Commissari Calderazzo, Dho, Cattaneo, Rufini, Gilli, rappresentanti voti 16 
ed il voto contrario dei Consiglieri Raffaele Fagioli e Guaglianone, rappresentanti voti 6, si accoglie il principio di 
divieto di pubblicità discriminatoria proposto dalla Consigliera Rufini e all’uopo l’Assessore provvederà 
all’integrazione degli articoli 19 e 42 del Regolamento con un comma in cui si richiami la raccomandazione del 
Parlamento Europeo n. 2038 approvata in data 03.09.2008. 



26 

 

Si da atto che la Consigliera Rufini, dopo ampio dibattito, annuncia di ritirare - e ritira - l’integrazione proposta 
in merito ad una dichiarazione di adesione ai valori della Costituzione e si riserva di sottoporre al Consiglio 
Comunale, con una proposta di una regolamentazione organica in punto e/o  di un’aggiunta allo Statuto della 
città. 
Quindi su questo Regolamento, con una raccomandazione a maggioranza di 16 voti contro 7, si sono aggiunti 
degli appositi commi agli articoli 19 e 42 del Regolamento stesso in cui si fa un richiamo alla raccomandazione 
del Parlamento Europeo n. 2038 del 03.09.2008 che specifica dei criteri di divieto di pubblicità di carattere 
discriminatorio in tutti i sensi nell’ambito dell’Unione Europea. 
Per la discussione possiamo procedere normalmente, ogni Consigliere ha la possibilità di intervenire secondo i 
termini regolamentari. 
Per la votazione, invece, io penso che valga pena di porre in votazione il Regolamento nella sua interezza, 
contenente anche l’integrazione dei commi all’articolo 19 e 42, oppure in variante potremmo considerare 
questa integrazione degli articoli 19 e 42 come un emendamento improprio ma comunque come un 
emendamento e, quindi, prima votare sull’aggiunta integrativa di questi commi all’articolo 19 e 42 e poi una 
volta che si è avuta questa votazione procedere poi alla votazione definitiva sul testo integrato o non integrato 
a seconda del risultato della parte che riguarda il richiamo della raccomandazione del Parlamento Europeo.  
Ecco, questo è quanto. Non entro nel merito del Regolamento.  
Ringrazio anch’io tutti i Consiglieri che hanno partecipato davvero con dedizione alla disamina di questi 
regolamenti e anch’io devo ricordare, in particolare, la Consigliera Cristiana Dho che ha fatto un lavoro di 
dettaglio estremamente utile e che ci ha permesso di arrivare ad un risultato finale senza perderci nei meandri 
di tante ovvie imprecisioni che siano, ma quando si scrivono dei testi piuttosto lunghi poi chi li scrive, alla fine, 
anche se continua a rileggerli gli errori non li vede più, ci vuole qualcuno esterno che ci si mette di buzzo buono 
e la Consigliera Cristiana Dho è stata un cane da tartufi, ma veramente da tartufi bianchi, ma proprio bianchi 
bianchi bianchi. Grazie. 
Prego, Consigliere Raffaele Fagioli, vuole prendere la parola? 
 
SIG. RAFFAELE FAGIOLI (Lega Lombarda) 
 
Sì, grazie signor Presidente, Raffaele Fagioli Lega Lombarda. 
Giusto per ribadire e confermare quanto già avevamo discusso e detto in Conferenza dei Capigruppo, ovvero 
che questa sera secondo me è opportuno fare una discussione unica sul testo in discussione e in approvazione 
e nel momento della votazione chiederei di votare l’articolo 19 comma 9 e l’articolo 42 comma 10 con delle 
votazioni separate in modo da poterci consentire una votazione differente da quello che è il complesso del 
testo. 
 
SIG. PIERLUIGI GILLI (Presidente) 
 
Quindi, allora, facciamo la votazione su un comma e poi sull’altro e, terminata la votazione, vistone l’esito, si 
farà una votazione unica su tutto il Regolamento, integrato o non integrato a seconda…perfetto, va bene, 
grazie. 
Passiamo allora alla discussione.  
C’è qualcuno che ha chiesto la parola sul merito del Regolamento?  
Stiamo parlando del primo, eh, dei due Regolamenti… 
Prego Consigliera Dho. C'è lei? 
 
SIG.RA CRIST IANA DHO (Obiett ivo Saronno )  
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Sì, eccomi. buona sera Presidente, grazie.   
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Prego. 
 
SIG.RA CRISTIANA DHO (Obiett ivo Saronno )  
 
Io farei un intervento se mi è concesso sia su questo punto che sul regolamento mercatale visto che sono 
diciamo così, molto simili e seguo un po' l'introduzione che gentilmente ha fatto prima di me l'Assessore Giulia 
Mazzoldi. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)   
 
Mi scusi un attimo Consigliera. Allora a questo punto, visto che sì, sono due regolamenti ma sono stati di fatto 
già trattati in modo unitario, potremmo utilizzare lo strumento di un’unica discussione per entrambi i 
regolamenti con quella precisazione che abbiamo fatto, che il regolamento del canone unico che ha degli 
emendamenti, l'altro invece ... io non ho letto la raccomandazione sull'altro, la raccomandazione sull'altro è 
all'unanimità di approvarlo, questa è la raccomandazione della Commissione. Se vogliamo unificare la 
discussione tanto poi quando uno parla si capisce se parla dell'uno o dell'altro. Così semplifichiamo 
l'andamento dei lavori. Se siete d'accordo, io procederei in questo modo. Qualcuno è contrario? Nessuno osi, 
osa, ho sbagliato. No, no, ho detto osi che era quasi un imperativo, ma dovevo dire "osa" come constatazione, 
come indicativo e non come congiuntivo esortativo insomma. Va bene. Allora, facciamo la discussione, ognuno 
ha i suoi cinque minuti, poi ci sono le dichiarazioni di voto. Prego ... 
 
 
 
__________ 
 
Presidente, mi perdoni se non ho chiesto la parola via chat. l'unico dubbio o perplessità che ho nell'accorpare 
due discussioni, due delibere differenti, chiedo il supporto del Segretario Generale in merito, è che poi nel 
momento in cui si deve verbalizzare e mettere agli atti le due delibere è un po' complicato averle insieme. Però 
se non ci sono problemi dal punto di vista organizzativo nel Segretario Generale, per me non ci sono altri 
problemi. Grazie. 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  General e)  
 
Se per voi va bene, la delibera del canone mercatale farebbe rinvio al punto della discussione precedente nel 
verbale. Giusto per semplificarvi la discussione. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Grazie, è una soluzione di ottimo senso. Perfetto. Prego. Chiedo ai Consiglieri di prenotarsi pure per la 
discussione. È aperta.  
 
SIG.RA CRISTIANA DHO (Obiett ivo Saronno )  
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Scusi Presidente, posso fare il mio intervento? 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Ah sì, Cristiana scusa, mi ero dimenticato. Puoi andare avanti, certo. 
 
SIG.RA CRISTIANA DHO (Obiett ivo Saronno )  
 
Grazie Presidente. Cristiana Dho, Consigliere Comunale Obiettivo Saronno. Questa sera siamo chiamati a 
esprimerci a proposito di due nuovi regolamenti che riguardano l'applicazione del canone patrimoniale di 
concessione, autorizzazione o esposizione pubblicitaria che è sinteticamente detto canone unico e l'altro, 
l'applicazione del canone di concessione per l'occupazione delle aree e degli spazi appartenenti al demanio o al 
patrimonio indisponibile destinati ai mercati realizzati con strutture attrezzate detto anche canone mercatale 
per semplificare. Questi regolamenti che sono stati predisposti ai sensi della legge 160/2019, l'articolo 1 per il 
canone unico e per il canone mercatale, sostituiscono retroattivamente dal 01.01.2021 come diceva l'Assessore 
i regolamenti e tariffe attualmente in vigore relativi per il canone unico ad almeno sei tra tasse e canoni come 
ad esempio la TOSAP, la COSAP, l'ICP e il CIMP, e per il canone mercatale la tassa di occupazione di spazi e aree 
pubbliche in accordo al decreto legislativo 507/93 capo II e il canone di occupazione di spazi e aree pubbliche e 
alcuni prelievi di rifiuti in accordo alla legge 147/2013 articolo 1. Le bozze dei regolamenti come abbiamo già 
detto anche precedentemente predisposte dall'Assessore Giulia Mazzoldi in collaborazione con la dottoressa 
Pizzetti e gli uffici competenti che ringrazio personalmente a nome di Obiettivo Saronno per il lavoro svolto 
sono state attentamente lette e analizzate dalla Commissione consiliare statuto, regolamenti e normativa 
comunale presieduta dal Presidente Gilli. Sono stata parte attiva come si ricordava nella verifica dei documenti 
per comprenderne i contenuti mettendomi nei panni del cittadino e per valutarne per quanto nelle mie 
possibilità, le regole con l'obiettivo di garantire chiarezza e correttezza. L'intenso lavoro della Commissione si è 
concluso con la raccomandazione unanime di approvare i regolamenti a seguito delle modifiche richieste sia 
nella forma che nella sostanza e accolte dal gruppo di lavoro e dall'Assessore. I regolamenti che rispecchiano i 
principi di coerenza, semplificazione, adeguamento e trasparenza sono stati consegnati al collegio dei revisori 
come ricordava l'Assessore che hanno dato parere favorevole a sottoporli all'approvazione di noi Consiglieri 
Comunali stasera. a fronte dell'approvazione dei nuovi regolamenti che oggi portano in Consiglio, la Giunta 
Comunale avrà poi il compito di definire e approvare le tariffe del canone unico e del canone mercatale nel 
rispetto delle regole definite e delle esigenze di bilancio. Concludo dicendo che con questi regolamenti 
l'Amministrazione comunale viene sollecitata inoltre a una revisione delle procedure interne di gestione delle 
concessioni e delle autorizzazioni in oggetto nell'ottica di un'Amministrazione che tende alla semplificazione, 
obiettivo che al livello più ampio compare nel piano nazionale di ripresa e resilienza presentato da Mario 
Draghi in queste ore. Grazie per l'ascolto.  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Grazie Consigliera Dho. Altri interventi?  
 
 
 
 
 
S IG .RA FRANCESCA RUFINI  (Tu@Saronno )  
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Presidente, mi sono prenotata io. Francesca Rufini. 
 
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Sì, volentieri, solo che qua nella chat non la vedo.  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Sì. Alle nove e trentuno, Presidente. 
 
SIG.RA FRANCESCA RUFINI  (Tu@Saronno )  
 
Dopo Cristiana. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Ah, la parte sopra. Chiedo scusa. Perché qua c'è troppo poco spazio per la chat, tutto in alto si è tutto ... prego 
Consigliera Rufini, ne ha facoltà. 
 
SIG.RA FRANCESCA RUFINI  (Tu@Saronno )  
 
Grazie Presidente. Francesca Rufini, Tu@ Saronno. Il regolamento in approvazione, come già esposto 
dall'Assessore riguarda il nuovo canone unico patrimoniale che introdotto dalla legge di bilancio 160/2019 ha 
unificato e assorbito una serie di altri tributi che di conseguenza sono stati eliminati. Come previsto dalla legge 
di bilancio, il canone è disciplinato dall'ente e quindi dal Comune con regolamento che deve essere adottato 
dal Consiglio Comunale con deliberazione che è quella appunto in votazione stasera. Col regolamento i Comuni 
devono disciplinare una serie di aspetti applicativi e tecnici in materie minime come già indicate dalla legge. 
Nell'ambito di questa disciplina regolamentare vorrei sottolineare e porre l'attenzione su una disposizione che 
è stata inserita nel testo del regolamento da questa Amministrazione e che è espressione dell'attenzione 
particolare che intendiamo riservare ad alcune tematiche in ogni settore di intervento amministrativo e quindi 
anche in occasione di un atto strettamente tecnico tributario come è quello in approvazione oggi. Mi riferisco 
in particolare a due articoli, l'articolo 19 che si trova nel titolo IV relativo al procedimento amministrativo per il 
rilascio delle autorizzazioni pubblicitarie, e l'articolo 42 inserito nel titolo VI che riguarda invece le modalità per 
l'espletamento del servizio delle pubbliche affissioni. In questi due articoli troviamo due commi, 
rispettivamente il 9 e il 10 in cui si prevede che chi presenta una domanda di autorizzazione pubblicitaria o una 
richiesta di affissione deve dichiarare che il contenuto del messaggio pubblicitario per il quale si chiede 
l'autorizzazione o inserito nei manifesti per cui si chiede la pubblica affissione rispetti la dignità delle persone in 
tutte le sue forme ed espressioni e non contenga né veicoli alcuna forma di discriminazione con espresso 
richiamo al contenuto della risoluzione del Parlamento Europeo numero 2038/2008 sull'impatto del marketing 
e della pubblicità sulla parità tra uomini e donne. Si è voluto quindi vietare nel territorio comunale pubblicità 
discriminatorie, lesive della dignità delle persone e in particolare della parità di genere. La risoluzione del 
Parlamento Europeo citata nei due articoli del regolamento, ha evidenziato come i mezzi di comunicazione 
influenzino notevolmente le convinzioni, i valori e la percezione della realtà delle persone e sono quindi i canali 
chiave per cambiare gli atteggiamenti e combattere gli stereotipi e come ancora oggi la pubblicità di cui pure si 
occupa il regolamento, spesso contenga messaggi discriminatori e stereotipi di genere. La pubblicità in 
particolare contribuisce alla creazione della nostra cultura e dell'ambiente socio culturale in cui viviamo e 
attraverso cui si realizza il processo di socializzazione che è un processo che genera identità e valori, 
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convinzioni e atteggiamenti che conferiscono all'individuo un posto e una funzione nella società in cui cresce e 
anche le nostre concezioni sui ruoli e sui rapporti anche di genere nascono a livello sociale e la pubblicità 
contribuisce alla loro formazione, così come può influenzare il comportamento dei cittadini e la formazione 
delle loro opinioni. Il Parlamento Europeo ha chiaramente sancito che i messaggi pubblicitari discriminatori o 
degradanti basati sul genere e gli stereotipi di genere sotto qualunque forma rappresentano un ostacolo per 
una società moderna e paritaria e ancora che è necessario combattere gli stereotipi di genere a tutti i livelli 
della società per consentire l'uguaglianza e la cooperazione tra le persone tanto nella sfera privata quanto in 
quella pubblica, e per farlo occorre la partecipazione di tutta la società, degli operatori pubblici e degli 
operatori privati e di tutto questo questa Amministrazione intende nel suo piccolo farsi carico con progettualità 
di più ampio respiro ma anche guardando in prospettiva di genere ogni atto dell'Amministrazione come nel 
caso di questo regolamento. L'intenzione è quella di contribuire a eliminare gli ostacoli che si frappongono alla 
trasmissione di un'immagine positiva dell'uomo e della donna nelle diverse situazioni sociali dando un 
contributo affinché non venga diffuso tramite messaggi pubblicitari, stereotipi di genere o messaggi 
discriminatori. E non stiamo parlando di una mera posizione ideologica dell'Amministrazione ma della volontà 
di inserirsi concretamente in un processo di cambiamento culturale che non si può più considerare un optional 
o una bandiera di Partito ma che ormai è un obbligo, è un obbligo da attuare nei tempi più brevi possibili e ciò 
al fine di raggiungere in ogni ambito vera parità e uguaglianza tra le persone. E che non sia solo ideologia lo si 
comprende dal fatto che l'uguaglianza di genere è stato posto come obiettivo principale o significativo di tutti i 
programmi della Commissione Europea e questo anche per il suo valore economico: secondo le stime di 
Bruxelles, infatti, il raggiungimento dell'uguaglianza di genere potrebbe portare a un incremento del PIL di oltre 
3,15 trilioni di Euro entro il 2050. Per tutti questi motivi i due commi che questa Amministrazione ha voluto 
prevedere in questo regolamento sono molto più che una materia tecnica, è una battaglia culturale che 
vogliamo combattere in linea con tanti altri Comuni che hanno agito già in questo modo e certamente 
continueremo a lavorare con questo approccio sistematico e ampio in tutti gli ambiti del nostro intervento 
amministrativo. Grazie, ho finito. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
Grazie Consigliera Rufini. E ora Francesco Licata ha chiesto la parola e può prenderla. 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
No, no, è uscito. 
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
È uscito?  
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DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Non lo vedo più. 
 
__________ 
 
Presidente, ha scritto in chat. Se il Segretario può cortesemente riammetterlo, per favore. 
  
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Eh, non sono io l'amministratore. ... Il Comune di Saronno deve riammettere il Consigliere Licata. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Un attimo. Francesco Licata, è stato riammesso? C’è? 
 
 
 
S IG .  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (P artto  Democ rat ic o )  
 
Sì, ci sono. Mi sentite?  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Sì, però non ti vediamo. Non ti si vede. 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Neanche si sente.  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Risulta senza telecamera. 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
E anche senza audio… 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
E anche senza audio. Un nuovo messaggio: "Provo a rientrare". Va bene, nel frattempo passiamo però la parola 
a Mattia Cattaneo che l'aveva richiesta. Prego Consigliere.  
 
SIG.  MATTIA  CATTANEO (Saronno C iv ic a  con A i roldi  S indac o )  
 
Grazie Presidente. Mattia Cattaneo, Saronno Civica con Airoldi Sindaco. Per quanto riguarda gli aspetti formali 
dei regolamenti non ho particolari osservazioni, ringrazio l'Assessore Mazzoldi, la dottoressa Pizzetti e la 
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Commissione che ha ben lavorato per istruire i regolamenti e in particolare mi unisco ai ringraziamenti della 
Consigliera Dho. Sugli aspetti sostanziali, anch'io faccio mie le considerazioni che ha fatto l'Assessore Mazzoldi, 
è un momento complesso per chi fa impresa anche nella nostra città naturalmente, attendiamo con fiducia che 
il Governo estenda l'esenzione alla TOSAP come siamo abituati a conoscerla anche per i mesi successivi al 30 di 
giugno e ribadiamo l'impegno della nostra Amministrazione a forme di sostegno di chi appunto a Saronno 
opera nelle realtà imprenditoriali sia dal punto di vista industriale che commerciale perché riteniamo che sia un 
elemento importante di sviluppo e di crescita della nostra città. Faccio mie anche le considerazioni che ha 
appena fatto la Consigliera Rufini sulla materia che è stata più oggetto di discussione in seno alla Commissione 
e mi permetto di fare un invito ai Consiglieri di Opposizione che mi pare di avere inteso ritengano di votare 
contro le aggiunte che sono state proposte appunto in seno alla Commissione. Naturalmente nulla di male se 
su questo tema vi sono delle posizioni diverse però mi permetto di sottolineare come a seguito della 
risoluzione del Parlamento Europeo che è stata citata nel settembre 2008, già ne l  2011 il Ministero delle pari 
opportunità e l'istituto per l'autodisciplina pubblicitaria hanno sottoscritto un protocollo di intesa per 
contrastare e inibire l'utilizzo nella pubblicità di immagini volgari offensive della dignità femminile. tra l'altro 
questo protocollo d'intesa che appunto è stato sottoscritto nel mese di gennaio del 2011 è stato 
successivamente aggiornato e attualmente reca una formulazione che mi permetto di leggere perché mi pare 
che intorno a questi tipi di considerazioni non ci si possa non ritrovare in maniera unanime come Consiglio 
Comunale. Brevemente: "Con il presente protocollo le parti" che ripeto, sono il Ministero delle pari opportunità 
e l'istituto dell'autodisciplina pubblicitaria "si impegnano a collaborare per fare in modo che gli operatori di 
pubblicità e i loro utenti adottino modelli di comunicazione commerciale che rispettino la dignità della persona 
in tutte le sue forme ed espressioni, evitino ogni forma di discriminazione compresa quella di genere, non 
contengano immagini o rappresentazioni di violenza contro le donne o che incitino ad atti di violenza sulle 
donne, tutelino la dignità delle persone, rispettino il principio di pari opportunità e non discriminazione, siano 
attenti alla rappresentazione dei generi, rispettosi dell'identità di donne e uomini, coerenti con l'evoluzione dei 
ruoli nella società, evitino il ricorso a stereotipi di genere". Mi sembra che appunto su queste espressioni di 
principio che ripeto, sono figlie di un’intesa che è stata sottoscritta ben dieci anni fa quando al Ministero per le 
pari opportunità sedeva l'onorevole Mara Carfagna, non ci si possa non ritrovare in maniera unanime come 
Consiglio Comunale di Saronno. Naturalmente se ciò non avverrà nulla di male, però mi sembrava corretto dare 
questo elemento di riflessione anche ai Consiglieri. Grazie. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Prego. Consigliere Licata, prenda pure la parola adesso che è riuscito a rientrare.  
 
 
S IG .  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (P art i to  Democ rat ic o )  
 
Sì, grazie. Passo anche in coda se c'era qualcuno prima, eh? Non è un problema.  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
No, no, ma manteniamo l'ordine precedente perché se no dopo va a finire che non ci troviamo più.  
 
 
S IG .  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (P art i to  Democ rat ic o )  
 
Va bene.  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
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dopo di lei, poi il Consigliere Amadio, eh? 
 
SIG.  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (P art i to  Democ rat ic o )  
 
Okay, perfetto. Grazie per la comprensione, scusate, fra l’altro mi sono perso l'intervento della Consigliera 
Rufini, andrò a risentirmelo visto che il mezzo, la piattaforma che adottiamo oggi ce lo permette. Io volevo fare 
una riflessione di carattere un po' più generale, non squisitamente tecnico soprattutto sul canone unico perché 
dal punto di vista tecnico è stato sicuramente già spiegato molto bene dall'Assessore con dovizia di particolari. 
Mi piace approfondire questa parte sul canone unico perché è un regolamento che secondo in questo 
momento assume anche una valenza particolare visto il periodo perché va a toccare da vicino quelle che sono 
tra le categorie più penalizzate dagli effetti sull'economia di questo periodo purtroppo nefasto, da questo 
periodo pandemico purtroppo ancora tutt'oggi in essere. Faccio una premessa e una considerazione: è ovvio 
che non si possa andare a chiedere al Comune di pompare liquidità nel sistema commerciale di Saronno cioè 
ovvero attraverso un sistema di sostegno economico diretto, questo mi sembra del tutto evidente; e nemmeno 
andare a ipotizzare di adottare misure che si discostino da quello che è previsto dal Governo Nazionale quindi 
non si può né variare la disponibilità di apertura degli esercizi commerciali piuttosto che spostare più in avanti 
l'orario del coprifuoco piuttosto di dare una rimessa diretta alle attività in difficoltà. Sappiamo che questo 
tributo è sospeso fino al 30 giugno e questo è sicuramente una buona cosa e mi sembra che sarà sospeso 
anche fino alla fine dell'anno. Mi permetto da questo punto di vista però di offrire uno spunto di riflessione a 
questa Amministrazione chiaramente non immediato, spero che possa fare tesoro di quello che andrò a dire, 
perché mi voglio rifare alle parole che so essere proprie del nostro Sindaco quando parla di Saronno come città 
accogliente e attrezzata. Penso che sia importante ragionare su un incentivo che possa dare la possibilità a chi 
possiede un bar o un ristorante di poter usufruire ancora delle nostre piazze e delle nostre strade, questo 
anche quando la situazione di emergenza sarà finita. Faccio questa considerazione perché quello che abbiamo 
verificato l'anno scorso purtroppo a seguito anche di quello che dicevo, degli eventi nefasti è stata una cosa che 
comunque è stata piacevole, cioè le nostre piazze popolate, vive e colorate dove le persone si potevano trovare 
e potevano socializzare. Per cui penso che sia importante che l'Amministrazione sia da stimolo per trovare la 
forma perché questa cosa possa proseguire anche negli anni a venire. In questo senso penso che 
l'Amministrazione possa intervenire come attore protagonista di questo cambiamento della città, questo 
cambiamento che deve andare nella direzione appunto di rendere più attiva e più vivace la città. Questo 
sicuramente potrà essere realizzato lavorando gomito a gomito con gli esercenti e soprattutto studiando e 
ipotizzando un sistema di incentivi, questo poi non sta a me dirlo adesso, ci si può ragionare in seguito 
ipotizzando magari delle tariffe a scalare o delle tariffe a scaglioni, qualcosa che possa permettere di 
incentivare quegli esercenti, quei commercianti, quei titolari di bar e ristoranti che vogliono allargare la propria 
attività, magari espandersi anche occupando un volume maggiore di suolo all'interno delle piazze e delle 
strade. Questo qua è un approccio che in economia si chiama "win win", cioè vincere vincere, cioè vince sia 
l'Amministrazione perché chiaramente ha un ritorno sia in termini attrattività e vitalità della città, sia in termini 
economici e dà anche un vantaggio e un ritorno anche ai commercianti. Per cui mi permetto di andare un po' 
oltre anche a quello che è oggi la "semplice" approvazione del regolamento, dico "fra virgolette" perché è un 
regolamento complesso che ha richiesto lo sforzo e la fatica di diversi Consiglieri Comunali all'interno della 
Commissione. Due parole, ho avuto modo di apprezzare l'intervento finale, la parte finale dell'intervento del 
Consigliere Cattaneo, purtroppo non ho potuto sentirlo tutto e sono assolutamente d'accordo con i due 
inserimenti proposti dalla Consigliera Rufini e poi successivamente inseriti dall'Assessore all'interno del 
regolamento perché penso che comunque sia sempre da puntualizzare e da ricordare che il rispetto della 
persona deve esserci in ogni momento quindi ivi compreso anche sui manifesti piuttosto che sulle pubblicità. 
Avrei concluso, grazie. 
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SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Grazie Consigliere Licata. È ora il turno del Consigliere Luca Amadio. Prego Consigliere.  
 
SIG.  AMADIO LUCA (Obiett ivo Saronno )  
 
Grazie Presidente, Luca Amadio per Obiettivo Saronno. Tengo particolarmente a questo intervento e a nome di 
Obiettivo Saronno ringrazio la Consigliera Rufini per aver portare in Commissione consiliare per lo statuto, i 
regolamenti e la normativa comunale la proposta in merito al principio di divieto di pubblicità discriminatoria, 
principio che come ricordato, richiama la raccomandazione del Parlamento Europeo numero 2038 approvata in 
data 03.09.2008. La società globale, la nostra realtà e anche purtroppo la nostra quotidianità sono ormai 
bombardate da messaggi pubblicitari di ogni forma e di ogni genere. Televisione, web, radio, periodici, riviste 
specializzate, affissioni ci ricordano che viviamo in un mondo in cui la comunicazione molto spesso costruisce 
verità che non hanno una base di fondamento ed è proprio per questo che le informazioni pubblicitarie anche 
per garantire la loro indispensabile e autentica missione commerciale e comunicativa debbano essere regolate 
da principi che tutelino la dignità e la rispettabilità dell'individuo. Troppo spesso capita di leggere o 
semplicemente venire a conoscenza anche nel nostro piccolo di situazioni in cui il prossimo viene classificato, 
differenziato, emarginato e purtroppo a volte bullizzato. Noi di Obiettivo Saronno crediamo fermamente che 
questa problematica ignobile derivi oltre che da troglodite espressioni culturali da messaggi sociali non 
correttamente e sufficientemente normalizzati. E allora una delle forme di discriminazione che ancora oggi 
persiste soprattutto in alcune zone del mondo è quella che genera identità e valori differenti a seconda che tu 
sia uomo o che tu sia donna. Obiettivo Saronno sostiene con forza la volontà che questo quanto meno non 
possa e non debba accadere nella nostra città attraverso messaggi pubblicitari discriminatori. Fra i diversi punti 
della risoluzione del Parlamento Europeo che invito a leggere mi ha particolarmente colpito quello in cui si 
descrive, cito testualmente: "Occorre fare di più per promuovere un uso ragionevole e responsabile della 
televisione e delle nuove tecnologie sin dai primi anni di vita". Condivido a pieno che sin da subito fa la 
differenza l'insegnamento dell'eguaglianza di tutti gli esseri umani e della parità fra uomo e donna sul piano del 
diritto costituzionale, del diritto del lavoro, del diritto di voto, della cittadinanza, del diritto politico, insomma 
della parità di fatto. Spero che non vi siano delle forze politiche del nostro territorio che non votino a favore 
dell'integrazione di un principio che risulta essere alla base di una convivenza civile e democratica. Se questo 
dovesse avvenire, questa decisione non dovrà passare inosservata perché è giusto che i cittadini saronnesi 
sappiano chi ancora oggi non sostiene ufficialmente l'omogeneità e chi, come Obiettivo Saronno si impegna 
quotidianamente con tutte le proprie forze affinché tutti senza alcuna distinzione possano essere protagonisti 
della città. Concludo Presidente complimentandomi con lei in qualità anche di Presidente della Commissione 
per lo statuto, i regolamenti e la normativa comunale e con i colleghi Consiglieri commissari della Commissione 
per il lavoro svolto e per avere dato alla Commissione stessa il valore che merita. Ovviamente Obiettivo 
Saronno voterà a favore dell'integrazione degli articolo 19 e 42 del regolamento. Grazie Presidente e colleghi 
per l'attenzione.  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Grazie Consigliere Amadio. La ringrazio in particolare per il ringraziamento, non è adesso qua che ci si ringrazi 
l'un l'altro. Devo però, mi sento però in dovere di dire che mi auguro veramente che tutte le Commissioni che 
abbiamo costituito un po' faticosamente ma siamo riusciti a costituirle e che adesso stanno iniziando a operare, 
mi auguro che tutte abbiano la stessa facilità di rapporto che c'è stata all'interno di questa che è l'unica che ha 
finora prodotto qualcosa perché aveva un’urgenza che le altre non avevano. Non soltanto per semplificare i 
lavori del Consiglio Comunale, ma proprio per trovare in un ambiente un po' più piccolo, un po' più riflessivo, 
forse un po' più riposto trovare delle convergenze che altrove è difficile trovare. Comunque grazie per questo 
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apprezzamento che io estendo già da adesso sulla fiducia a tutte le altre dodici Commissioni perché sono certo 
che vi sarà un grande impegno da parte di tutti, anche nelle Commissioni miste delle quali non fanno parte 
soltanto i Consiglieri comunali ma anche altri cittadini che non hanno la funzione consigliare come quella che 
abbiamo noi ma che comunque sono in grado sicuramente di dare un apporto importante che i Consiglieri 
Comunali che fanno parte anche di queste Commissioni sapranno poi riportare in questa sede consiliare. Bene. 
Ora la parola va al Consigliere Raffaele Fagioli che l'ha richiesta. Prego Consigliere.  
 
 
S IG .  RAFFAELE  FAGIOLI  ( Lega Lombarda )  
 
Grazie signor Presidente. Raffaele Fagioli, Lega Lombarda. Allora, diciamo innanzitutto che i doverosi e sentiti 
ringraziamenti per gli uffici che hanno predisposto le bozze dei due regolamenti e dei Commissari della 
Commissione che hanno svolto il lavoro preliminare affinché in Consiglio Comunale arrivasse un testo quanto 
più condiviso, sono come dicevo dovuti ma altrettanto sentiti. I due regolamenti sono due regolamenti tecnici 
quindi rappresentano quello che è l'adeguamento a normative a noi superiori e di fatto ne prendiamo atto, 
sono anche state sollecitate per l'approvazione entro dei termini anche abbastanza stringenti. Devo dire che 
essendo appunto dei regolamenti che vanno a scrivere e a stabilire delle regole di comportamento per chi poi 
dovrà usufruire di questi servizi o mettere in atto le proprie forme pubblicitarie di comunicazione, va anche 
detto che ci troviamo di fronte a delle regole e quindi inserire in mezzo alle regole dei principi per quanto 
condivisibili da parte di tutti, mi sembra come ho detto già in Commissione abbastanza strano perché 
inseriamo un principio ma ce ne sono probabilmente altri dieci, venti, cinquanta che non stiamo prendendo in 
considerazione ma che potrebbero essere altrettanto importanti e dimenticandoli facciamo un torto a tutta 
questa parte. La risoluzione del Parlamento Europeo che è stata trasmessa e come diceva il Consigliere 
Cattaneo accolta dal Ministero delle pari opportunità dell'epoca, la risoluzione dicevo è indirizzata agli Stati 
membri e lo Stato italiano non mi risulta che attraverso il Parlamento italiano abbia ratificato e assunto tale 
risoluzione, diciamo tali raccomandazioni. Quindi mi domando come possa avere un valore nel momento in cui 
in un regolamento andiamo a scrivere che i richiedenti affissioni o forme di pubblicità abbiano l'obbligo di 
sottoscrivere il pieno adeguamento dei propri messaggi a questa risoluzione. La domanda è chi verifica? 
Saronno Servizi, il Comune, c’è qualcuno preposto? nel caso la verifica portasse a qualcosa di anomalo chi 
giudica, chi sanziona? in base a quali norme verrebbero erogate le sanzioni o negata l'affissione piuttosto che la 
forma pubblicitaria? Tutto questo non ci è chiaro e quindi riteniamo che sia opportuno evitare di inserire questi 
due commi quindi all'articolo 19 comma 9 e all'articolo 42 comma 10 del regolamento del canone unico. 
Chiedo al Consiglio Comunale di riflettere su questa mia osservazione. Grazie. 
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Grazie Consigliere Fagioli. Ci sono altre richieste d’intervento? Consigliere Sala, prego. 
 
SIG.  CLAUDIO SALA (Lega Nord )  
 
Sì, eccoci, grazie Presidente. Claudio Sala, Lega Lombarda Saronno. Il Consigliere Fagioli mi ha anticipato sul 
mio intervento, anch'io volevo riferirne l'integrazione degli articoli 19 e l'articolo 42 proposto dalla Consigliera 
Rufini perché anch'io rimango perplesso sul fatto di dire, ma chi sarà a valutare? Chi sarà l'organo preposto a 
valutare il contenuto del messaggio pubblicitario ritenuto discriminatorio? Perché io posso anche fare 
personalmente una dichiarazione in cui dichiaro appunto di rispettare i canoni dell'uguaglianza di genere ma 
rimane pur sempre una mia opinione personale. Quindi anche a me vengono in mente queste perplessità. Poi 
sul fatto di condannare messaggi pubblicitari violenti piuttosto che discriminatori penso che siamo tutti 
d'accordo, però volevo portare all'attenzione del Consiglio Comunale anche un esempio molto pratico: nel 
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corso del mese di marzo quindi non tanto tempo fa Saronno è stata invasa da affissioni abusive di locandine e 
messaggi da parte di gruppi anarchici, avevo letto sui media; i contenuti di questi messaggi erano molto 
violenti, ma di una violenza inaudita, cioè addirittura c'erano immagini dove si vedevano camionette delle forze 
dell'ordine incendiate, o addirittura un ragazzo con in mano un qualcosa di incendiato e un cappuccio in testa, 
e i messaggi incitavano proprio alla violenza. Allora mi chiedo, ma Obiettivo Saronno e Tu@ Saronno perché 
non condannano anche questo tipo di affissioni e tutt'oggi in città risultano ancora affissi in molti punti di 
Saronno? Perché non vengono rimossi tempestivamente questo tipo di messaggi che incitano alla violenza? 
Grazie Presidente e grazie a tutti. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pr es idente)  
 
Grazie Consigliere Sala. Consigliere Guaglianone, prego.  
 
SIG.  GIANPIETRO GUAGLIANONE (Frate l l i  I ta l ia )  
 
Grazie Presidente e buona sera a tutti. Giampietro Guaglianone, Fratelli d'Italia. Ho partecipato anch'io e 
ringrazio i membri e il Presidente della Commissione per la pazienza e il lungo lavoro fatto che oggi ci porta 
appunto a parlare in generale dell'argomento nello specifico perché come ricorderà il Presidente e i membri di 
Commissione, è stata una lunga lunga serata diciamo che ci ha coinvolto tutti quanti con le osservazioni e 
quant'altro. Io ribadisco il concetto che ho espresso in Commissione, anch'io ho molte perplessità soprattutto 
per due aspetti, e non nei principi ma nell'adeguamento normativo cioè nel senso, quello che manca secondo 
me è appunto come abbiamo detto una risoluzione europea che non è stata recepita o comunque non c'è una 
normativa ad hoc. E soprattutto chi fa cosa? Nel senso, Saronno Servizi da quello che so appunto si occupa del 
discorso delle affissioni e quant’altro, ma può Saronno Servizi che è una spa incarnare tra i poteri quello di 
controllo diciamo preventivo e anche post come se fosse una forza dell'ordine e anche di giudicare cosa viene 
affisso oppure no? Ci sono gli organi competenti che agiscono di conseguenza, se qualche matto si mette a fare 
una pubblicità assurda violando la legge non passa impunito, ci sono tutti gli strumenti per reprimere e 
perseguire una persona. E quindi mi sembra di andare a mettere un discorso sia di principi fuori luogo in quello 
che è un regolamento ma soprattutto può mettere in difficoltà Saronno Servizi o chi altri nell'applicare questo 
eventuale principio perché si darebbe - secondo me, eh? Come ho già detto in Commissione - un potere che 
non spetta al concessionario della pubblicità o comunque a Saronno Servizi cioè quello di controllare 
preventivamente, controllare dopo l'affissione e controllare e poi giudicare quello che è stato affisso; si va 
secondo me a caricare troppo Saronno Servizi o chi per essa di un potere che non deve avere. Quindi ribadisco, 
faremo una riflessione ancora sul discorso di stralciare questi due articoli e lasciare il regolamento come è che 
potrebbe avere l'unanimità. Grazie. 
 
 
 
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Grazie Consigliere Guaglianone. Ci sono altre richieste di intervento? Luca Davide, prego.  
 
SIG.  LUCA DAVIDE (Obiett ivo Saronno )  
 
arò velocissimo, giusto per rispondere al Consigliere Sala che non pensavo servisse neanche precisarlo ma se 
serve non c'è problema farlo da parte di Obiettivo Saronno, ma penso di nessuno. Ovviamente qualsiasi cosa di 
abusiva e illegale Obiettivo Saronno come chiunque altro non si pone certo neanche il dubbio se sia una cosa 
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giusta o meno, è ovviamente illegale e quindi sbagliata. Quindi non c'è dubbio che Obiettivo Saronno sia 
contrario alle affissioni illegali, e per questo non credo che c'entri particolarmente con il discorso in questione. 
Già in quanto non autorizzata da nessuno, non avrebbe il diritto di esserci, questo mi sembra chiaro. Grazie. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Grazie Consigliere Davide. Altri interventi? Allora, mi permetto di fare io un'osservazione riguardo a questi due 
commi che sono stati aggiunti su richiesta e su presentazione della Consigliera Rufini. Se si dà lettura al testo 
così come viene proposto nella formulazione definitiva si ha la risposta ai dubbi che sono stati avanzati. 
Semplicemente qua si chiede di fare una sorta di autocertificazione nella quale si dichiara che per l'appunto il 
messaggio pubblicitario è conforme a quella che è la normalità della non violazione delle norme di civiltà e di 
discriminazione. Tutto qua. Il fatto che la risoluzione del Parlamento Europeo abbia avuto o non abbia avuto 
delle declinazioni nelle legislazioni specifiche dei singoli Stati membri dell'unione Europea è del tutto irrilevante 
perché questi principi contenuti nella risoluzione del Parlamento Europeo sono dei principi di carattere oserei 
dire universale, non soltanto validi per i Paesi aderenti all'Unione Europea. Quindi qua non stiamo 
introducendo una norma nuova, si fa semplicemente un richiamo. E non si dica neanche che non c'è la 
sanzione, la sanzione non la deve dare questo regolamento, la sanzione la dà già la legge, la discriminazione è 
già oggetto di reato nell'ordinamento italiano e quindi non c'è bisogno di andare a scrivere quello che dice il 
codice penale o qualche legge speciale che lo stabilisce. Se il pubblico ufficiale - Saronno Servizi non è tale ma 
Saronno Servizi è una incaricata di pubblico servizio - ritiene che gli sia presentata una cosa che sia 
assolutamente contraria ai principi di civiltà, Saronno Servizi non può fare nulla ma lo deve riferire al suo 
committente che è il Comune e in Comune sì che ci sono i pubblici ufficiali i quali ne devono prontamente 
riferire all'autorità giudiziaria. Ed è quella che se si presenta un manifesto con delle cose deliranti, è quella che 
ne dispone il sequestro e poi farà anche il procedimento penale se è il caso. Quindi non leggiamo delle cose che 
sono assolutamente inesistenti e non competenti per il Consiglio Comunale. Il Consiglio Comunale non può 
introdurre delle norme di carattere semipenale, non ne abbiamo la competenza, quelle sono soltanto del 
Parlamento, del Parlamento, c'è la riserva di legge, noi non siamo legislatori. Quindi se uno che va a portare la 
pubblicità mi porta una schifezza immonda, la Saronno Servizi lo segnalerà alla polizia locale che è polizia 
giudiziaria e farà immediatamente rapporto alla procura della Repubblica. Punto. Ma si pensa forse che con 
questo regolamento il Sindaco o chi per esso diventa Don Chisciotte che a cavallo di un cavallo va a prendere il 
matto che vuole chiedere chissà che cosa, di affiggere sui muri di Saronno? È una questione di principio 
talmente banale mi si permetta di dire che mi meraviglio che se ne discuta anche. Quanto poi all'esempio della 
pubblicità fatta - pubblicità - delle affissioni fatte da gruppi anarchici o di qualunque situazione pseudo politica 
dir si voglia, è un esempio assolutamente disomogeneo perché come è già stato osservato, noi non stiamo 
parlando di affissioni abusive, qui noi stiamo parlando di un tale che va alla Saronno Servizi a portare dei 
manifesti pagando una tassa perché Saronno Servizi la esponga e quindi quello è lecito, no? I manifesti abusivi 
o le scritte che sono abusive, la polizia locale può intervenire, la procura della Repubblica può intervenire, può 
dare in carico alla polizia locale come polizia giudiziaria o a qualunque altro tipo di forze dell'ordine per 
reprimere ciò che una volta era anche un reato perché una volta l'affissione abusiva era un reato ma è stato 
depenalizzato. Quindi è un esempio che non c'entra, anche a me dà fastidio che si facciano delle affissioni 
abusive. Se non lo vogliamo fare le affissioni abusive ... scusate un po', pochi mesi fa abbiamo avuto le elezioni, 
non mi si venga a dire che di affissioni abusive elettorali non ce ne siano state, e allora anche quelle 
dovrebbero rimanere così impunite perché ... no, per quelle ci sono delle regole più precise e ancora più 
pesanti. Insomma, l'ordinamento è già completo di per sé, noi non stiamo inventando niente, la Consigliera 
Rufini come anche ampiamente ha argomentato nel suo intervento mi pare, ha voluto sollevare una riflessione 
per tutto il Consiglio Comunale e quindi per chi rappresenta i cittadini della nostra città su un argomento 
specifico dicendo "Bene, chi viene a chiedere l'affissione di un manifesto mi faccia la dichiarazione" che ripeto, 
è una autocertificazione, chiamiamola così, è un termine improprio che sto usando, eh? Perché 
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l'autocertificazione ha proprio delle conseguenze penali nel caso in cui sia contraria alla verità, questa non è 
un'autocertificazione in senso proprio, diciamo che è in senso improprio. Dichiara che sta facendo una 
pubblicità non offensiva, diciamo così; se fosse offensiva allora chiunque potrebbe rivolgersi a chi di dovere 
fino ad arrivare alla procura della Repubblica perché ci sia la repressione. Repressione che non può essere fatta 
direttamente dal Comune di Saronno ma il Comune di Saronno nel caso ne venga a conoscenza può portarlo a 
conoscenza di chi il potere di reprimere ce l'ha. Quindi non vedo nessuna violazione dell'ordinamento e non 
vedo nemmeno alcuna invasione di campi riservati ad altri poteri dello Stato in questi commi che sono stati 
aggiunti agli articoli 19 e 42 se non dico male di questo regolamento. Sotto questo punto di vista io credo che 
non ci siano problemi di natura giuridica, problemi di natura metagiuridica sono anche quelli legittimi, uno può 
anche dire "è troppo poco fare questo richiamo, si dovevano fare altri 20, 30, 40, 50 richiami", va bene, però mi 
pare che quello che conti è la sostanza che in questo modo la sostanza sia raggiunta in maniera abbastanza 
ampia insomma. È totalmente impossibile altrimenti arriveremmo a norme abnormi per la loro complessità. Mi 
sembra però che ci siano qua degli elementi che peraltro non sono poi ignoti al nostro ordinamento visto che 
già tanti anni fa il Ministero delle pari opportunità se ne è occupato, che poi il Parlamento non abbia 
provveduto a fare delle leggi, io di questo non sono sicuro al 100% però può darsi che non abbia fatto una 
normativa organica ma che in diverse norme negli ultimi anni si stiano stabiliti dei principi di assoluta parità mi 
pare che questo sia vero. Insomma, è un principio che credo tutti consideriamo valido, e se è così non vedo 
proprio quale sia il problema, men che meno il problema giuridico da riverirsi in questi due commi sui quali io 
voterò a favore.  
Sala ha chiesto ancora la parola?  
 
SIG.  CLAUDIO SALA (Lega Lombarda )  
Sì, scusi Presidente ma era solo per fare una precisazione: visto che sia lei che il Consigliere Davide avete 
focalizzato il mio intervento sulla questione delle affissioni abusive, io invece ho detto tutt'altro, io ho 
condannato il contenuto di queste affissioni e quindi l'esempio è pertinente alla tematica perché il contenuto 
di quelle affissioni parla di violenza, capito? Era solo un esempio per dire, perché non sono stati rimossi 
immediatamente? Basta, tutto qua, è solo un di più. Basta, va bene. 
  
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Il contenuto in questo caso però è superato dal prerequisito del fatto che si tratta delle cose abusive e ciò che è 
abusivo, anche se il contenuto fosse perfettissimo, rimarrebbe comunque abusivo, eh? Comunque ... va bene. 
Ci sono degli altri interventi? Bene, non ce ne sono altri quindi dichiaro chiusa la discussione sull'argomento. 
Passiamo allora alla votazione ... ah, no, dichiarazioni di voto, chiedo scusa. Prego Consigliere Fagioli, ha facoltà 
di fare dichiarazione di voto. 
 
 
 
 
S IG .  RAFFAELE  FAGIOLI  ( Lega Lombarda )   
 
Grazie signor Presidente. Raffaele Fagioli, lega Lombarda. Devo ringraziare il Presidente del Consiglio Comunale 
perché con il suo intervento ha chiarito quelli che erano i miei dubbi ma nello stesso tempo ha confermato 
quello che è lo stato di fatto della situazione, ovvero questi due commi che traducono questo richiamo alla 
risoluzione e l'impegno da parte di chi, il problema delle affissioni o delle forme di pubblicità fa una 
dichiarazione che non ha nessun valore perché nel momento in cui non sottoscrivesse questa dichiarazione la 
Saronno Servizi sarebbe comunque tenuta all'affissione dei manifesti; diversamente se ci fossero delle 
violazioni di legge sarebbero comunque sanzionabili tramite i canali che il Presidente del Consiglio ha spiegato 
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perché se io propongo un manifesto che ritengo non essere lesivo di nulla ma gli inquirenti stabiliscono che lo 
è, si aprirà un procedimento con le relative sanzioni. Quindi ritengo che questa proposta sia puramente 
ideologica e non aggiunga nulla al valore del regolamento e quindi confermo il voto contrario della Lega a 
questi due commi, articolo 19 comma 9 e articolo 42 comma 10 per quanto spiegato. Grazie. 
 
SIG.  P IERLUIG I  GILLI  (Pres idente)  
 
Grazie Consigliere. Tengo però a precisarle che io non ho detto quello che lei ha riassunto. Il comma 9 - che poi 
è uguale anche quello dell'altro articolo - il comma 9 dice che tra la documentazione da presentare ci deve 
essere anche questa dichiarazione; se lei questa dichiarazione non la fa, la Saronno Servizi non prende il suo 
manifesto perché viene a mancare una delle condizioni amministrative e le condizioni amministrative le fa il 
Comune che ha il potere amministrativo di farlo. Punto. È un requisito. Quindi se deve fare una domanda ci 
vogliono questi documenti e se lei non me li presenta o non me ne presenta uno, io non posso prendere la sua 
domanda, eh? E quindi il discorso è un po' diverso, eh? Comunque. Prego, la Consigliera Rufini, lei ha chiesto la 
parola per la dichiarazione di voto? . 
 
S IG .RA FRANCESCA RUFINI  (Tu@ Saronno )  
 
Sì. No, confermo chiaramente che Tu@ Saronno vota favorevolmente. Volevo aggiungere però questo: allora, 
l'impegno per combattere la violenza di genere deve essere supportato e accompagnato da azioni concrete sul 
piano culturale in quanto sostengo che la violenza sulle donne sia molto spesso una conseguenza delle 
discriminazioni. Ritengo che sia auspicabile se non addirittura necessario come Amministrazione mettere in 
atto molte progettualità e cogliere ogni opportunità per intensificare i programmi di aiuto delle vittime di 
violenza. "il principio delle pari opportunità come ben sappiamo ha una valenza giuridica volta anche a dire e 
combattere ogni forma di discriminazione basata sul genere", queste non sono parole mie ma del Consigliere 
Sala, vice Presidente della Commissione pari opportunità date alla stampa non più tardi di ieri, tutte cose 
giustissime. Volevo solo farvi notare che la violenza di genere nasce proprio da quella subcultura che 
esprimono i messaggi pubblicitari che questa Amministrazione ha voluto vietare. Quindi o sono dichiarazioni al 
vento quelle del Consigliere Sala, o se sono vere allora lavoriamo tutti veramente però verso un obiettivo che 
mi auguro possa essere comune. Finito. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Grazie Consigliera Rufini. Ha chiesto la parola il Consigliere Licata. Prego, per la dichiarazione di voto.  
 
SIG.  FRANCESCO LICATA (PD)  
 
Presidente, c'era prima Luca Amadio, prima di me. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Ah, sì. Qui ci vuole più spazio, perché se no si vedono soltanto due nomi e io non riesco a ... allora, Luca 
Amadio, chiedo scusa. Mando sempre per ultimo Luca Amadio, non ce l'ho con lui, è che lui è puntuale nel 
chiedere le cose e dopo arrivano gli altri e così lui sparisce perché va indietro e viene coperto, e io non lo vedo 
più. A essere sempre primi si corre il rischio di diventare ultimi.  
 
SIG.  AMADIO LUCA (Obiett ivo Saronno )  
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Ma io avendo il cognome con la lettera A ho avuto sempre il problema di essere fra i primi e quindi sono 
contento che lei mi lasci anche un po' tra gli ultimi perché almeno ... insomma, eh?  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Va bene. Prego.  
 
S IG .  AMADIO LUCA ( L i s ta  C iv ic a  Obiett ivo Saronno )  
 
Grazie Presidente. Io rimango sinceramente perplesso e basito da determinate posizioni perché se noi 
Consiglieri, se come Consiglio Comunale neanche su questi principi che sono l'ABC di una società civile e 
democratica, non riusciamo neanche a metterci d’accordo e spero che non sia sfarzosità politica, a questo 
punto faccio veramente fatica e uno potrebbe dire "alzo le mani". Però io non voglio dire "alzo le mani" perché 
su questi temi non bisogna alzare le mani e non bisogna arrendersi, bisogna andare avanti ancora più 
determinati e concreti per far capire a chi magari non la pensa come noi, come Obiettivo Saronno che qui non 
si tratta del punto e virgola, del punto interrogativo, del fatto che ci potrebbero essere altre venti cose da 
sistemare ... tutti siamo d'accordo che tutto può essere sicuramente migliorabile ma se uno ragiona così non si 
arriva mai a una determinata attività. Qui stiamo parlando di una questione molto, direi di principi 
regolamentari, li vogliamo chiamare così? Presidente, chiamiamoli principi regolamentari, benissimo. Se 
neanche davanti a questi principi regolamentari, su delle posizioni che oggi ancora sconvolgono con 
determinate situazioni concrete che purtroppo sentiamo tutti i giorni ai telegiornali, sulla stampa eccetera 
eccetera, se neanche i Consiglieri che reputo persone che stimo ma non riescono neanche ad avere una 
condivisione in questo perché si mascherano fra lo scuro e la problematica del regolamento e del punto e 
virgola, sinceramente non sono d'accordo. Quindi Obiettivo Saronno comunque voterà ovviamente a favore e 
spero vivamente che lo ... ma lo spero come persone, eh? Non come politici, come persone che anche i colleghi 
votino a favore. Grazie. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Grazie Consigliere Amadio. Ora è il turno del Consigliere Francesco Licata che può rendere la sua dichiarazione 
di voto.  
 
SIG.  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (P art i to  Democ rat ic o )  
 
Sì, grazie Presidente. Sento in sottofondo un'ambulanza per cui spero ... mi sono concentrato nel mio 
intervento di prima sul canone unico non perché questo argomento fosse ... 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
L’ambulanza la sentiamo anche noi che siamo qua al municipio, per cui ...  
 
 
S IG .  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (P art i to  Democ rat ic o )  
 
No, ma la sento dal municipio, non è a casa mia.  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
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Ah. 
 
SIG.  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (P art i to  Democ rat ic o )  
 
No, dicevo, prima mi sono più concentrato sul canone unico e un po' meno su questa parte assolutamente non 
perché fosse meno importante. Ovviamente non modifico quello che è il giudizio di positività, di favore nei 
confronti di questo regolamento. Volevo solo offrire due spunti di riflessione e due stimoli che non sono due 
precisazioni perché non sono qua nel ruolo di dire e precisare niente a nessuno. Sulla pubblicità abusiva, penso 
che nessuno abbia dei dubbi, comunque sono cose contrarie alla legge, a maggior ragione l'esempio fatto dal 
Consigliere Sala è calzante, quelli sono gli esempi di immagini violente che assolutamente non possono trovare 
spazio né nella nostra città e secondo me in nessuna città in Italia o nel mondo permettetemi di dire civile. 
Volevo concludere il mio intervento cercando di - se mi è concesso usare questa parola - rassicurare un po' 
tutti: le regole vengono fatte nell'interesse generale e non nell'interesse della parte politica che pro tempore 
amministra un paese piuttosto che uno Stato piuttosto che una città; io mi sono trovato all'Opposizione per 
cinque anni, le regole sono fatte anche per garantire chi si trova all'Opposizione, per cui sono fatte 
nell'interesse generale e nell'interesse di tutti. Per cui lungi dagli estensori del regolamento che comunque 
siamo tutti noi voler adottare qualsiasi tipo di intervento censorio o avere qualsiasi tipo di finalità censoria nel 
redigere i regolamenti, questo vorrei che sia chiaro e che sia evidente a tutti. Io poi rispetto le posizioni degli 
altri come le ho sempre rispettate sia quando ero in Minoranza e sia adesso che comunque svolgo una funzione 
diversa all'interno del Consiglio Comunale e su questo vorrei che non ci fossero dubbi, cioè i regolamenti e 
questo comma inserito non viene fatto per censurare nessuno, è una forma per rafforzare un concetto sul 
quale io personalmente e penso anche molti altri siamo assolutamente d'accordo. Grazie Presidente, ho 
concluso. 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Grazie. Consigliere Mattia Cattaneo, a lei la parola.  
 
SIG.  MATTIA  CATTANEO (Saronno C iv ic a  con A i roldi  S indac o)  
 
Grazie signor Presidente. Mattia Cattaneo, Saronno Civica con Airoldi Sindaco. Noi come ho già detto prima 
voteremo a favore degli interi regolamenti comprese le integrazioni chieste dalla Consigliera Rufini. Volevo fare 
alcune precisazioni: la prima è che appunto la risoluzione del Parlamento Europeo è una risoluzione, non è una 
direttiva e quindi non prevedeva un recepimento diciamo dal punto di vista normativo specifico, peraltro 
appunto i principi contenuti in questa risoluzione sono stati richiamati nel protocollo di intesa che ho citato in 
precedenza, protocollo d'intesa che appunto è stato siglato tra il Ministro delle pari opportunità, l'onorevole 
Carfagna e l'istituto di autodisciplina pubblicitaria nel mese di gennaio del 2011 quando Presidente del 
Consiglio era l'onorevole Berlusconi, i ministri erano il Senatore Bossi, l'onorevole Maroni, il Senatore Calderoli 
e quindi dieci anni fa erano principi assolutamente condivisi e patrimonio comune del Parlamento tant'è che il 
Governo Berlusconi IV che appunto all'epoca esprimeva il Ministro per le pari opportunità aveva sottoscritto 
questo protocollo d'intesa con quella che è sostanzialmente l'associazione dei pubblicitari. Quindi rispetto 
naturalmente le posizioni che hanno espresso i colleghi Consiglieri ma non posso non esprimere un certo 
rammarico rispetto  a quello che mi pare oggettivamente un passo indietro rispetto a una posizione che ripeto, 
dieci anni fa era patrimonio comune di tutte le forze politiche present i  in  P ar lamento ,  in  pr imis  de l  
Centrodestra ,  che  espr imeva  i l  Min is t ro  per  le  Par i  Opportuni tà .  R icordo  anche  che ,  
probabi lmente  anche a  benef ic io  de l le  persone che  c i  stanno  seguendo  e che non hanno 
la  poss ib i l i tà  d i  aver  le t to  i l  c ontenuto  de i  due  commi  in  quest ioni ,  che  sono  i l  comma 9 
de l l 'ar t ico lo  19  e  i l  comma 10  de l l 'ar t ico lo  42 ,  non s i  prevede  un meccanismo d i  
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contro l lo ,  ver i f i ca  e  addir i t tura  sanz ioni  da  parte  d i  Saronno  Serv iz i ,  ma s i  prevede 
so lamente  che questa  domanda deb ba contenere la  d ich iaraz ione  e  che i l  contenuto  del  
messaggio  pubbl ic i tar io  per  i l  qua le  s i  ch iede  l 'autor izzaz ione r i spett i  la  d ign i tà  de l le  
persone  in  tut te  le  sue  forme ed espress ioni  e  non contenga  né  ve ico l i  a lcuna  forma d i  
d iscr iminaz ione  con espres so  r ich iamo a l  contenuto  ,  appunto ,  de l la  r i so luz ione  de l  
P ar lamento  Europeo  de l  03/09 .  Da u l t imo,  ecco ,  tenuto conto d i  que l lo  che è  s tato  i l  
r i ch iamo de l  Cons ig l iere  Sa la ,  per  quanto  r iguarda  Saronno  C iv ica,  no i  s iamo 
asso lutamente  contrar i  a  qua ls ias i  t ipo d i  mani festo  o  a ltra  forma espress iva che 
contenga  un' inc i taz ione  a l la  v io lenza .  Lo  s iamo personalmente  da  sempre ,  anche  da 
quando  a lcune  forze po l i t i che  scr ivevano su i  mur i  de l le  nostre  c i t tà  “ Forza  Etna”  e  
“ Forza Vesuv io” .  Natura lmente  erano i s t igaz i oni  a l l 'od io  ne i  confront i  d i  una  parte  de l  
Paese  che  non potevamo condiv idere  e  cont inuiamo a  non condiv ider la .  Immagin iamo 
che  probabi lmente adesso  non vengano  più  condiv isa  neanche da  ch i  a l l 'epoca faceva 
queste  espress ioni  sui  mur i ,  appunto ,  d i  Saronno .  Graz ie ,  Pres idente .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere  Cat taneo.  C i  sono  a l t re  d ich iaraz ioni  d i  voto?  No,  a l lo ra  d ich iar iamo 
chiusa  la  d iscuss ione  e  anche  le  d ich iaraz ioni  d i  voto .  Pass iamo quindi  a  votare  pr ima i l  
comma 9 de l l 'ar t ico lo  20 de l  rego lamento  de l  Canone Unico…  
 
DOTTORESSA PIETR I  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
No ,  Pres idente ,  art ico lo  19  comma 9 .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
… 19  comma 9 .  Success ivamente ,  con a l t ra  votaz ione,  sarà  i l  comma 10  de l l ’ar t ico lo  42 
de l lo  s tesso  rego lamento .  Facc iamo la  votaz ione  sempre  ad appe l lo  nomina le ,  per  cu i  
prego  Segretar io  d i  provvedere ,  graz ie .  La domanda è  se  s i  vuole  o  non s i  vuo le  questo 
comma aggiunto  a l l 'a r t ico lo  19 ,  quindi  favorevo le  ch i  lo  vuole ,  contrar io  ch i  non lo  
vuo le,  prego .   
 
 
 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Gen erale)  
 
A i ro ld i  Augusto  ( favorevo le ) ,  P icozz i  Andrea  ( favorevo le ) ,  Cat taneo  Matt ia  ( favorevo le ) ,  
Cast ig l ion i  Roberta  ( favorevo le ) ,  Moustafa  Nourhan ( favorevo le ) ,  Ruf in i  Francesca 
( favorevo le )  Francesco  L icata  ( favorevo le ) ,  Rotondi  Mauro ( favorevo le ) ,  Lat tu ada  Mauro 
( favorevo le ) ,  Ga l l i  S imone ( favorevo le ) ,  Sasso  Lucy  ( favorevo le ) ,  Amadio  Luca 
( favorevo le ) ,  Dav ide  Luca  ( favorevo le ) ,  Dho  Cr i st iana  ( favorevo le ) ,  Puzz i ferr i  Lorenzo 
( favorevo le ) ,  Fag io l i  A lessandro  (contrar io ) ,  Fag io l i  Raf fae le  (contrar io ) ,  C laud io  Sa la  
(contrar io ) ,  R iccardo Guzzet t i  ( contrar io ) ,  Vanzul l i  P ierange la (contrar ia ) ,  De  Marco 
Agost ino  ( favorevo le) ,  Guagl ianone  Giampietro  (contrar io ) ,  Gi l l i  Per lu ig i  ( favorevo le ) ,  
G i l l i  Marta ( favorevo le ) .  
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I l  pr imo emendamento  ha  ot tenuto 18  favorevo l i  e  6  contrar i .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Bene,  a l lo ra  l 'emendamento  -  ch iamiamolo  cos ì  impropr iamente  -  l ' integraz ione  è  
approvata  a  maggioranza  con 18  vot i  favorevo l i  e  6  contrar i .  Bene,  pass iamo a l lora 
adesso  a  votare  su l  comma 10  de l l 'art ico lo  42  come integraz ione  a l lo  s tesso  art ico lo  42 .  
Facc iamo la  votaz ione  ancora  favorevo le  o  contrar io  con appe l lo  nomina le .  Prego 
Segretar io .   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  G enerale)  
 
A i ro ld i  Augusto  ( favorevo le ) ,  P icozz i  Andrea  ( favorevo le ) ,  Cat taneo  Matt ia  ( favorevo le ) ,  
Cast ig l ion i  Roberta  ( favorevo le ) ,  Moustafa  Nourhan ( favorevo le ) ,  Ruf in i  Francesca 
( favorevo le )  Francesco  L icata  ( favorevo le ) ,  Rotondi  Mauro ( favorevo le ) ,  Lat tuada  Mauro 
( favorevo le ) ,  Ga l l i  S imone ( favorevo le ) ,  Sasso  Lucy  ( favorevo le ) ,  Amadio  Luca 
( favorevo le ) ,  Dav ide  Luca  ( favorevo le ) ,  Dho  Cr i st iana  ( favorevo le ) ,  Puzz i ferr i  Lorenzo 
( favorevo le ) ,  Fag io l i  A lessandro  (contrar io ) ,  Fag io l i  Raf fae le  (contrar io ) ,  C la udio  Sa la  
(contrar io ) ,  R iccardo Guzzet t i  ( contrar io ) ,  Vanzul l i  P ierange la (contrar ia ) ,  De  Marco 
Agost ino  ( favorevo le) ,  Guagl ianone  Giampietro  (contrar io ) ,  Gi l l i  Per lu ig i  ( favorevo le ) ,  
G i l l i  Marta ( favorevo le ) .  
Anche  in  questo  caso  18  vot i  favorevo l i  e  6  co ntrar i .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Bene,  a l lo ra  poss iamo passare  a l la  votazione  de l l ' intero  regolamento  cos ì  integrato .  
Pass iamo pure  a l la  votaz ione  a scrut in io  nomina le ,  ad appe l lo  nomina le .   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
A i ro ld i  Augusto  ( favorevo le ) ,  P icozz i  Andrea  ( favorevo le ) ,  Cat taneo  Matt ia  ( favorevo le ) ,  
Cast ig l ion i  Roberta  ( favorevo le ) ,  Moustafa  Nourhan ( favorevo le ) ,  Ruf in i  Francesca 
( favorevo le )  Francesco  L icata  ( favorevo le ) ,  Rotondi  Mauro ( favorevo le ) ,  Lat tuada  Maur o 
( favorevo le ) ,  Ga l l i  S imone ( favorevo le ) ,  Sasso  Lucy  ( favorevo le ) ,  Amadio  Luca 
( favorevo le ) ,  Dav ide  Luca  ( favorevo le ) ,  Dho  Cr i st iana  ( favorevo le ) ,  Puzz i ferr i  Lorenzo 
( favorevo le ) ,  Fag io l i  A lessandro  (contrar io ) ,  Fag io l i  Raf fae le  (contrar io ) ,  C laudio  Sa la  
(contrar io ) ,  R iccardo Guzzet t i  ( contrar io ) ,  Vanzul l i  P ierange la (contrar ia ) ,  De  Marco 
Agost ino  ( favorevo le) ,  Guagl ianone  Giampietro  (contrar io ) ,  Gi l l i  Per lu ig i  ( favorevo le ) ,  
G i l l i  Marta ( favorevo le ) .  
 
______ 
 
18  a  6  ancora?  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Se gretar io  Generale)  
 
18  a  6 ,  s ì .  
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SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
A l lo ra ,  i l  rego lamento  è  approvato  con 18  vot i  a  favore  e  6  contrar i .   
Ora  poss iamo passare  a l la  votaz ione de l  rego lamento ,  que l lo  cos iddetto  mercata le ,  su l  
qua le  non c i  sono  integraz ioni .  La  Commiss ione  Statuto ,  Rego lament i  e  Normat iva 
Comunale  ne  raccomandava  a l l 'unanimità  l 'approvaz ione  e  poss iamo quindi  passare  a l la  
votaz ione per  appe l lo  nomina le .   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
P rocedo Pres idente .   
 
 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
P rego ,  proceda,  graz ie .   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
A i ro ld i  Augusto  ( favorevo le ) ,  P icozz i  Andrea  ( favorevo le ) ,  Cat taneo  Matt ia  ( favorevo le ) ,  
Cast ig l ion i  Roberta  ( favorevo le ) ,  Moustafa  Nourhan ( fav orevo le ) ,  Ruf in i  Francesca 
( favorevo le )  Francesco  L icata  ( favorevo le ) ,  Rotondi  Mauro ( favorevo le ) ,  Lat tuada  Mauro 
( favorevo le ) ,  Ga l l i  S imone ( favorevo le ) ,  Sasso  Lucy  ( favorevo le ) ,  Amadio  Luca 
( favorevo le ) ,  Dav ide  Luca  ( favorevo le ) ,  Dho  Cr i st iana  ( favorevo l e ) ,  Puzz i ferr i  Lorenzo 
( favorevo le ) ,  Fag io l i  A lessandro  (contrar io ) ,  Fag io l i  Raf fae le  (contrar io ) ,  C laudio  Sa la  
(contrar io ) ,  R iccardo Guzzet t i  ( contrar io ) ,  Vanzul l i  P ierange la (contrar ia ) ,  De  Marco 
Agost ino  ( favorevo le) ,  Guagl ianone  Giampietro  (contrar io ) ,  Gi l l i  Per lu ig i  ( favorevo le ) ,  
G i l l i  Marta ( favorevo le ) .  
Unanimità .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
I l  rego lamento  è  approvato a l l 'unanimità ,  graz ie .   
 
 
 
 
 
 

COMUNE DI  SARONNO  
 

R IUNIONE DI  CONSIGLIO COMUNALE DEL  27  APRILE  2021  
 
DEL IBERA N.  
 
Oggetto:  Rat i f ic a  del iberaz ione di  Giunta  Comunale  n.  35 del  11/03/2021  “Var iaz ione 
a l  b i lancio  d i  previs ione 2021 -2023.  2°  provvedimento”  
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SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Pass iamo,  a l lo ra,  adesso  a l la  rat i f i ca  d i  De l iberaz ione  d i  G iunta  Comunale  numer o  35 
de l l '11/03/2021:  “ Var iaz ione  a l  b i lanc io  di  prev is ione  2021  –  2023 ,  2 °  provvedimento” .  
Lasc io  la  paro la  a l l 'Assessore Mazzo ld i  per  l ' i l lus t raz ione de l  provvedimento .  No  Giu l ia ,  
non s i  sente ,  un  at t imo.  B isogna  darg l i  i l  vo lume?  Perché  non s i  sente?  Pe rché  non s i  
sente?   
 
______   
 
S ì  che  s ta par lando,  so lo  che  non…  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
G iu l ia ,  esc i  e  r ientra .   
 
SIG.RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive)  
 
 
D ice  “ conness ione  audio  in  corso” .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Un at t imo perché c 'è  un problema.   
 
______   
 
Adesso  prova  a  usc i re  e  r ientrare .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Su l la  p iat taforma C iv icam abbiamo o l t re  700  c i t tadin i  che  sono  entrat i ,  a nche  se  magar i  
qua lcuno  per  poco ,  per  seguire  i l  Cons ig l io  Comunale ,  prec isamente  726 .  È  un be l  
numero ,  po i  -  non lo  so  -  su Radio  Or izzont i .   
 
SIG.RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive)  
 
Adesso  sento  per fet tamente .   
 
 
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie ,  su  Radio  Or izzont i  non lo  so,  c i  sarà  da  fare l ’agg iunta perché anche  loro… Un  
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att imo Giu l ia ,  questa  sera  abbiamo avuto ,  abbiamo ragg iunto  un be l  po '  d i  person e,  
molto  bene.  Prego  Giu l ia ,  Assessore .   
 
SIG.RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive)  
 
Scusate ,  i l  serv iz io  è  r ientrato .  A l lo ra ,  questa  sera  port iamo in  Cons ig l io  Comunale  la  
rat i f i ca  de l la  var ia z ione  a l  b i lanc io  d i  previs ione  2021 –  2023 ,  secondo  provvedimento ,  
approvata  da l la  G iunta  Comunale  con De l ibera  numero  35  de l l '11/03 .  A  benef ic io  de i  
c i t tad in i  che  c i  asco l tano  e  c i  seguono  in  s t reaming,  sp iegherò  brevemente  cosa 
s ign i f i ca  “ var iaz ione d i  b i lanc io”  e  tecnicamente  in  cosa  cons is te .  Chi  c i  segue  con 
rego lar i tà  r i corderà che  i l  29/12 scorso  abbiamo approvato  con una  De l ibera d i  
Cons ig l io  Comunale  i l  b i lanc io  d i  prev is ione  2021  -  2023  de l  Comune d i  Saronno.  La 
legge  infat t i  prevede che  g l i  ent i  loca l i  debbano  approvare  entro  i l  31/12  d i  c iascun 
anno  i l  b i lanc io  d i  prev is ione  per  l 'anno  success ivo  e  per  i  due  anni  che  seguono.  Ne l  
corso  de l l 'eserc iz io  success ivo  a  que l lo  in  cu i  v iene  approvata  l 'approvaz ione  de l  
b i lanc io ,  le  es igenze de l l 'Amminis t raz ione  e  le  d inamiche  de i  cont i  comunal i  rendono 
necessar io  ret t i f i care le  st ime s tabi l i te  nel  b i lanc io  d i  prev is ione.  Queste  modi f iche s i  
def in iscono  var iaz ioni  d i  b i lanc io  e  possono  essere  de l iberate  d i ret tamente  da l  
Cons ig l io  Comunale  oppure  possono  e ssere de l iberate  da l la  G iunta  Comunale  per  mot iv i  
d 'urgenza  e  ret t i f i cate  da l  Cons ig l io  Comunale ,  come ne l  caso  d i  questa  sera.  E ’  
importante agg iungere  che per  ogni  var iaz ione  d i  b i lanc io  deve essere garant i to  i l  
pareggio  d i  b i lanc io  e  la  De l ibera  d i  var i az ione  d i  b i lanc io  deve  essere  corredata  da l  
parere  favorevo le  de i  rev isor i ,  che  cert i f icano  la  suss is tenza  degl i  equi l ibr i  f inanz i ar i .  
Ne l  corso  d i  quest i  pr imi  mes i ,  le  es igenze  d i  gest ione amminis t rat iva  hanno 
comportato  maggior i  spese  corrent i  f inanz ia te  da  minor i  entrate  corrent i  e/o  da  minor i  
spese  corrent i .  In  part ico lare ,  la  var iaz ione  numero  2  è  composta  da maggior i  spese 
corrent i  per  c i rca 120 .000  euro cos ì  det tag l iate :  11 .000 euro d i  maggior i  spese  per  la  
rea l i zzaz ione  de l  progetto  “ Work  in  Progr ess” ,  che  vede  come capof i la  i l  Comune d i  
Tradate  e  che ha  permesso  d i  accedere  a l  bando  d i  Reg ione  Lombardia “La  Lombardia  
de i  G iovani” ,  da  cu i  p rovengono  i  fondi  per  i l  f inanz iamento  de l  progetto ;  5 .500  euro d i  
contr ibuto  a l  s i s tema b ib l io tecar io  de l la  P rov inc ia  d i  Varese,  f inanz iat i  da l le  quote 
versate  da l le  b ib l io teche  che  ader iscono  a l  s i s tema b ib l io tecar io  d i  Saronno;  4 .000  euro 
d i  contr ibuto  a  sostegno  d i  un  n i do  pr ivato  che  non ha  potuto  accedere  a i  contr ibut i  
de l la  Regione  Lombardia .  Ta le  contr ibut o  è  s tato  f inanz iato  con l 'avanzo  d i  
Amminist raz ione v inco lato .  9 .500  euro rappresentano la  rest i tuz ione d i  d i r i t t i  d i  
segreter ia  per  una  gara  re lat iva  a l  serv iz io  d i  mensa  az iendale  non agg iudicata  pre levat i  
da l  fondo d i  r i serva ord inar io;  90 .000  euro  s i  r i fer i scono  a spese  per  i l  personale  e ,  in  
part ico lare ,  2 .000 euro  rappresentano  un conguagl io  r iconosc iuto  ds  a l t ro  Comune per  
un d ipendente  d is taccato  ne l l 'anno  2020 f inanz iat i  da  minor i  contr ibut i  Inps ,  28 .000  
euro ,  g ià  prev is t i  ne l le  spese  per  i l  perso nale ,  s i  r i fer i scono  a l la  t ras formazione  a l  ruo lo  
d i  un 'ass i s tente  soc ia le ,  26 .000  euro ,  anche  quest i  g ià  prev is t i  ne l le  spese  per  i l  
personale ,  s i  r i fer i scono  a l l 'assunz ione  a  tempo indeterminato d i  una  persona  dest inata  
a i  serv iz i  genera l i  anz iché  demogr af ic i ,  34.000  euro  f inanz iat i  da l  capi to lo  d i  spesa  staf f  
de l  S indaco  rappresentano  la  prev is ione d i  spesa  per  l 'assu nz ione  d i  due  persone 
dedicate  a l la  comunicaz ione.  Come g ià  r i cordato  -  la  proposta  d i  De l ibera  de l la  
var iaz ione  d i  b i lanc io  d i  prev is ione ,  i l  secondo  provvedimento ,  è  accompagnata  da l  
parere  favorevo le  dei  rev isor i ,  che  cert i f icano  la  suss is tenza  degl i  equi l ibr i  d i  b i lan c io,  
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ho  conc luso .  Graz ie .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Assessore .  E ’  aperta  la  d iscuss ione.  C i  sono domande? Prego  Cons ig l iere  Vanzul l i .  
Cons ig l iere  Vanzul l i ,  ha  la  paro la .  Cons ig l iera  Vanzul l i?  Io  non la  vedo  p iù ,  non c ’è .  Ha  
ch iesto  la  paro la  e  po i  deve  avere  perso i l  co l legamento ,  non c 'è .  Cons ig l iere  
Guagl ianone,  prego ,  ha  ch iesto  la  paro la .   
 
____ 
 
No ,  Pres idente…  
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
 
P rego .  Ah,  “ presente” .   
 
SIG.  GIANPIETRO GUAGLIANONE (Frate l l i  d ’ I ta l ia)  
 
P resente  perché  mi  sono  assentato pr ima.  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
N iente ,  a l lo ra  dov 'è  la  Cons ig l iera Vanzul l i .  C i  sono  a l t r i  intervent i?   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
La  Vanzul l i  s i  è  completamente sco l legata .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Quindi  in  questo momento…  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Né  in  audio  né in  v ideo .   
 
 
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
È  assente .  C i  sono  a l tre  r i ch ieste  d i  intervento?  
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia -  ver i f . )  
 
P res idente ,  ho  ch iesto  io  la  paro la ,  non so  se  vedete  ne l la  chat .  Posso?   
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SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
P rego .   
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
Graz ie .  Non ho  capi to  bene  se  i  34000 euro che  uno  staf f  de l  S indaco  s iano  minor i  spese 
corrent i  oppure vanno  negl i  import i  f inanziat i  de i  12 0 .000  euro ,  era  una  domanda.   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Assessore .   
 
SIG.RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive)  
 
Cons ig l iere  De  Marco  -  d ic iam o  -  ne i  34 .000  euro  sono  quota  parte  de i  120 .000 .  I  
120 .000  sono  maggior i  spese  corrent i ,  in  part ico lare  i  34 .000  euro  s i  r i fer i scono 
a l l 'assunz ione  d i  due persone e  sono  f inanz iat i  da  un capito lo  che  s i  def in isce “ incar ich i  
profess iona l i  e  prestaz ioni  d i  serv iz i  per  organi  i s t i tuz iona l i” ,  sono  s tat i  pre levat i  da  
questa  voce .   
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
Mi  scus i ,  ch iedevo  perché  mi  era  sembrato  d i  sent i re  che  quest i  34 .000  euro  fossero 
“ minor i  spese  corrent i ” ,  mentre  ne l la  rea l tà ,  in  e f fett i ,  sono  “maggior i  spese da  
f inanz iare ” ,  per  cu i  prat icamente  lo  staff  de l  S indaco ,  c ioè ,  queste  due  persone  che  
vengono  assunte  sono  per  la  comunicaz ione.  I l  S indaco d i  Saronno  spende  34 .000  euro 
per  la  comunicaz ione  prat icamente .  È  cos ì?   
 
 
 
S I G .RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive)  
 
Corret to,  erano  prev is t i  in  b i lanc io  per  la  voce  “ incar ich i  profess iona l i  e  prestaz ioni  de i  
serv iz i  per  organi  i st i tuz iona l i” .   
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia -  ver i f . )  
 
Ok ,  graz ie .   
 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Alt r i  intervent i?   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
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Dice  i l  Cons ig l iere  Vanzul l i  che  ha  de i  pr oblemi  d i  ret e  e  s ta  provando  a  r ico l legars i .  
Poss iamo aspettare  un at t imo.   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Per  cortes ia  aspett iamo un att imo,  ma b isogna  vedere quant ’è  questo at t imo.  Mi  sp iace  
per  le i  perché ha  fatto  in tempo a  ch iedere  la  paro la  e  po i  dopo… Al le  22 :49  andava 
tut to  bene,  po i…  Perché,  se  no… Prego .  
 
S IG .  SALA CLAUDIO (Lega Nord)  
 
P res idente ,  ne l le  sedute  precedent i  aveva fat to  i l  co l legamento  te le fonico,  è  poss ib i le  
far lo  anche su  questa p iat taforma ne l  caso?   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
S ì .   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Co l legars i  v ia  Zoom co l  te le fono,  certo .   
 
SIG.  SALA CLAUDIO (Lega Nord)  
 
Graz ie .  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Però  v ia  Zoom,  dobbiamo andare  a  recuperare  la  mai l  e  entrare ne l  l ink .  
 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
S ta  arr ivando?  
Ecco la qua,  ben tornata .  Però  non s i  sente .  Cons ig l iera Vanzul l i ,  se  vuo le  par lare  par l i  
pure .  S ì  che  può.   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Le  apr i te  i l  m icrofono?   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
P rego .   
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
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Posso par lare?  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
P rego .   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
S ì ,  la  sent iamo.   
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
A l lo ra ,  pr ima d i  tut to  mi  scuso  con tut t i  quant i ,  scusate .  Ho toccato ,  per  par lare,  i l  
m icrofono  ed è  sa l tato  tut to ,  mi  scuso veramente .  Io  vo levo porre  so lamente  a lcune  
domande a l l 'Assessore  e  sono  de l le  domande che  mi  servono per  capi re .  Per  quanto 
r iguarda  sempre la  var iaz ione numero  2,  le i  ha  par lato  de l  concorso  spese .  Io  ho 
maggior i  entrate  per  11 .0 00  euro  che  sono  un concorso  spese  da  ent i  de l  settore 
pubbl ico  e  pr ivato per  mani festaz ioni  cu ltura l i  e  teatra l i .  Dato che  è  tut ta  la  somma che  
è  entrata ,  quindi  16 .500  euro  sono  s tat i  ut i l i zzat i ,  da  que l lo  che  ho  capi to ,  per  le  spese 
per  i l  s i s tema b ib l i o tecar io ,  mi  domandavo  pr ima d i  tutto  che cosa  è  stato  fat to  con 
questa  somma,  cosa s i  farà  insomma in  bib l io teca e  come mai  quest i  11 .000  euro d i  
maggior i  entrate  sono  s tat i  dest inat i  tut t i  a l la  b ib l io teca ,  anche  perché  s i  par la  d i  
mani festaz ioni  cu l tura l i  e  teatra l i ,  qu indi  vo levo  capi re  que l lo .  Po i ,  per  quanto  r iguarda  
lo  s taf f  de l  S indaco ,  c 'è  questa c i f ra  che  è  s tata spostata e  che equiva le  a  33 .800  euro .  
A l lo ra ,  dato  che  r iguarda,  appunto ,  come ho  v is to ,  i  25 .100 l 'assunz ione  d i  personale  -  e  
presumo che  s iano  g l i  addett i  s tampa -  se  fosse  poss ib i le ,  vorre i  sapere  pr ima d i  tut to  
se  fanno i l  tempo p ieno  o  –  da que l lo  che  mi  pare d i  aver  capi to  i l  part - t ime -  quante 
ore ,  qua l  è  i l  lo  st ipendio  per  ognuno  dei  due  e  se  devono  lavorare  in  Comune o  se  
fanno  i l  lavoro da  casa ,  lo  smart  work ing  e ,  soprat tutto,  se  lavorano  da  casa ,  ch i  
e f fet tua  un minimo contro l lo  e ,  se  s i  può  sapere  -  io  mi  permetto  d i  ch ieder lo  -  è  
prev is ta l 'assunz ione anche  d i  a l t ro  personale ,  per  esempio  un fotografo ,  che  r iguardi  
lo  s taf f  de l  S indaco.  Se  è  poss ib i le  r i cevere  de l l e  r i sposte c i rca  queste  domande?  
Graz ie .   
 
SIG.RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive)  
 
A l lo ra ,  part iamo con i l  s i s tema b ib l io tecar io .  Per  quanto  r iguarda  g l i  11 .000  euro ,  la  
r i ch iesta  è  mot ivata da l la  necess i tà  d i  int ro i tare  da l  Comune d i  Tradate  -  ambito  
d is t ret tua le  capof i la  de l  progetto  Work  in Progress ,  come ho  g ià  det to ,  f inanz iato  da  
Regione  Lombardia  ne l l 'ambito  de l  bando  La  Lombardia  de i  G iovani  -  i l  contr ibuto 
dest inato  a l  Comune d i  Saronno  e  d i  procedere  a l la  rea l i zzaz ione  de l le  az ioni  previs te  
da l  progetto .  La  maggiore  spesa  s i  r i fer i sce  a l  versamento a l  Comune d i  Tradate  de l  
contr ibuto  f inanz iato  da l la  Regione  Lombardia  per  dare v ita  a  questo pr ogetto  Work  in 
Progress  a l l ' interno  de l  bando  La  Lombardia  de i  G iovani .   
 
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
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Ma in  che  cosa  s i  sostanz ia?   
 
S IG .RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive)  
 
Guardi  Cons ig l iera Vanzul l i ,  dovremmo andare  ins ieme a vedere la  De l ibera  de l la  G iunta  
Comunale  109 de l  21/07 ,  e  s inceramente  in  questo  momento  non l 'ho  sot to  g l i  occhi  
perché  le i  sa  che  non mi  occupo  de l  set tore  cu l tura  e  de l  set tore  b ib l io t ecar io  e  
teatra le ,  quindi  dovremmo andare  ne l lo  spec i f i co  a  capi re  questo  progetto  in  che  cosa 
cons is te .   
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
G l ie lo  ch iedevo  perché  11 .000  euro  sono  tant i ,  po i  l i  mett iamo ins ieme per  un tota le  d i  
16 .500  per  i  l ibr i ,  ovv iamente ,  se  t rattas i  d i  un  progetto  spec i f i co,  sarà  s icuramente 
qua lcosa  d i  interessante .  La  mia at tenz ione  è  stata t ratta  su l  teatra le .  Prego .  
 
SIG.RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produ tt ive)  
 
Scus i ,  la  interrompo cos ì  f in i sco  d i  far le ,  perché  mi  ha… Al lora ,  g l i  11  non sono  11  p iù  6 :  
11  g l ie l i  ho  descr i t t i ;  per  quanto  r iguard a  i  6 ,  s i  r i fer i scono  a l  s i s tema b ib l io tecar io  
ne l lo  spec i f i co  e ,  in  part ico lare ,  a l l 'ades ione  a i  progett i  d i  ass i s tenza  tecnica  so f tware 
rete  b ib l io tecar ia  prov inc ia le  e  serv iz io  prest i to  interb ib l io tecar io ,  quindi  sono  due  voci  
d is t inte .  Non è  corret to ,  non so  se  io  l ’abbia  fat to,  ma non è  corret to  sommar le ,  s i  
r i fer i scono  tut te  e  due  a l l 'u f f i c io  cu l tura ,  però per  u na s t iamo par lando  d i  un progetto  
spec i f i co,  appunto questo progetto  Work  in  Progress;  per  quanto  r iguarda i  6 .000  euro 
r iguardano  i l  s i s tema b ib l io tecar io  prov inc ia le .   
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
G l ie l ’ho  ch iesto  propr io  per  capi r e  la  d i f ferenza ,  perché  i l  t i to lo  è  lo  s tesso  -  s i s tema 
b ib l io tecar io  -  ma sot to  c i  sono  le  der ivaz ioni  che  io  non posso conoscere ,  le i  s ì ,  è  per  
que l lo  che g l ie l ’ho chiesto .   
 
S IG .RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive)  
 
Ha  rag ione,  andrò  a  guardarmi  la  De l ibera  e  le  facc io  sapere  in  che  cosa  ne l lo  speci f i co  
cons is te  i l  progetto .  Tra  l 'a l t ro ,  l 'Assessore  Succ i ,  come sappiamo,  è  usc i ta ,  ha  dov uto 
lasc iare  i l  Cons ig l io  Comunale ,  quindi  non poss iamo neanche ch ieder lo  a  le i .  Abbia  
paz ienza  Cons ig l iere  Vanzul l i ,  perché  s icuramente  l 'Assessore  Succ i  c i  avrebbe  potuto 
a iutare .   
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
S icuramente .   
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SIG.RA  MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive)  
 
Vado  avant i  ne l le  sue domande per  ch iar i re  i  suo i  dubbi .  A l lo ra,  per  quanto  r iguarda le  
due  assunz ioni ,  s i  t rat ta  d i  D1  a  tempo determinato part - t ime 27  ore ,  assunto  da l  mese 
d i  marzo ,  e  d i  un  C1  a  tempo determinato part - t ime 22  ore  assunto  da l  mese  d i  apr i le .  
Sono  due persone  che ,  a l lo ra,  ne l  det tag l io ,  lavorano  in  Comune,  presso g l i  u f f i c i  
comunal i ,  appunto  part - t ime,  e  la  sua  domanda è  su l  costo  annuale ,  g iusto?  
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
No ,  vo levo  i l  mens i le  se  non le  d isp iace ,  perché  l 'annuale  penso  che  s ia  i  25 .100 ,  se  non 
sono su… ,  sono  sug l i  8  mes i ,  v i s to  che  uno è  s tato  assunto,  se  non ho capi to…  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Cons ig l iera  V anzul l i ,  le  sue  domande  sono s icuramente  pert inent i ,  però  no i  non 
poss iamo fare  no tte  su i  500  euro  in p iù  o  in  meno,  magar i  se  va  pr ima negl i  uf f i c i  ad  
informars i  perché questa  i s t rut tor ia  s i  fanno  negl i  uf f i c i .  I l  Cons ig l io  Comunale,  se  
dovesse  d iscutere  d i  tut to  i l  b i lanc io ,  c i  impiegherebbe  l 'anno  per  d iscuterne ,  abbia  
paz ienza .  
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
P res idente ,  le i  però  non mi  guardava i  Cons ig l i  Comunal i  precedent i  de l l 'a l t ra  
Amminist raz ione,  andavamo anche  a  guardare  -  come s i  r i corderà…  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Non mi  r i cordo  perché  io  c i  sono  s tato  so l tanto  per  un anno,  e  forse  non ho  neanche 
avuto  occas ione  d i  approvare  un b i lanc io,  per  cu i  non posso  r icordarmel o  perché  mi  
sono po i  d imesso .   
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
Però ,  Pres idente ,  perdoni…  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
S ì…  ho capi to ,  Cons igl iera  Vazul l i ,  per  car ità  de l  c ie lo ,  la  funz ione…  
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
Anche  500  euro sono  important i .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
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S ì ,  però  detto  in  questo  modo non è  importante ,  ma è  i r r i tante perché  le i  s ta  abusando 
de l le  sue  funz ioni .   
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPIN A VANZULLI  (Lega Nord)  
 
Per  le i .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
La  funz ione  de l  Cons ig l iere  Comunale  ispett iva non va  svo l ta  in  questo  modo -  mi  
permetta  -  ma c i  sono  i  modi .  Le i  ha  tut ta  la  poss ib i l i tà  d i  accedere  ag l i  uf f i c i  e  d i  
andare  a  vedere  le  cose  ne i  min imi  dettag l i .  
 
 
 
S IG .RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
Ma non è  i spett iva ,  sto  cercando d i  capi re .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Come no?   
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
Ma scus i ,  queste  domande qui  sono  lec ite .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Mi  par la  d i  una  De l ibera  de l  mese  d i  lug l io  de l l 'anno  scorso .  Chi  era…  
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
No ,  s t iamo par lando de l lo  s taf f ,  de l  S indaco  e  de l le  persone  che  sono  s tate  assunte 
adesso .   
 
SIG.  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (Part i to  Democ rat ic o)  
 
P res idente ,  però ,  mozione  d 'ord ine ,  se  mi  è  concesso ,  non è  ammesso  i l  bot ta  e  r i sposta 
in  Cons ig l io  Comunale .  I l  Cons ig l iere  Vanzul l i  dovrebbe  presentare  de l le  domande a l le  
qua l i  l 'Assessore  r i sponde  e  f in i sce  l ì ,  non c ’è  i l  bot ta e  r i sposta.   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Non ne  veniamo fuor i  p iù .   
 
SIG.  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (Part i to  Democ rat ic o)  
 
Per  cu i ,  per  cortes ia…  
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SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
Va  bene,  st iamo ad asco l tare .   
SIG.  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (Part i to  Democ rat ic o)  
 
Sarebbe  buona norma asco ltare .  
 
S IG .RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
Guardi ,  asco lt i … 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Però  basta .  Cons ig l iere ,  se  cont inua  cos ì  le  to lgo  la  paro la .  
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
Però  lo  s t ipendio  mens i le  l 'ho  detto ,  c 'è  la  reg is t raz ione.   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Ma d i  c he  cosa s t iamo par lando?  “ L ’ho  detto,  non l 'ho  detto ,  però” ,  ma le  sembra  i l  
modo  d i  d iscutere  in Cons ig l io  Comunale cos ì?  “ L 'ho detto ,  non l 'ho  detto” ,  ma non 
s iamo mica… Basta .  
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
Mi  scus i ,  non venga  a insegnare  le  cose  a  me.  
 
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Le  to lgo  la  paro la .  
 
SIG.RA PIERANGELA GIUSEPPINA VANZULLI  (Lega Nord)  
 
Ma facc ia  que l lo  che vuo le,  Pres idente .  
 
SIG.RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  P artec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive   
 
Posso r iprender la  io  la  paro la?   
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
P rego .   
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SIG.RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive   
 
Graz ie .  A l lo ra ,  La  Lombardia  de i  G iovani :  la  Dottoressa  P izzet t i  mi  ha  passato  una  vel ina 
-  ch iamiamola  cos ì .  Al lo ra ,  s i  t ratta  d i  un  progetto ,  d i  un  intervento  a  favore de i  g iovani  
t ra  i  15  e  i  34  anni  per  promuovere  la  lo ro  autonomia ,  la  partec ipaz ione  a l la  v i ta  at t iva 
de l la  comunità  e  fac i l i tare  l 'accesso  a l  mondo  de l  lavoro .  Obiet t iv i :  c reare  un model lo  
d i  governance  integrata ,  una  rete  forte  e  concreta  che  possa  accedere  ad al t re  
progettaz ioni  a l largando  la  rete  Informa Giovani  prov inc ia le  e  comprenden do  le  rea ltà  e  
i  luoghi  che  ag iscono le  po l i t iche  g iovani l i ,  accrescere la  cu l tura  de l le  so f t  sk i l l s  t ra  i  
g iovani  e  de l le  opportuni tà  concrete  con cu i  s i  sv i luppano,  of f rendo  un supporto  per  
r ie laborare ed esporle  durante i l  co l loquio  d i  lavoro -  molto  im portante  questo  -  
aumentare  la  capac i tà  de i  g iovani  d i  leggere  i l  terr i tor io  e  d i  o r ientare  le  propr ie  scel te  
in  modo consapevo le ,  aumentare  l ' imprendi tv i tà  e  l 'occupabi l i tà  de i  g iovani  
sostenendo l i  ne l la  c reaz ione  d i  una  propria  at t iv i tà  profess iona le  e  n e l  reper imento  d i  
o f ferte  ne l  mondo  del  lavoro .  Se  vo lete  vado  avant i  con le  at t iv i tà  prev iste  a  Saronno.  
Questo  era  un po '  i l  preambolo ,  la  premessa .  At t iv i tà  d i  una pos iz ione  d i  leva  c iv ica 
reg iona le  autof inanz iata  che  af f iancherà  le  operatr ic i  de l  serv i z io  Informa Giovani  e  
de l le  cooperat ive  co invo l te  per  la  rea l i zzaz ione  de l le  az ioni  d i  o r ientamento  r ivo l te  a i  
g iovani ;  incontr i  e  at t iv i tà  d i  o r ientamento  r ivo l te  a l le  c lass i  quarta  e  quinta ,  scuo le  
secondar ie  d i  secondo  grado;  incontr i  format iv i  e  inform at iv i  su l le  so f t  sk i l l s  e  i l  
mercato de l  lavoro ;  at t ivaz ione  d i  gruppi  per  macro  aree profess iona l i  e  co l laborator i  
esper ienz ia l i ;  incontr i  con profess ionis t i  test imonia l  e  v ideo  interv iste;  avv iamento d i  
una  web radio  su l le  temat iche  de l l 'o r ientamento  a l  lavoro;  evento  su l l 'o r ientamento  e  
su l le  profess ioni  “ Giovani  in  Campo 2021” .  Tempi  d i  rea l i zzaz ione  de l  progetto:  da l  
01/10/2020  a l  31/10/2021.  Tempi  d i  rendicontaz ione  entro  i l  31/12/2021.  Va lore  tota le  
de l  progetto:  135 .480  euro ,  d i  cu i  quota  di  co f inan z iamento  40 .680  euro ;  f inanz iamento 
d i  Reg ione  Lombardia  94 .800  euro .  Va lore  tota le  de l  progetto  d i  Saronno  -  e  arr iv iamo 
a l la  nost ra  area  d i  az ione  –  16 .300  euro,  d i  cu i  quota  d i  co f inanz iamento  a  car ico  de l  
Comune d i  Saronno  9 .300  euro ;  f inanz iamento  des t inato  a l  Comune d i  Saronno  7 .000 
euro .  E ’  molto  interessante  questo  progetto .  Graz ie  d i  avermi  dato  la  opportunità  d i  
legger lo  e  d i  segui r lo  ne i  pross imi  mes i ,  perché  abbiamo detto  che  la  scadenza  è  i l  
31/12/2021,  i l  31/10  per  la  rea l i zzaz ione  de l  progett o  e  per  la  rendicontaz ione  a l la  f ine 
de l l 'anno.   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
C 'erano  a lt re  domande Assessore  Mazzo ld i ,  a  cu i  deve  r ispondere?   
 
SIG.RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive   
 
Se  mi  lasc ia  r ispondere  -  non credo  –  o ,  megl io ,  se  vogl iamo t rat tare  i l  costo  mens i le  
l 'abbiamo,  ma è  presto  fat to :  abbiamo v isto  che  sono  34 .000  euro .  Con quest i  mes i  è  
fac i le  arr ivare  a  un costo  mens i le .  Se  vo lete  ve  lo  menz iono,  a ltr iment i  andiamo o l t re .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
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Menzioni  pure,  tanto  i  numer i  sono  legg ib i l i s s imi .   
 
 
S IG .RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive   
 
S ì ,  o l t retut to  sono  dat i  t rasparent i ,  non c 'è  nul la .  A l lo ra ,  i l  costo  mese  per  i l  D1  2 .110  
euro ,  costo  az ienda  natura lmente ,  per  i l  C1  1 .583 ,  costo  az ienda,  per  un tota le  d i  3 .693 
euro  a l  mese .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
C i  sono  a lt re  domande?  Se  non c i  sono  a l tre  domande,  pass iamo a l la  votaz ione.  Pr ego  i l  
Segretar io  d i  fare  l 'appe l lo  nomina le .  Graz ie .  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
A i ro ld i  Augusto  ( favorevo le ) ,  P icozz i  Andrea  ( favorevo le ) ,  Cat taneo  Matt ia  ( favorevo le ) ,  
Cast ig l ion i  Roberta  ( favorevo le ) ,  Moustafa  Nourhan ( favorevo l e ) ,  Ruf in i  Francesca 
( favorevo le )  Francesco  L icata  ( favorevo le ) ,  Rotondi  Mauro ( favorevo le ) ,  Lat tuada  Mauro 
( favorevo le ) ,  Ga l l i  S imone ( favorevo le ) ,  Sasso  Lucy  ( favorevo le ) ,  Amadio  Luca 
( favorevo le ) ,  Dav ide  Luca  ( favorevo le ) ,  Dho  Cr i st iana  ( favorevo le ) ,  Pu zz i ferr i  Lorenzo 
( favorevo le ) ,  Fag io l i  A lessandro  (contrar io ) ,  Fag io l i  Raf fae le  (contrar io ) ,  C laudio  Sa la  
(contrar io ) ,  R iccardo Guzzet t i  ( contrar io ) ,  Vanzul l i  P ierange la (contrar ia ) ,  De  Marco 
Agost ino  (contrar io ) ,  Guagl ianone  Giampietro  (contrar io ) ,  G i l l i  Per lu ig i  ( favorevo le ) ,  
G i l l i  Marta (contrar ia) .  
Sono  16 favorevo l i .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Non s i  è  sent ito .  S i  sente  un f rusc io .   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
16  favorevo l i ,  mi  sent i te?  E  8  contrar i .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Va  bene,  i l  provvedimento  è  stato  approvato a  maggioranza .  Pass iamo a l  pross imo 
punto .  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
No ,  c 'è  l ' immediata eseguib i l i tà .  
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Ah,  immediat a eseguib i l i tà ,  ch iedo scusa .  A l lo ra  r i facc iamo l 'appe l lo .   
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DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
A i ro ld i  Augusto  ( favorevo le ) ,  P icozz i  Andrea  ( favorevo le ) ,  Cat taneo  Matt ia  ( favorevo le ) ,  
Cast ig l ion i  Roberta  ( favorevo le ) ,  Moustafa  Nourhan ( fav orevo le ) ,  Ruf in i  Francesca 
( favorevo le )  Francesco  L icata  ( favorevo le ) ,  Rotondi  Mauro ( favorevo le ) ,  Lat tuada  Mauro 
( favorevo le ) ,  Ga l l i  S imone ( favorevo le ) ,  Sasso  Lucy  ( favorevo le ) ,  Amadio  Luca 
( favorevo le ) ,  Dav ide  Luca  ( favorevo le ) ,  Dho  Cr i st iana  ( favorevo l e ) ,  Puzz i ferr i  Lorenzo 
( favorevo le ) ,  Fag io l i  A lessandro  (contrar io ) ,  Fag io l i  Raf fae le  (contrar io ) ,  C laudio  Sa la  
(contrar io ) ,  R iccardo Guzzet t i  ( contrar io ) ,  Vanzul l i  P ierange la (contrar ia ) ,  De  Marco 
Agost ino  (contrar io ) ,  Guagl ianone  Giampietro  (contrar io ) ,  G i l l i  Per lu ig i  ( favorevo le ) ,  
G i l l i  Marta (contrar ia) .  
S tesso  r i su l tato:  16  favorevo l i ,  8  contrar i  per  l ' immediata eseguib i l i tà .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Bene.   
 
SIG.  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (Part i to  Democ rat ic o)  
 
Ch iedo  scusa  Pres idente ,  sono  L icata ,  i l  Segretar io  pr ima -  magar i  ho  capi to  male  io  –  
p ima ha  detto  13  a  8 .   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
16  a  8 .  
 
SIG.  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (Part i to  Democ rat ic o)  
 
Ho capi to  male io ,  ch iedo  scusa .   
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Ha i  capi to  male .   
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COMUNE DI  SARONNO  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 27  APRILE  2021  
 
DEL IBERA N .  
 
Oggetto:  Rat i f ic a  del iberaz ione di  Giunta  Comunale  n.  40 del  08/04/2021  “ Var iaz ione 
a l  b i lancio  d i  previs ione 2021 -2023.  3°  provvedimento  
 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
A l lo ra ,  pass iamo a l  pross imo punto a l l 'Ordine  de l  G iorno:  “ Rat i f i ca  de l la  De l iberaz ione 
d i  G iunta  Comunale  numero  40  de l l ’08/04/2021:  var iaz ione  al  b i lanc io  d i  prev is ione 
2021  –  2023 ,  terzo  provvedimento” .  Prego Assessore  Mazzo ld i .   
 
S IG .RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive)   
 
Graz ie  Pres idente .  La  var iaz ione  a l  b i lanc io  d i  prev is ione  2021  –  2023 ,  terzo 
provvedimento ,  è  stata  approvata da l la  G iunta  Comunale  con De l ibera  numero 40 
de l l '08/04  ed è  composta  da maggior i  spese  corrent i  per  c i rca  86 .000  euro  re lat ive  a l la  
manutenz ione  ass i s tenza  s i s temi  informat ic i  de l  Comune.  Quest i  86 .000  euro  sono 
f inanz iat i  da  minor i  spese  corrent i  per  economia  d i  spesa  segnalate  dag l i  uf f i c i  prepost i  
e  cos ì  det tag l iate :  30.000 euro da l  capi to lo  manutenz ione segnalet ica  st rada le ,  24 .000  
euro  da l  ca pi to lo  manutenz ione  verde  pubbl ico ,  12 .000 euro da l  capi to lo  intervent i  
scar ich i  abus iv i  amianto ,  8 .000  euro  de l  capi to lo  manutenz ione  sof tware ,  7 .000  euro 
compless iv i  per  voc i  minor i  da  var i  capito l i  e  7 .000  euro  da l  fondo  d i  r i serva  ord inar io .  
La  propost a  d i  De l ibera  de l  Cons ig l io  Comunale  è  accompagnata  da l  parere  favorevo le  
de i  rev isor i  che  cert i f i cano  la  suss is tenza  de l  pareggio  d i  b i lanc io .  Ho conc luso ,  graz ie .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Assessore .  Prego  s ignor i  Cons ig l ier i ,  se  avete  de l le  domande.  Nessuna domanda.  
D ich iaraz ione d i  voto,  ch iusa  la  d iscuss ione.   
 
SIG.  GIANPIETRO GUAGLIANONE (Frate l l i  d ’ I ta l ia)  
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P res idente ,  avevo  ch iesto  la  paro la .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
P rego .   
 
SIG.  GIANPIETRO GUAGLIANONE (Frate l l i  d ’ I ta l i a)  
 
Sono  Guagl ianone,  Frate l l i  d ' I ta l ia .  Vo levo  ch iedere  a l l 'Assessore  Mazzo ld i  per  qua le  
mot ivo  è  s tato  necessar io  aumentare  lo  s tanz iamento  per  i  serv iz i  in format ic i  d i  questa 
c i f ra  cos ì  importante .  Graz ie .   
 
SIG.RA MAZZOLDI  G IULIA  ( Assessore  a l  B i lanc io ,  Patr imonio,  Partec ipate,  Commerc io  e 
Att iv i tà  produtt ive)   
 
S tavo  d icendo  a l  Cons ig l iere  Guagl ianone  che  passo  la  paro la  a l l 'Assessore  C iceroni ,  che 
è  a l la  part i ta ,  l ’ incar icata  d i  t rat tare  l 'argomento .  Graz ie  Nove l la ,  prego .   
 
S IG .RA NOVELLA C ICERONI  ( Lavor i  Pubbl ic i ,  Dec oro Urbano,  Innovaz ione)  
 
Graz ie  G iu l ia .  Dunque,  la  var iaz ione  d i  b i lanc io  i l lust rata  da l l 'Assessore  Mazzo ld i  è  s tata  
necessar ia  a  causa  d i  maggior i  spese  per  i l  set tore informat ico  che ,  g ià  ad  ogg i  
da l l ’ in i z io  de l l ’anno,  sono  andate  qu as i  ad  azzerare  -  d ic iamo -  i l  re lat ivo  capi to lo  e  
queste  maggior i  spese  sono  dovute  a  due  mot iv i  pr inc ipa l i :  i l  pr imo mot ivo  è  dovuto  a l  
nuovo  modo d i  lavorare  in  smart  work ing a  cu i  c i  cost r inge  l 'emergenza  sani tar ia  che  
s t iamo v ivendo  e  a  causa  de l la  qu a le  abbiamo dovuto  potenz iare  la  conness ione  d i  rete ,  
l ’ass i s tenza  tecnica  su l la  inf rast rut tura  d i  rete ,  nonché  la  dotaz ione  hardware  e  
so f tware;  i l  secondo grande  mot ivo  è  i l  processo  d i  t ras formazione d ig i ta le  de l la  
Pubbl ica  Amminis t razione  che ,  per  un m ig l io r  serv iz io  per  i  c i t tad in i ,  i l  qua le  processo  è  
s tato  g ià  avv iato  da  questa  Amminis t raz ione  con l ' int roduz ione  de l  Wi -F i  ne l l 'ed i f i c io  
con i l  Pa lazzo  Comunale  -  d ic iamo –  ne i  luoghi  comuni  e  l 'at t ivaz ione  d i  a lcuni  serv iz i  d i  
pagamento  onl ine,  s ia  da  s i to  web t ramite  l 'appl icaz ione  PagoPA s ia  su l l 'app IO,  che  a  
breve saranno  res i  d isponib i l i  per  i  c i t tad in i .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Assessore .  A l tre  domande?  No,  a l lora…  
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
Scus i  P res idente ,  non r iusc ivo  co l legarmi.  Ma questo importo  d i  86 .000  come v iene 
fat to?  È  s tata  fat ta  una  gara  oppure  s i  è  d ec iso  d i  a f f idare  a  una  d i t ta  in  part ico lare  per  
fare  quest i  serv iz i  che  i l  Comune propone?   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Ch i  r i sponde?  
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SIG.RA NOVELLA C ICERONI  ( Lavor i  Pubbl ic i ,  Dec oro Urbano,  Innovaz ione)  
 
A l lo ra ,  quest i  86 .000  vanno  ne l lo  spec i f i co  -  d ic iamo -  la  maggior  parte  d i  questa quota 
va  per  l 'ass i stenza  su l l ' in f rast rut tura  d i  rete ,  l 'ass i stenza  tecnica ,  ma -  d ic iamo  -  sono 
s tat i  dovut i  a l  fat to  che  le  maggior i  spese ,  per  tut to  quanto  e lencato  precedentemente,  
i l  re lat ivo  capi to lo  -  d ic iamo -  non d isponeva  p iù  d i  questa  quota  e  quindi  -  d ic iamo cos ì  
-  è  s tato  af f idata  l 'ass i s tenza  tecnica  a  una  d i t ta  per  un so lo  -  d ic iamo cos ì  –  per  una  
so la  persona  -  d ic iamo cos ì  -  che  farà  l ’ass i s tenza  tecnica  d i  pr imo l ive l lo  f ino  a  ot tobre 
d i  quest 'anno.   
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
Dunque,  le i  mi  conferma che  per  un importo  d i  questo  t ipo  non è  s tato  necessar io  fare 
una  gara ?  
 
SIG.RA NOVELLA C ICERONI  ( Lavor i  Pubbl ic i ,  Dec oro Urbano,  Innovaz ione)  
 
S ì .  È  una  parte  degl i  86 .000 .  C ioè ,  non sono  86 .000 ,  sono  mi  sembra  46 ,   dest inat i  -  
d ic iamo cos ì  -  a l l 'ass is tenza  tecnica  su l l ' in frast rut tura  d i  rete .   
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
Bene,  graz ie .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
C i  sono  a l t r i  intervent i?  No.  A l lora  poss iamo passare  a l la  d ich iaraz ione  d i  voto ,  se  c i  
sono de l le  d ich iaraz ioni  d i  voto .  Chi  ha chiesto  la  paro la?  I l  Cons ig l iere  Fag io l i  Raf fae le ,  
prego .   
 
 
 
S IG .  RAFFAELE  FAGIOLI  ( Lega Nord)  
 
Graz ie  s ignor Pres idente .  Raf fae le  Fag io l i ,  Lega Lombarda.  La  terza  var iaz ione d i  
b i lanc io  che  v iene p roposta  questa sera  cont iene agg iustament i  d i  o rd inar ia  
amminis t raz ione  che  poco  hanno  d i  po l i t i co  e  mi  sembra  d i  poter  d i re  che  non pescano 
nul la  ne l  progr amma amminis t rat ivo  de l  s ignor S indaco .  L ' impronta 
de l l ’Amminis t raz ione ancora  non s i  vede sot to  que sto  aspetto  e  s iamo a  f ine  apr i le  
2021 .  Mi  sembra  d i  r i cordare  che  a l l 'approvaz ione  de l  b i lanc io  prev is iona le  a  d icembre 
i l  s ignor  S indaco  avesse  promesso  o  ipot izzato  d i  procedere  a  s ign i f i cat ive  var iaz ioni  d i  
b i lanc io  per  modi f icare  que l lo  che  era  s tato  def in i to  un b i lanc io  “ tecnico” ,  ma che d i  
fat to  era i l  prev is iona le  de l l 'Amminis t raz ione  Fag io l i ,  adeguando lo  a l  programma 
amminis t rat ivo  de l la  sua  var iegata  maggioranza .  C i  domandiamo per  quanto  tempo 
ancora  dovremo at tendere  per  vedere  la  mano de l  S indac o A i ro ld i  su l  b i lanc io .  Per  
queste  rag ioni ,  la  Lega  Lombarda  d i  Saronno  s i  as terrà,  graz ie .   
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SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  a  le i  Cons ig l iere .  Cons ig l iere  Guagl ianone,  prego .   
 
SIG.  GIANPIETRO GUAGLIANONE (Frate l l i  d ’ I ta l ia)  
 
Graz ie  Pres idente .  R ingraz io  anche  g l i  As sessor i  per  avermi  r i sposto .  Io  non possono 
notare  invece ,  a  d i f ferenza  de l  co l lega  Fag io l i ,  che  invece  questa  az ione  
de l l 'Amminist raz ione s i  vede  eccome.  Va bene  spendere  i  so ld i  che  b isogna  spendere 
per  l 'e f f i c ientamento informat ic o,  adeguars i  a l  momento,  purt roppo,  i l  Wi -F i  e  tut to  
que l lo ,  ma vedo  che  po i  per  reper i re  i  fondi  per  questa  var iaz ione  s i  vanno  a  tog l iere 
30 .000  euro  per  le  spese  per  quanto  r iguarda  la  segna let ica s t rada le  -  cons ider iamo 
Saronno,  appunto ,  con tut t i  g l i  inc ident i  che  ha  avuto ,  soprat tut to  per  i  c i c l is t i  
recentemente e  quant 'a l t ro  –  andare  a  tog l iere 30 .000 euro  è  tant i ss imo per  i l  
comparto ,  appunto ,  de l la  segna let ica  or i zzonta le  o  de l la  segnalet ica  necessar ia .  St iamo 
andando  ne l la  be l la  stag ione,  s t iamo a ndando  verso le  r i s trut turaz ioni :  tog l iere  12 .000 
euro  d i  intervent i  per  scar ich i  abus iv i  amianto  e  abbandono  non mi  sembra  propr io  una 
grande  idea.  S i  poteva  prendere qua lche  so ldo  da un’a l t ra  parte ,  v is to  che ,  se  s i  andrà  
verso ,  come s i  s ta  andando,  vers o  la  be l la  s tag ione,  in iz ieranno  le  r i s t rut turaz ioni  ho ,  
appunto ,  esper ienza  precedente  che  è  endemica  a  queste  cose  con i l  per iodo  est ivo:  g l i  
abbandoni  c i  saranno,  sper iamo non d i  amianto ,  ma s icuramente  c i  saranno e  anche  l ì  
12 .000  euro  in  meno;  per  non  par lare  de i  24 .000  euro  in  meno  d i  spesa  de l la  
manutenz ione  de l  verde  pubbl ico .  C ioè ,  propr io  adesso  che  andiamo -  sper iamo -  verso 
la  f ine  de l  COVID  e  mig l io rare  questo  momento ,  s i  aprono  i  parchi ,  i  bambin i  vanno  su i  
g iochi  e  quant 'a l t ro  e  tog l iamo le  m anutenz ioni  parchi  e  de l  verde  pubbl ico?  Propr io  
adesso?  S i  vede  propr io ,  appunto ,  e  sono molto  scontento d i  quest i  tag l i  a  un settore  a  
no i  molto  caro .  S i  poteva  fare  in  un a lt ro  modo e  cercare d i  reper i re  i  fondi  in  a l t re  
part i  de l  b i lanc io ,  quindi  anch’ io  asso lutamente  voterò  in modo contrar io  a  questa 
var iaz ione,  graz ie .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere .  Assessore  C iceroni ,  le i  deve  fare  de l le  prec isaz ioni?   
 
SIG.RA NOVELLA C ICERONI  ( Lavor i  Pubbl ic i ,  Dec oro Urbano,  Innovaz ione)  
 
S ì ,  se  poss ib i le ,  forse pr ima c 'era  i l  Cons ig l iere .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Se  sono  de l le  prec isaz ioni  su  a f fermazioni  fat te,  i l  Cons ig l iere  L icata at tende  la  paro la  
dopo .   
 
SIG.RA NOVELLA C ICERONI  ( Lavor i  Pubbl ic i ,  Dec oro Urbano,  Innovaz ione)  
 
Va  bene.  Dunque,  vo levo  d i re  qua lcosa  su l  d iscorso  de l l 'amianto .  A  parte  i l  fa t to  che  a  
Saronno  sono  r imaste  propr io  un pa io  d i  p icco le  s i tuaz ioni  -  d ic iamo cos ì  -  dove  è  
presente amianto ,  abbiamo partec ipato  a  un bando  recentemente  per  -  d ic iamo -  
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interve nire  su  queste  s i tuaz ioni  e  quindi  -  d ic iamo -  s iamo conf ident i  ne l  v incer lo  e  
quindi  saranno  f inanz iate  con quest i  so ld i .   
 
SIG.  GIANPIETRO GUAGLIANONE (Frate l l i  d ’ I ta l ia)  
 
Graz ie .   
 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
P rego  Cons ig l iere  L icata .   
 
SIG.  FRANCESCO DAVIDE L ICATA  
 
Graz ie  Pres idente .  Approf i t to  de i  t re  minut i  concess imi  per  la  d ich iaraz ione  d i  voto  per  
una  prec isaz ione.  Purt roppo  pr ima la  l inea per  me era  d is turbata ,  quindi  se  l 'Assessore  
Mazzo ld i  o  l ’Assessore  C iceroni  l 'hanno g ià  det to  mi  scuso ,  per  t ranqui l l i zzare  i l  
Cons ig l iere  Guagl ianone:  mi  sembra che  que i  fondi  reper i t i  da  que i  capi to l i  s iano scont i  
in  fat tura  p iut tosto  che  r iduz ioni  non lega te  comunque a l la  r iduz ione  de l  serv iz io .  C ioè ,  
i l  serv iz io  non è  stato  depotenz iato ,  que i  so ld i  non vanno a  s torno ,  non vanno  a  
depotenz iare que i  serv iz i  che  sono  s tat i  da  no i  ind icat i .  S i  t rat ta  sempl icemente  d i  
r iduz ione  de i  cost i  p iut tosto  che  prestaz ioni  non erogate ,  per  cu i  non c 'è  una  r iduz ione 
de l  serv iz io .  Se  la  mot ivaz ione de l  voto con trar io  è  que l la ,  mi  sembra che manchi  i l  
presupposto  d i  base .  C ioè ,  non sono  fondi  che  sono  stat i  reper it i  a  scapi to  o  a  d iscapito  
d i  r iduz ioni  d i  que i  serv iz i  che sono  s tat i  ind icat i ,  ovvero scar ich i ,  amianto ,  verde  e  
segna let ica  st rada le .  Comunque,  per  c onc ludere ,  ch iaramente  sono  favorevo le  a  questa 
var iaz ione.  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie ,  Cons ig l iere  L icata .  Adesso ,  pr ima de l  Cons ig l iere  Fag io l i  Raf fae le  aveva  ch iesto  
d i  par lare  la  Cons ig l iera  Vanzul l i ?  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segre tar io  Generale)  
 
23:21 ,  mi  pare .  23 :20.   
 
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
A l le  23:19  la  Cons ig l iera  Vanzul l i  ha  fat to  de l le  cons ideraz ioni  a  cu i  non r i spondo.  Io  po i  
d i  r i ch ieste  d i  paro le  qua  non ne vedo.  Segretar io ,  dove  l a  legge  qua  la  r i ch iesta  d i  
paro la ,  non c 'è .   
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
S to  leggendo:  da  P ierange la  a  tutt i ,  23 :20 ,  Pres idente  Gi l l i…  
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SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Appunto ,  ha  fat to  del le  cons ideraz ioni  a l le  qua l i  non r i spon do,  cosa  devo  r i spondere? 
Non ha  propr io  senso ,  non ho  vogl ia  d i  mettermi  a  po lemizzare  per  de l le  cose  
ines is tent i .  I  ruo l i  rec iproc i  ognuno  l i  sa ,  come ognuno  sa  anche  le  rec i te  che  vuo le  
fare .  Andiamo avant i .  Guagl ianone  ha  par lato .  De  Marco  deve fare  la  d ich iaraz ione  d i  
voto?  Prego .  Ah no ,  Guagl ianone  ha  ch iesto  la  paro la?  Ha  g ià  par lato ,  Agost ino  De 
Marco ,  prego .   
 
SIG.  GIANPIETRO GUAGLIANONE (Frate l l i  d ’ I ta l ia)  
 
Avevo  ch iesto  la  parola  se  avevo  ancora  tempo per  la  d ich iaraz ione  d i  voto ,  ma penso  d i  
non poterne  avere .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
No ,  le i  ha par lato  neanche  poco  p iù  d i  due minut i ,  però…  
 
SIG.  GIANPIETRO GUAGLIANONE (Frate l l i  d ’ I ta l ia)  
 
Mi  sono  r iproposto  d i  f in i re  i l  tempo,  se  è  poss ib i le .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
G l ie la  lasc iamo d i re .  T renta  secondi ,  f in i sca  la  f rase ,  que l lo  che…  
 
SIG.  GIANPIETRO GUAGLIANONE (Frate l l i  d ’ I ta l ia)  
 
Sempl icemente  a l  Cons ig l iere  L icata  –  sperav o  che  me lo  d icesse  l 'Assessore  a l  B i lanc io  
eventua lmente  –  30 .000  euro  d i  r i sparmi mi  sembrano  veramente  tant i  e ,  per  quanto 
r iguarda  24 .000  euro ,  sempre  r isparmi de l la  manutenz ione  de l  verde  a l t ret tant i .  
A l l 'Assessore  C iceroni  d ico :  12 .000  euro su l l ’abba ndono  de l l ’amianto ,  sper iamo non 
servano  e  s i  v inca  i l  bando  perché  sennò  è  ovv io  che  c i  s iano  pochi  cas i  d i  amianto ma 
ogni  anno  vengono abbandonato ,  qua s i  par la  d i  abbandono  e  non poss iamo 
quant i f i care  que l lo  che  verrà  speso .  Graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GIL LI  (Pres idente)  
 
Graz ie .  Prego  Cons ig l iere  De  Marco .  
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
Agost ino  De  Marco  per  Forza  I ta l ia .  Io  vo levo  dare  un sugger imento  per  le  pross ime 
var iaz ioni  d i  b i lanc io ,  se  ins ieme mett iamo una  d is t inta  d i  qua l i  sono  le  maggio r i  spese 
o  le  minor i  spese  no i  non abbiamo b isogno  in  Cons ig l io  Comunale  d i  sapere  qua l i  s ono 
s tate  le  spese  che   
che  af fer i scono  a  queste  var iaz ioni  per  cu i  uno  arr iva  un po '  p iù  preparato  in  Cons ig l io  
Comunale ,  ch iedo  scusa  per  la  voce  un po '  rauca  ma a  quest ’ora non r iesco  ad aver la  d i  
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megl io .  Per  quanto  r iguarda  po i  mi  astengo ,  r i tengo  certamente  val ido 
l ’e f f i c ientamento  d i  que l la  parte  che  r iguarda  tut ta  l ’ in format ica  de l  Comu ne,  anche  se 
avre i  prefer i to  che  ch iaramente  d i  f ronte  ad  una  spesa  d i  una  certa  cons is tenza ,  
per lomeno c i  fossero  de l le  ver i f i che,  c ioè se  uno spende  46 .000  Euro  per  agg iornare  de i  
support i  in format ic i  non ch iede  ad una  so la  impresa ,  come credo  che  non s i a  s tato  
ch iesto  ad  una  so la  impresa ,  ma anche se  è  i l  gestore  de l la  parte  informat ica de l  
Comune quando  s i  s pendono  certe  c i f re ,  per lomeno no i  ne l  set tore  pr ivato  abbiamo 
sempre  due  t re  o f ferte  o  due  o  t re  r i ch ieste  per  cu i  io  d i re i  che  per  i l  futuro ,  non so  se  
questo  s ia  poss ib i le  o  meno,  è  un cons ig l io  che  io  do  a  questa  Amminis t raz ione,  che  
ch iaramente  po i ,  io  mi  r i cordo  che anche pr ima,  ne l l ’Amminis t raz ione  precedente ,  tut te  
le  osservaz ioni  che venivano  fat te  a l  S indaco  Fag io l i  su  qua ls ias i  cosa ,  per  cu i  mi  
astengo da  questa var iaz ione  d i  B i lanc io ,  graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere .  Al t re  d ich iaraz ioni  d i  voto?  Non ne  vedo,  a l lo ra  poss iamo passare  
a l la  votaz ione,  prego  s ignor  Segretar io  con l ’appe l lo  nomina le .  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
A i ro ld i  Augusto  ( favorevo le ) ,  P icozz i  Andrea  ( favorevo le ) ,  Cat taneo  Matt ia  ( favorevo le ) ,  
Cast ig l ion i  Roberta  ( favorevo le ) ,  Moustafa  Nourhan ( favorevo le ) ,  Ruf in i  Francesca 
( favorevo le ) ,  L icata Francesco  Dav ide ( favorevo l e) ,  Rotondi  Mauro  Edoardo  
( favorevo le ) ,  Lat tuada  Mauro  Domenico ( favorevo le) ,  Ga l l i  S imone ( favorevo le ) ,  Sasso 
Lucy ( favorevo le ) ,  Amadio Luca ( favorevo le ) ,  Dav ide Luca ( favorevo le ) ,  Dho Cr i s t iana 
( favorevo le ) ,  Puzz i ferr i  Lorenzo  ( favorevo le ) ,  Fag io l i  A less andro  (astenuto) ,  Fag io l i  
Raf fae le  (astenuto) ,  Sa la  C laudio  (astenuto) ,  Guzzett i  R iccardo  (astenuto) ,  Vanzul l i  
P ierange la  (astenuta) ,  De  Marco  Agost ino  (astenuto) ,  Guagl ianone  Gianpiet ro  
(contrar io ) ,  G i l l i  P ier lu ig i  ( favorevo le) ,  G i l l i  Marta (astenuta) .  
16  favorevo l i ,  7  astenut i  e  1  contrar io .  
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie .  I l  provvedimento  è  s tato  approvato a  Maggioranza .  Bene pass iamo…  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
B i sogna  votare ,  scus i .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Anche  qui  l ’ immediata  eseguib i l i tà?  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Eh  s ì .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
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A l lo ra… 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Vado?  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Su l l ’ immediata  eseguib i l i tà  c i  sono  de l le  astens ioni ,  de i  vot i  contrar i?  Perché  se  non c i  
sono  facc iamo la  votaz ione  per  a lzata  d i  mano,  a l t r iment i  facc iamo ancora  l ’appe l lo  
nomina le .  Non vedo  nessun segnale ,  prego facc ia  l ’appe l lo  nomina le  Segretar io ,  graz ie .  
 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
A i ro ld i  Augusto  ( favorevo le ) ,  P icozz i  Andrea  ( favorevo le ) ,  Cat taneo  Matt ia  ( favorevo le ) ,  
Cast ig l ion i  Roberta  ( favorevo le ) ,  Moustafa  Nourhan ( favorevo le ) ,  Ruf in i  Francesca 
( favorevo le ) ,  L icata Francesco  Dav ide ( favorevo le) ,  Rotondi  Mauro  Edoardo  
( favorevo le ) ,  Lat tuada  Mauro  Domenico ( favorevo le) ,  Ga l l i  S imone ( favorevo le ) ,  Sasso 
Lucy ( favorevo le ) ,  Amadio Luca ( favorevo le ) ,  Dav ide Luca ( favorevo le ) ,  Dho Cr i s t iana 
( favorevo le ) ,  Puzz i ferr i  Lorenzo  ( favorevo le ) ,  Fag io l i  A lessandro  (astenuto) ,  Fag io l i  
Raf fae le  (a stenuto) ,  Sa la  C laudio  (astenuto) ,  Guzzett i  R iccardo  (astenuto) ,  Vanzul l i  
P ierange la  (astenuta) ,  De  Marco  Agost ino  (astenuto) ,  Guagl ianone  Gianpiet ro  
(contrar io ) ,  G i l l i  P ier lu ig i  ( favorevo le) ,  G i l l i  Marta (astenuta) .  
16  favorevo l i ,  7  astenut i  e  1  contrar io .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
È  ugua le  a  pr ima.  L ’ immediata  eseguib i l i tà  è  approvata  a  Maggioranza ,  graz ie .  
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COMUNE DI  SARONNO  
 

R IUNIONE DI  CONSIGLIO COMUNALE DEL  27  APRILE  2021  
 
Oggetto:  –  Mozione del  Gruppo Forza  I ta l ia  per  d i f ferenziare  i l  va lore  d i  terreni  
edi f i c abi l i  a  dest inaz ione res idenz ia le  ad Edi l i z ia  c onvenz ionata  a i  f in i  del  c a lcolo  
del l ’ imposta  IMU.  
 
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Pass iamo a l l ’u l t imo punto  a l l ’ Ordine  de l  G iorno ,  mozione presentata  da l  Gruppo  
cons i l iare  d i  Forza  I ta l ia  mozione  per  di f ferenz iare  i l  va lore  d i  terreno  edi f i cabi le  
dest inaz ione res idenzia le  in  edi l i z ia  convenz ionata  a i  f in i  de l  ca lco lo  de l l ’ imposta  IMU. 
Dà  let tura .  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
P res idente  posso?  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
P rego  Segretar io .  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Ant ic ipare  una  quest ione,  da l la  re laz ione che  ha  fat to  l ’ uf f i c io  tecnico  in  mer ito  a l la  
d iscuss ione  d i  questo provvedimento ,  r i su lta  che  la  d i f ferenz iaz ione  indiv iduerebbe  due 
ambit i  ben prec is i  de l  nost ro  terr i tor io  comunale .  Se  qua lcuno  è  interessato  a  queste 
aree  ha  i l  dovere  in base  a l l ’art ico lo  10 de l  rego l amento  del  Cons ig l io  Comunale d i  
as teners i  laddove  abbia  interess i  lo ro  s tess i ,  i  Cons ig l ier i  comunal i  e  i  lo ro  parent i  o  
a f f in i  f ino  a l  quarto  grado.  Trat tandosi  d i  un  provvedimento  che  va  ad  inc idere  
favorevo lmente  su l ,  se  c i  sono  quest i  t ip i  d i  interess i  f ra  vo i  Cons ig l ier i  comunal i  non 
dovreste né  partec ipare  a l la  d iscuss ione né  votare .  Questo ve  lo  d ico  per  corret tezza .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie .  
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
Mi  scus i  segretar io  ma c 'è  s tato  un momento  che  an data v ia  la  sua  voce ,  può  r ipetere  i  
mot iv i  per  cu i  uno  non può  essere  presente?  Graz ie .  



67 

 

 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
A l lo ra .  Se  i l  S indaco  e  i  Cons ig l ier i  comunal i  possono  essere  interessat i  a  questo 
provvedimento  che  andrebbe  ad in c idere ,  laddove adottato ,  a  favor i re  due ambit i  
terr i tor ia l i  ben indiv iduat i ,  qu indi  a  cu i  fanno  r i fer imento  de i  propr ietar i  o  comunque 
soggett i  che  abbiano un interesse ,  ne l  caso  in  cu i  qua lcuno d i  vo i  abbia  un interesse 
propr io  o  d i  lo ro  parent i  o  a f f in i  f ino  a l  quarto  grado  ha i l  dovere  d i  as teners i ,  s ia  da l la  
d iscuss ione  che  da l la  votaz ione.  Questo  mi  sento  in  dovere  d i  d i r lo  perché ho  v is to  la  
re laz ione  de l l ’uf f i c io  tecnico  che  indiv idua,  c ioè  non è  un provvedimento  genera le,  a  
carat tere  genera le ,  ma i ndiv idua  degl i  ambit i  ben prec is i .   
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
Scus i  Segretar io  vo levo fare  una  prec isaz ione,  posso?  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
S ì ,  ma io  non … , s to  ch iedendo  so lo  se  qua lcuno  d i  vo i  ha i l  dovere  d i  as te ners i .  Punto.  
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
S ì ,  certo ,  ma in  e f fet t i  so lo  due  sono  g l i  ambit i ,  per  cu i  non è  che  abbiamo 5  ambit i .  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Esat to  la  ATR2 e  ATR3 .  
 
 
 
S IG .  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
…  ne abbiamo so lo  due,  e  ch iaramente ne l  PGT  d i  Saronno es is tono  so lo  due P iani  
at tuat iv i  in  edi l i z ia  convenz ionata ,  in  quest i  P ian i  at tuat iv i  i l  PGT  prevede  una  cess ione 
de l  60%  -  r iassumo ve locemente  -   c ioè  s ign i f i ca  se  uno  ha mi l le  metr i  d i  terreno  s e  
vuo le  fare  i l  P iano  attuat ivo  deve  cederne 600  a l  Comune,  deve  metters i  d ’accordo  con 
tut t i  i  propr ietar i  e  ch iaramente  ha  un indice  d i  ed i f i cabi l i tà  par i  ad  un terreno  
normale . . .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Ma Cons ig l iere  De  Marco ,  questa  è  una  quest ione  d i  mer i to ,  i l  Segretar io  genera le  ha  
fat to  una,  ha  dato  un ’avvertenza  d i  a l t ro  t ipo ,  se  anche  indi ret tamente  c i  sono  de l le  
poss ib i l i tà  che  qua lcuno  d i  no i ,  Cons ig l ier i  Comunal i  e  i l  S indaco  abbia  un interesse  
anche  indi ret to  ne i  confront i  d i  queste due  aree,  che le i  conferma essere due  ben 
indiv iduate ,  ha  i l  dovere  d i  as teners i  e  d i  non partec ipare  a l la  votaz ione,  questo  è  
quanto .  Se  non c i  sono ,  se  nessuno  d i  no i  r i t iene  d i  t rovars i  in  questa  condiz ione  d i  
obbl igo  d i  as tener s i  e  d i  non partec ipare a l la  votaz ione  andiamo avant i ,  è  ev idente 
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che… 
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
S ì ,  s ì ,  c i  s tavo  arr ivando  eh.  Perché  come nasce  questa  mozione?  Nasce  da l  fat to  che 
una  mia  conoscente ,  che  è  una  pens ionata ,  dest ina quas i  una  mens i l i tà  de l la  sua 
pens ione  per  pagare questa  IMU,  e  io  la  r i tengo  ing iusta .  Su uno  d i  quest i  due  P iano 
at tuat iv i  io  ho ,  come con la  mia  soc ietà  e  come studio  profess iona le ,  ho  proposto … ,  ho 
fat to  una  proposta d i  P iano at tuat ivo  perché  io  vo levo anche  cap i re  se  io  sono  in  una d i  
queste  condiz ioni ,  poiché  non sono,  po iché  sono  una  persona  trasparente  e  ho  sempre ,  
anche  ne i  confront i  de l  Comune o  de l la  vecchia Amminis traz ione  t rasmesso  degl i  a t t i  
t ramite  una  mia ,  una le t tera  raccomandata ,  una  le t tera ,  ho  pro toco l lato  in  Comune una  
mia ,  d ic iamo,  proposta  d i  P iano  at tuat ivo  di  uno  d i  quest i  ambit i ,  e ra  un P iano  attuat ivo 
che  andava  in  var iante  a l  PGT  perché  non poteva  contenere  tut t i ,  c 'erano  de i  p icco l i  
lo t t i  che  non partec ipavano.  F in i ta  questa s i tuaz ione  qui ,  io  ho r imesso  i l  mandato,  ho  
ch iuso  con quest i  propr ietar i  perché  non possono,  v i s to  che  i l  Comune,  la  vecchia  
Amminist raz ione non r i teneva  opportuno  fare  una  var iante  a l  PGT,  fare  de l le  
rea l i zzaz ioni  d i  ed i l i z ia  economica  e  popo lare  in  cu i  io  proponevo  un prezzo  d i  vendi ta 
che  è  lo  s tesso proposto  da l  Comune di  Saronno e in  cu i  proponevo anche del le  
formal i tà ,  de l le  modal i tà  d i  acquis to  per  g iovani  coppie  saronnes i ,  i l  d i scorso  con quest i  
propr ietar i  s i  è  ch iuso ,  io  in  questo  momento  non ho  nessun rappor to  d i  nessun t ipo 
con i  propr ietar i  d i  quest i  terreni .  C i  tenevo a d i r lo ,  perché ch iaramente non vorre i ,  
vorre i  esser  ch iaro  che  anche  i l  Segretar io  comunale  sappia  qua l  è  la  mia  pos iz ione  ne i  
confront i  ogg i  de i  propr ietar i  d i  quest i  ambit i .  Se  le i  r i t iene  che  io  sono in  conf l i t to  di  
interess i  o  che  io  abbia  degl i  interess i ,  r ipeto  non ho  nessun t ipo  d i  interesse  né  sono 
propr ietar io  né io  né qua lche  mia  soc ietà ,  né  parent i  f ino a l  quarto  grado  d i  terreni  in  
edi l i z ia  convenz ionata ,  io  sono  in  questa  s i tuaz i one,  per  cu i  era una  prec isaz ione  che mi  
sent ivo  in  dovere  d i  fare .  Po i  se  vo lete  v i  i l lust ro  i l  perché  ho fat to  questa ,  c 'è  questa  
mozione.  Po iché ,  sento ,  mi  rendo  conto che  forse  questa  mozione  non p iace né  a  
S in is t ra  né  a  Destra ,  secondo  me è  un atto  d i  g iust i z ia  ne i  confront i  d i  ch i  paga  una  
imposta  che certamente  non è  egua le  a  que l la  che  dovrebbe,  che  pagano  a l t r i  c i t tad in i ,  
mi  sembrava  g iusto  una  mozione  d i  questo t ipo .  Po i  che  questa venga  s t rumenta l i zzata 
in  qua lche  modo da  qua lche  Cons ig l iere  o  da  qua lcuno,  secondo  me è  una  cosa  che  po i  
entr iamo in  d iscors i  personal i ,  e  purt roppo  s i  entra  anche  in  queste ,  se  po i  devo  fare un 
intervento  d i  t ipo  personale  lo  farò ,  lo  facc io .  Non ho  problemi .  Perché  come,  mi  fa  
p iacere  che  io  posso d i re  questa  sera  ch e  io  ne i  mie i  42  anni  d i  a t t iv i tà  profess iona le  
non ho  mai  avuto  un incar ico  pubbl ico ,  né  ho  partec ipato  ad incar ich i  pubbl ic i ,  né  la  
mia  impresa  o  qua lche  mia  soc ietà  ha  avuto  mai  un appal to  pubbl ico  o  un incar ico  
pubbl ico  d i  qua ls ias i  genere ,  ho  so lo  sem pre  e  lavorato  ne l  pr ivato .  Graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Segretar io  ha  qua lcosa  da  agg iungere?  
 
 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
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Sempl icemente  che  io  non devo  va lutare se  i  Cons ig l ier i  hanno  un interesse  o  meno 
a l l ’ adoz ione  d i  questo  at to ,  ma io  s to  segna lando  che  s iccome s i  t rat ta  d i  un  
provvedimento  che  inc ide  su  degl i  interess i  ben spec i f i c i  se  qua lcuno d i  vo i  è  
propr ietar io  conduttore ,  ha  una  qua lche  i nteresse  r i spetto  a  quest i  ambit i ,  ha  i l  dovere 
d i  as teners i ,  non s to ,  non sono io  che lo  va luto,  per  va lutare  vo i  Cons ig l ier i  comunal i ,  
sempl icemente ,  l ’avre i  fatto  anche in  caso  d i  P iano  de l  Governo  de l  Terr itor io  questa  
domanda,  perché  è  una  domanda abbastanza  usua le  laddove  s i  st ia  andando  a  favor i re  o  
a  s favor i r e  qua lche  pecul iar i tà  de l  terr i tor io  o  interesse part ico lare  e  non genera le ,  
ecco ,  sempl icemente questo .  Quindi  non sono io  que l la  va luta  i l  dovere d i  as tenerv i ,  
s ie te  vo i  Cons ig l ier i  comunal i  che  in  re laz ione  a  que l lo  che  vo i  sapete  dec idete  o  meno 
se  ast enerv i  o  meno.  E  non è  s t rumenta le  a  n iente  e  a  nessuno  in  questo  mio  inc iso ,  è  i l  
m io  lavoro .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Ma mi  sembra  una  quest ione abbastanza  cur iosa  perché,  comunque se ,  Cons ig l iere  De 
Marco  io  do  le t tura de l la  sua  mozione e  po i  s i  passerà  a l la  d iscuss ione,  ognuno 
provvede  per  s e  s tesso .  Premesso  che  i l  P iano  d i  Governo  de l  Terr i tor io  v igente ne l  
Comune d i  Saronno,  d i f ferenz ia  le  aree edi f i cabi l i  con dest inaz ione  esc lus ivamente 
res idenz ia le  ne l  seguente  modo:  A .  aree  inser i te  ne l  tessuto  urbano  conso l idato 
soggett i  ad  intervento  edi l i z io  d i retto ,  avente  indice  d i  ed i f i cabi l i tà  fondiar ia  quant i tà  
mass ima d i  superf ic ie  lo rda  edi f i cabi le  su  una  determinata  superf ic ie  fondiar ia  par i  a  
0 ,40  metr i  quadrat i  su  metro  quadrato ;  B .  aree  ins er ite  in  P ian i  at tuat iv i  dove  i l  PGT 
v igente  prevede  un indice  d i  ed i f i cabi l i tà  fondiar ia  par i  a  0 ,40  uguale  a  que l lo  de l le  
aree  l ibere  inser i te  ne l  terreno  urbano conso l idato per  la  rea l i zzaz ione  d i  ed i l iz ia  
res idenz ia le  soc ia le  ERS  e  concess ione d i  area  s tandard par i  a l  60%,  preso  atto  che  a i  
f in i  de l  va lore  de l le  aree  edi f i cabi l i  da  soc ietà  d i  imposta  IMU e  rego lamento  non fa  
a lcuna  d is t inz ione  ma appl ica  un va lore  unitar io  par i  ad  Euro  172  a l  metro  quadrato  per  
tut te  le  aree edi f i cabi l i  a  dest inaz ione  r es idenz ia le  s ia  per  que l le  avente un indice  d i  
ed i f i cabi l i tà  fondiar ia  d iverso  s ia  per  que l le  soggette  a l  P iano  at tuat ivo ,  cons iderato 
che  i l  va lore  de l le  aree  con dest inaz ione  res idenz ia le  notevo lmente  d iminui te  in  quest i  
u l t imi  anni ,  anche  in cons ideraz i one  de l la  d iminuz ione  d i  va lore  d i  mercato  de l le  uni tà  
d i  immobi l iare  res idenz ia le ,  i l  va lore  d i  una  area  con dest inaz ione  res idenzia le  
proporz iona le  a l la  capac i tà  edi f i cator ia  oss ia  la  quant i tà  d i  vo lumetr ia  res idenz ia le  
edi f i cabi le  su l l ’area s tessa ,  può  essere r i tenuto  congruo  un va lore  a i  f in i  de l  ca lco lo  
de l l ’ IMU par i  ad  Euro  172 /metro  quadrato  per  un terreno  a  dest inaz ione res idenz ia le  
avente  indice  d i  edi f i cabi l i tà  fondiar ia  par i  a  0 ,40 /metro  quadrato ,  soggetto  ad  
intervento  edi l i z io  d iret to  da  mercat o  l ibero .  Ta le  va lore  è  certamente  sproporz ionato 
per  un terreno  inser i to  ne l l ’ambito  d i  un  P iano  at tuat ivo  d i  ed i l i z ia  convenz ionata 
soc ia le ,  avente  i l  medes imo indice  d i  ed i f i cabi l i tà  fondiar ia  d i  0 ,40  con cess ione  a l  
Comune d i  aree  standard par i  a l  60% de l la  superf ic ie  fondiar ia  per  i l  prezzo  d i  vendi ta  e  
assegnaz ione  del l ’uni tà  res idenzia le  (ver i f i c are  3:48 )  res idenz ia le  normalmente 
s tabi l i to  convenz iona lmente .  Tut to  c iò  premesso  i l  Cons ig l io  Comunale impegna i l  
s ignor  S indaco  e  la  G iunta  comunale  ad  una  eventua le  va lutaz ione  de l  va lore  uni tar io  
de l le  aree  edi f i cabi l i  a i  f in i  de l l ’ imposta IMU in  base a i  pr inc ip i  d i  non d ispar i tà  d i  
t rat tamento e  funz iona l i tà .  I l  Cons ig l io  Comunale  impegna a l t res ì  i l  S indaco  e  la  G iunta 
comunale  ad  una  d i f ferenz iaz ione  de l  va lore  uni tar io  de l le  aree  edi f i cabi l i  da 
assoggettare  a i  f in i  de l l ’ imposta  IMU in  funz ione  s ia  de l l ’ ind ice  vo lumetr ico  de l le  



70 

 

modal ità  d i  intervento  edi l i z io  d i ret to  t ram ite  i l  P iano  at tuat ivo  e  per  u l t imo anche in  
funz ione  de l la  pos iz ione  r i spetto  a l le  zone  centra le  e  per i fer iche  de l la  c i t tà .  Saronno  15 
febbra io  2021  -  I l  Cons ig l iere  Agost ino De  Marco  per  i l  Gruppo  Forza  I ta l ia .   
Agg iungo  una  cosa che  s ì ,  s ’ impegna,  i l  Co ns ig l io  Comunale impegna i l  S indaco  e  la  
G iunta  ma deve  impegnare  anche  sé  stesso  perché  c i  sono  de l le  modi f icaz ioni  che  sono 
d i  competenza  de l  Cons ig l io  Comunale  non de l  S indaco  o  de l la  G iunta ,  per  cu i  andre bbe 
ret t i f i cata  sot to  questo  punto  d i  v i s ta  anch e  la  mozione.  Comunque prego  se  vuo le  
presentare la  sua  mozione  Cons ig l iere  De Marco  ne  ha faco l tà  per  t re  minut i .  
 
 
S IG .  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 

Mi  sembra  ch iaro ,  è  una  mozione  che  cerca  d i  porre  f ine ,  d i  r imediare  ad  una 
d ispar i tà  d i  t rat tament o ,  c ioè  un area  a  mercato  l ibero ,  mi l le  metr i  quadrat i  a  mercato 
l ibero  possono  anche va lere  172 .000  Euro,  una  area  edi l i z ia  convenz ionata  soggetta  a  
P iano at tuat ivo  ch iaramente  dove  tut t i  i  propr ietar i  devono  metters i  ins ieme e  fare 
questo  P iano  attuat ivo ,  basta  che  un so lo  propr ietar io  non partec ip i  e  tutto  è  fermo,  
infat t i  uno  d i  quest i  due  P iani  attuat iv i ,  dove  c i  sono una  vent ina  d i  propr ietar i  è  fermo 
perché  uno,  perché non c 'è  una  vo lontà  tota le  d i  partec ipare a l  P iano at tuat ivo ,  anche  
perché  con una  cess ione  de l  60% diventa  d i f f i c i le  mettere  d’accordo  i  propr ietar i ,  e  
purt roppo  d iventano  de i  terreni  d i  fat to  inedi f i cabi l i ,  però  nonostante  s iano  
inedi f i cabi l i ,  non abbiano  un va lore  a i  f in i  rea l i ,  sono  cost ret t i  a  pagare  un a  IMU,  in  p iù 
pagano  una  IMU come se  fosse  un va lore  d i  mercato  d i  un  terreno  l ibero ,  se  mettete  un 
propr ietar io  che  ha  i  suo i  mi l le  metr i  e  domani  matt ina  lo  mette  su l  mercato ,  lo  vende,  
e  rea l i zza  una  sua,  rea l i zza  d ic iamo un certo  importo ,  la  d i f f i co l tà  d i  quest i  propr ietar i  
è  che  non r iescono  neanche  a  vendere  i l  lo ro  terreno ,  per  cui  farg l i  pagare  la  s tessa  
IMU che  paga  un p ropr ietar io  d i  un  terreno  a  mercato  l ibero  secondo  me non è  
corret to ,  non è  g iusto .  E  io  avevo  anche  proposto ,  avevo  mandato  anche  una  spec ie  d i  
re laz ione  o  d i  per iz ia  per  far ,  a l l ’Assessore ,  per  dare  una  indi caz ione  su  qua le  poteva 
essere i l  va lore  d i  mercato  d i  una  area  convenz ionata  dove  prat icamente ch i  rea l izza  
non può vendere ad un prezzo  d i  mercato,  ma deve vendere ad un prezzo  concordato 
con i l  Comune.  G raz ie.  Spero  d i  essere  s tato  ch iaro .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere  De  Marco .  Cons ig l iere  C laudio  Sa la,  in  v i r tù  d i  quanto  detto  i l  
Segretar io  e  non conoscendo  g l i  interess i  d i  tutt i  i  m ie i  parent i  prefer i sco non 
partec ipare a l la  d i scuss ione d i  questa mozione  e  assentarmi ,  buonanotte .  Quindi  
Cons ig l iere  Sa la  è  assente .  C i  sono  intervent i?  R ich ieste  d i  intervento?  Cons ig l iere  Sa la  
ho  let to  qua,  le i  non partec ipa  quindi  vuo l  d i re  che  esce  dal la  seduta ,  ah  è  andato,  
buonanotte .  Anche  Ra f fae le  Fag io l i  abbandona la  seduta .  Ha  ch iesto  la  paro la  i l  
Cons ig l iere  L icata ,  prego .  
 
SIG.  FRANCESCO DAVIDE L ICATA (Part i to  Democ rat ic o )  
 
Graz ie  Pres idente ,  sarò  breve ,  io  non so  se  ho  parent i ,  non penso ,  ne l  caso  non lo  so … 
comunque intervengo.P enso  che  due  paro le  comunque vadano  fat te  su l la  mozione  v is to  
che  è  s tata  presentata ,  anche  per  cercare  po i  d i  g iust i f i care  i l  voto .  M i  r i su l ta  che 
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tendenz ia lmente  Saronno  i l  va lore  vena le  che  è  que l lo  che  determina  la  base  imponib i le  
s ia  sostanz ia lmente  u ni forme,  su l  terr i tor io  comunale  non c i  s iano  grosse  d ispar i tà .  T ra 
l 'a l t ro  mi  r i su l ta ,  c ioè  mi  sono  informato  prat icamente  per  veni re  in  Cons ig l io  Comunale 
e  a f f rontare  la  mozione  ho  ch iesto  un po '  e  mi  r i su l ta  che  comunque i l  propr ietar io  
abbia  sempre  la  poss ib i l i tà  d i  ch iedere una  rev is ione  de l la ,  a ttraverso  la  presentaz ione 
d i  una  per iz ia ,  sempre  la  faco l tà  d i  ch iedere  una  rev is ione  de l  va lore ,  questo lo  d ico  
come premessa .  L ’e lemento  che ,  importante  che  comunque mi  fa  propendere  per  un  
g iudiz io  negat iv o  è  che  comunque st iamo par lando  d i  due  ambit i ,  adesso  a l  d i  là  d i  ch i  
s ia  i l  propr ietar io ,  s t iamo par lando  d i  due  ambit i ,  io  non vedo  un interesse  d i f fuso  ta le  
e  per  i l  qua le  s i  renda  necessar io  portare  in  Cons ig l io  Comunale  un provvedimento  d i  
questo  t ip o ,  c i  sono a l t re  v ie  eventua lmente  che i l  propr ietar io  può seguire  ne l  caso 
r i tenga  che  i  suo i  d i r i t t i  sono  les i ,  fo rse  les i  non è  la  paro la  corretta ,  non sono 
suf f ic ientemente  tute lat i  da i  rego lamenti  comunal i  v igent i ,  per  cu i  sostanz ia lmente 
questo  u lt im o punto è  que l lo  che  mi  sento  d i  sotto l ineare  che  penso s ia  que l lo  p iù  
importante ,  c ioè  non vedo  un interesse  d if fuso  per  andare  a  d iscutere  d i  una  cosa  cos ì  
in  Cons ig l io  Comunale .  E  cos ì  ho  conc luso  i l  m io  intervento ,  graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres id ente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere .  Segretar io  Genera le ,  io  c redo  che  vada  fatta  una  ver i f i ca  d i  ch i  s ia  
presente  o  no ,  perché  mi  pare  che  manchi  p iù  d i  due  persone  che  hanno  d ich iarato d i  
non partec ipare .  
 
 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Beh,  adesso  se  ne  sono  tut t i  andat i ,  ah  no ,  è  andato  v ia  Guagl ianone?  No,  Guagl ianone 
c 'è .   
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Facc iamo cos ì ,  facc iamo l ’appe l lo  per  cortes ia .  Perché  adesso  anche  la  Cons ig l iera  
Vanzul l i  ha  parecchi  parent i  a  Saronno,  vado  v ia  buonanotte.  Facc iamo l ’appe l lo  per  
vedere  ch i  è  presente ,  perché  se  no ,  non sappiamo neanche  ch i  s ta  partec ipando  a l la  
d iscuss ione.  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
A i ro ld i  Augusto (presente) ,  P icozz i  Andrea  (presente) ,  Cat taneo  Matt ia  ( presente) ,  
Cast ig l ion i  Roberta (presente) ,  Moustafa  Nourhan (presente) ,  Ruf in i  Francesca 
(presente) ,  L icata  Francesco  Dav ide  (presente) ,  Rotondi  Mauro  Edoardo  (presente) ,  
Lat tuada  Mauro  Domenico (presente) ,  Ga l l i  S imone (presente) ,  Sasso Lucy  (presente) ,  
Amadio  Luca  (presente) ,  Dav ide  Luca  (presente) ,  Dho  Cr is t iana  (presente) ,  Puzz i ferr i  
Lorenzo  (presente) ,  Fag io l i  A lessandro  (assente) ,  Fag io l i  Raf fae le  (assente) ,  Sa la  C laudio  
(assente) ,  Guzzet t i  R iccardo  (assente) ,  Vanzul l i  P ierange la  (assente) ,  De  Marco  A gost ino 
(presente) ,  Guagl ianone  Gianpiet ro  (presente) ,  G i l l i  P ier lu igi  (presente) ,  G i l l i  Marta 
(presente) .  
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_______ 
Andarsene  senza  d i re  n iente è  mancanza  d i  r i spetto  a l  Cons ig l io  Comunale,  ma che 
modo d i  fare  è?  Non è  i l  tavo lo  de l la  br i sco la  va .  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Guagl ianone  non c 'è  scusate?  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
C 'è  c 'è .  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Non sent ivo i l  “ s ì ” .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
No ,  no ,  c 'è ,  ecco lo  l ì .  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Beh i l  numero lega le  c 'è .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
I l  numero  lega le  c 'è ,  ma a lmeno sappiamo chi  c 'è  e  sappiamo chi  non c 'è ,  perché  c 'è  ch i  
se  ne  è  andato  senza nemmeno degnars i  di  comunicar lo  insomma,  ma va  beh,  oramai  è  
d iventato  come g l i  ingress i  a  rotator ia  degl i  a lberghi  dove  s i  entra  e  s i  esce .  
 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
19 .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Va  bene,  s iamo 19 ,  ma se  non facevamo l ’ appe l lo  non lo  sapevamo perché,  non tut t i  
hanno  d ich iarato  che  se  s tavano  andando,  va  beh.  C i  sono a l t r i  che  r ich iedono  la  
paro la?  Lorenzo Puzz i ferr i ,  prego .  
 
SIG.  LORENZO PUZZIFERRI  (L i sta  Civ i c a  Obiett ivo Saronno )  
Graz ie  Pres idente .  E  ormai  buona tarda  s era  a  tut t i ,  dato  che  s iamo a  mezzanotte .  
Lorenzo  Puzz i ferr i  per  Obiet t ivo  Saronno,  sarò  molto  conc iso .  In  osservanza  da  quanto 
r ich iesto  da l  Cons ig l iere  De  Marco  Obiet t ivo  Saronno  r i t iene  opportuno  l ’ inser imento  d i  
c r i ter i  che  possono  dare  at t r ibuz ione  d i f ferenz iata  da l  va lore  uni tar io  d i  tut te  le  aree 
edi f i cabi l i .  La  mozione  presentata  però  c i ta  in  premessa  so lamente  una  parte  de l le  aree 
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edi f icabi l i  es i s tent i  in  c i t tà ,  perc iò  a l  f ine d i  segui re  una  l inea d i  modus  operandi  equo  
i l  Gruppo  Obiet t ivo  Saronno  non accogl ierà  favorevo lmente  la  r i ch iesta ,  perc iò  in  ot t ica 
d i  interesse  genera le  d i f fuso ,  prefer iamo che  venga  e f fet tuata  da  parte  degl i  uf f i c i  
comunal i  una  ana l i s i  d i spendiosa  e  at tenta  in  termini  d i  tempo,  che  consent i rà  d i  
o t tenere  un r i su l tato  comple to  e  d i  sempl ice  appl icaz ione  su l la  assegnaz ione  de i  va lor i  
un i tar i  d i  tut te  le  aree .  V i  r ingraz io  per  l ’asco l to .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 

Graz ie  Cons ig l iere .  C i  sono  a l t re  osservaz ioni?  Intervent i?  
 
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
Cat taneo.  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Cat taneo  prego .  
 
SIG.  MATTEO CATTANEO (L i s ta  C iv ic a  Saronno C iv ic a  A iroldi  Sindac o )  
 
Graz ie  Pres idente .  Matteo  Cat taneo  Saronno  C iv ica  con A i ro ld i  S indaco .  Ma mi  t rovo 
d ’accordo  con que l lo  che  ha  appena detto  i l  Cons ig l iere  Puzz i ferr i ,  abbiamo capi to  qua l  
è  la  mot ivaz ione espressa  da l  Cons ig l iere  De  Marco ne l la  mozione  r i teniamo opportuno 
che  g l i  u f f i c i  facc iano una  va lutaz ione  compless iva  che  non s i  l im it i  ag l i  ambit i  che sono 
s tat i  ind icat i ,  per  cu i  anche  Saronno  C iv ica  voterà  contro  questa  mozione,  pur  avendo  
compreso  qua l  è  la  rat io  e  la  mot ivaz ione  espressa  da l  Cons ig l iere .  Graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere  Cat taneo.  A l t r i?  Cons i g l iera  Ruf in i  prego .  
 
SIG.  FRANCESCA RUFINI  ( L i s ta  C iv ic a  Tu@ Saronno )  
 
S ì ,  Tu@ Saronno  voterà  anche  contro  a  questa  mozione  per  le  due  mot ivaz ioni  che ha  
g ià  espresso i l  Cons ig l iere  L icata e  c iò  che  non c 'è  un interesse  d i f fuso e  un interesse  
pubbl ico ,  pe r  cu i  non pare  opportuno  impegnare  i l  Cons ig l io  Comunale  in  una dec is ione 
su  due  aree ben ident i f i cate e  basta ,  e  poi  perché ,  come ha  g ià  r i levato ,  i l  propr ietar io  
ha  g ià  g l i  s t rument i  che  la  normat iva  g l i  consente  d i  ut i l i zzar e  per  eventua lmente far  
ver i f i care  un va lore infer iore  per  l ’appl icaz ione  IMU r i spetto  a i  172  Euro  a l  metro 
quadro  che  sono  un va lore  sog l ia ,  la  motivaz ione  che ,  confermo po i  anche  que l lo  che  
hanno  detto  i  co l leghi  Puzz i ferr i  e  Cat taneo  su l l ’opportuni tà  po i  d i  una  va lutaz ione 
compless iva  su  tut t i  i  terreni .  Graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere  Ruf in i .  P rego  Cons ig l iere  Amadio .  Però  la  d ich iaraz ione  d i  voto  la  fa  



74 

 

uno  per  i l  Gruppo  eh,  e  l 'ha  g ià  fatta  Lorenzo  Puzz i ferr i .  
 
SIG.  LUCA AMADIO (L i s ta  C iv ic a  Obiett ivo Saronno )  
 
S ì ,  graz ie  Pres idente ,  una  cosa  a l…  s ì ,  s ì ,  i l  m io  è  intervento  non è  d ich iaraz ione  d i  voto 
eh.  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Va  be ne,  prego .  
 
SIG.  LUCA AMADIO (L i s ta  C iv ic a  Obiett ivo Saronno )  
 
È  so lo  guardi ,  perché s iamo a l le  00 :02,  sarò  ve loc iss imo,  r iguarda  re lat ivamente  que l lo ,  
i l  punto  in  quest ione,  ma r iguarda  que l lo  che  è  successo  per  i l  punto  in  quest ione,  sono 
de luso  per  i l  comportamento  de i  co l leghi  Cons ig l ier i  e  i l  fa t to  d i  andar  v ia  se nza 
neanche  avv isare  credo  che non s ia  r i spettoso  per  no i  innanz i tut to  che s iamo qui  e  
soprat tutto  per  i  c i t tad in i  a  casa ,  quindi  magar i  v i sto  che  non sanno  probabi lmente 
ancora  le  rego le  de l  Cons ig l io  Comunale,  anche  se  molt i  e rano  present i  anche  ne l  
quinquennio  precedente ,  magar i  la  inv i to  Pres idente  a  mandare  una  mai l  insomma a  
quest i  Cons ig l ier i  per  far  capi re  lo ro  come c i  s i  comporta  anche in  un  contesto  soc ia le ,  
graz ie .  
 
 
 
S IG .  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie ,  Cons ig l iere .  Vedrò cosa  s i  potrà far e .  Cons ig l iere  Guagl ianone  per  la  
d ich iaraz ione  d i  voto .  
 
 
SIG.  GIANPIETRO GUAGLIANONE (Frate l l i  d ’ I ta l ia )  
 
S ì ,  graz ie  Pres idente .  Guagl ianone  Frate l l i  d ’ I ta l ia ,  sarò  ve loc iss imo v is to  che  s iamo g ià  
o l t re  la  mezzanotte  d i  t re  minut i .  Anche  io  sono  molto  pe rplesso ,  secondo  me andare 
su l ,  sono  cas i  molto ,  d ic iamo,  c i rcoscr it t i  e  non genera l i ,  c 'è  g ià  una  d iv i s ione  in  due  
categor ie ,  e  c i  sono  tut te  le  poss ib i l i tà  a f f inché  i l  propr ietar io  possa  ch iedere ,  come g ià  
è  s tato  detto  da a l tr i  Cons ig l ier i  un  eventua le ,  t ra  v i rgo lette ,  passatemi  i l  termine ,  
modi f ica ,  po i  appunto  abbiamo,  sugger isco  d i  ut i l i zzare  lo  s t rumento  de l la  Commiss ione 
urbanis t ica ,  v i sto  che  l ’abbiamo convocate  e  at t ivate  con grande  fat ica ,  magar i  una  
d iscuss ione  in  Commiss ione  potrebbe  essere  p iù  f rut tuosa  che  una  in  Cons ig l io  
Comunale  fatta  anche a  questa  ora ,  quindi  io  mi  asterrò  su l  punto .  Graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere .  Cons ig l iere  Rotondi .  
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S IG .  MAURO ROTONDI  (Part i to  Democrat ico )  
 
S ì ,  vo levo  propr io  dare  i l  m io  contr ibuto  su l la  quest ione  posta  da  De  Marco ,  da l  
Cons ig l iere  De  Marco ,  innanz i tut to  Mauro  Rotondi  Part i to  Democrat ico ,  per  i  
te lespettator i ,  per  g l i  spet tator i ,  asco l tator i ,  scusate  l ’o rar io  g ioca  brut t i  scherz i ,  De 
Marco  pone  una  g iusta  quest ione  a  mio  avv iso ,  una  redis t r ibuz ione  de l le  quote  de l l ’ IMU 
che  cos ì  come indicata  non sono  eque,  d ico  propr io  i l  m io  parere .  C iò  nonostante la  
quest ione è  posta,  come d iceva i l  Segretar io ,  t roppo  in  un,  in  due  ambit i  part ico lar i  
qu indi  i l  m io  voto  è  contrar io ,  è  comunque un inv i to  a  r ivedere  tut ta  la  quest ione  del le  
tar i f fe ,  perché  comunque b isogna  fare  una  rev is ione  e  capi re  dove  s i  può  intervenire ,  la  
quest ione  posta  così  è  t roppo  su l  part ico lare  ecco ,  su l l ’ interesse  d i f fuso  b isogna  
lavo rarc i  e  c redo che  c i  sarà  i l  tempo di  far lo  perché la  quest ione  cos ì  come è,  fa  
r i f le t tere  e  comunque è  una  quest iona  d i  equi tà  da  r i so lvere  e  comunque da 
approfondire ,  graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere  Rotondi ,  a l t r i?  Non c i  s ono  a l tr i  intervent i?  Io ,  però ,  devo  fare  una  
osservaz ione,  io  ho  de i  dubbi  su l l ’ammiss ib i l i tà  d i  questa mozione  per  un mot ivo  molto  
sempl ice ,  perché  nel la  sua  parte  f ina le ,  dove  ch iede  a l  S indaco  e  a l la  G iunta  d i  
impegnars i ,  ecc .  ecc . ,  non s i  fa  a lcun r i f e r imento  a  que l l i  che  sarebbero  g l i  e f fett i  in  
termini  economic i  su l  B i lanc io .  Io  non ho  idea  d i  quanto  una  proposta  d i  questo  genere 
possa  comportare  d i  var iaz ione  in  minore  entrata  su l  B i lanc io ,  per  cu i  approvare una 
quest ione  d i  pr inc ip io  senza  sapere  s e  e  quanto  potrà  inc idere  su l  B i lanc io  che  è  g ià  
s tato  approvato ,  par lo  de l  B i lanc io  d i  quest ’anno,  e  quindi  senza  nemmeno dare  una 
indicaz ione  per  un eventua le  var iante ,  mi  sembra  che  renda molto  d i f f i co ltoso  prendere 
pos iz ione  su  questa  mozione.  Ne  facc i o  una  quest ione  d i  ammiss ib i l i tà  non d i  mer ito ,  
perché  su l  mer ito  non,  hanno  g ià  det to  tut t i  que l lo  che avrebbero  dovuto d i re.  E  
agg iungo  ancora ,  sempre  su l l ’ammiss ib i l i tà ,  che  comunque ch i  v iene  impegnato  deve 
essere  impegnato  anche  lo  s tesso  Cons ig l io  Co munale ,  perché  la  var iaz ione  d i  B i lanc io,  
in  questo  caso  con minor i  entrate  sono  d i  competenza  de l  Cons ig l io  Comunale ,  perché 
a l la  f ine  tutto  s i  r idurrebbe  cos ì  eh,  abbass iamo l ’ IMU per queste  aree ,  vuo l  d i re  
abbassar lo  vuo l  d i re  avere una  entrata  infer ior e,  l ’entrata  infer iore  vuo l  d i re  cambiare 
la  prev is ione  de l la  prev is ione  de l  B i lanc io  e  quindi  cost itu isce  una  var iaz ione,  e  questa 
è  d i  competenza  de l  Cons ig l io  Comunale e  non de l la  G iunta  o  de l  S indaco .  Per  cu i  a  mio 
avv iso  la  mozione ha  degl i  e lement i  c he  la  rendono  inammiss ib i le ,  perché  i l  
provvedimento ,  se  venisse  approvato  cos ì  avrebbe  un oggetto  ta lmente  indeterminato  e  
anche  indeterminabi le ,  a l l ’a t to ,  a l  momento ,  da  renderne  imposs ib i le  l ’esecuz ione.  
Comunque questo  è  quanto  io  r i tengo  ma abbiamo g i à  fat to  tut t i  la  d ich iaraz ione,  tut t i  
hanno  g ià  fatto  la  dich iaraz ione  d i  voto  se  prefer i scono  che  s i  facc ia  una votaz ione  
facc iamo la  votaz ione e  anche perché oramai  è  mezzanotte abbondante .  
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
Non so se  posso  fare  un’u l t ima prec isaz ione?  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
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Prego ,  prego .  
 
SIG.  AGOSTINO DE MARCO (Forza  I tal ia)  
 
C ioè ,  i  propr ietar i  d i  queste  aree  hanno  g ià  fat to  una  r ich iesta  due  anni  fa  ag l i  uf f i c i  
tecnic i ,  anche  a l la  Saronno Serv iz i ,  per  far  presente  questo  problema per  cu i  come 
pr ima d iceva  L icata ,  c ioè  quest i  hanno  i  mezz i  per  poter  fare ,  però  a l la  f ine  non sono 
s tat i  pres i  in  cons ideraz ione,  forse  per  questo  che  qua lche  Cons ig l iere  comunale  è  
usc i to .  Comunque r ingraz io  certamente  i  var i  Cons ig l ier i  che hanno  capi to  lo  sp ir i to  
de l la  mozione,  ind ipendentemente  che essa  venga  r igettata o  meno,  s i  vuo le  mettere 
secondo  me mettere  mano  ad un pr inc ip io  c ioè  d i  equi tà  che  ch iaramente  ne i  confront i  
de l le  imposte  uno  deve  pagare  in  funz ione de l  va lore  de l l ’area ,  non so lo  non s i  può  di re  
che  tut te  le  aree a  Saronno  hanno lo  s tesso va lore ,  soprat tut to  una  area  che  ha  la  
dest inaz ione  per  edi l iz ia  soc ia le .  Per  me io  mi  r i tengo  soddis fatto  d i  come s ia  andata la  
d iscuss ione,  po i  che la  mozione venga  r iget tata ,  venga  respinta ,  venga  annul lata mi  
interessa  poco .  Ho so l levato  un problema che  r i tenevo  importante ,  importante  
soprat tutto  per  que l le  persone  che  magar i  ogni  ann o  pagano  su l  terreno  d i  mi l le  metr i  
quadrat i  1 .800  Euro  c i rca ,  perché  a  Saronno  abbiamo una  a l iquota  de l l ’1 ,01% e d ispar i ,  
su  mi l le  metr i  quadrat i  pagano  1 .800  Euro ,  per  cu i  una  pens ionata  che  prende  8 -900 
Euro  a l  mese ,  due  mens i l i tà  se  l i  g ioca per  l ’ IMU.  Graz ie .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Cons ig l iere  De  Marco .  Pass iamo al lora  a l la  votaz ione.  Segretar io  cortesemente 
vuo le  fare l ’appe l lo?  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Generale)  
 
A i ro ld i  Augu sto  (contrar io ) ,  P icozz i  Andrea  (contrar io ) ,  Cattaneo  Matt ia  (contrar io ) ,  
Cast ig l ion i  Roberta (contrar io ) ,  Moustafa  Nourhan (contrar io ) ,  Ruf in i  Francesca 
(contrar io ) ,  L icata  Francesco  Dav ide  (contrar io ) ,  Rotondi  Mauro  Edoardo  (contrar io ) ,  
Lat tuada  Mauro  Do menico  (contrar io ) ,  Ga l l i  S imone (contrar io ) ,  Sasso  Lucy  (contrar io ) ,  
Amadio Luca (contrar io ) ,  Dav ide  Luca  (contrar io ) ,  Dho  Cr i st iana  (contrar io) ,  Puzz i ferr i  
Lorenzo  (contrar io ) ,  De  Marco  Agost ino  ( favorevo le ) ,  Guagl ianone  Gianpiet ro  
(astenuto) ,  G i l l i  P ier lu ig i  ( contrar io ) ,  G i l l i  Marta  (contrar io) .  
A l lo ra  sono 17  contrar i ,  1  favorevo le  e  1  astenuto .  
 
SIG.  P IERLUIGI  GILLI  (Pres idente)  
 
Graz ie  Segretar io .  La  mozione  è  respinta .  
Bene  con c iò  abbiamo terminato  questa  seduta ,  v i  ant ic ipo  che  con molta  probabi l i t à  la  
pross ima r iunione  del  Cons ig l io  Comunale s i  terrà  a l  27  d i  maggio ,  comunque a l la  f ine  
de l  mese  d i  maggio ,  c i  sono  degl i  adempiment i  e  purt roppo  sapete  che  i  tempi  per  la  
convocaz ione  sono  que l l i  che  sono,  c 'è  poi  una  parte  che  r iguarda  i l  B i lanc io  che  quindi  
va  fatta  con un depos i to  addir i t tura  20  g iorn i  pr ima,  quindi  dobbiamo correre  un po ' .  
Per  intanto  auguro  a  tut t i  una  buonanotte,  in  fondo  non abbiamo fatto  neanche  t roppo 
tard i ,  insomma eh.  La  soddis faz ione  è  che  i l  nuovo  serv iz io  da l  s i to  de l la  p i at taforma 
nuova  sembra  che abbia  avuto  una  be l la  partenza  con p iù  d i  700 ,  no ,  mi  fanno  vedere  
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900,  p iù  d i  900  access i  i l  che  fa  ben sperare  ne l la  prosecuz ione  d i  questo  esper imento .   
Graz ie  a  tutt i  e  buonanotte .  
 
DOTTORESSA PIETRI  ANTONELLA (Segretar io  Gen erale)  
 
Buonanotte .  
  
 


